
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๒๘ มกราคม ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที่ ๕ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๕/๒๕๕๙ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๘  มกราคม  ๒๕๕๙ 

ณ ตกึรัฐสภา 

_____________ 

 

           หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ 

 ๑.๑ รับทราบรายงานขอมูลสถานการณดานความรนุแรงในครอบครวั  ๑  

สําหรบัการรายงานตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบญัญตัคิุมครองผูถูกกระทํา 

ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ (ตามมาตรา ๑๗ 

แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐) 

 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๓ 

ผูอภิปราย 

 -  นายสมชาย  แสวงการ        ๔ 

 ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินงานของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตและ  ๕ 

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรมและการแรงงาน  

เรื่อง แนวทางการปรบัอตัราคาจางขั้นต่ํา   

 

เรือ่งแจงเพ่ือทราบซ่ึงไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ  

 ๑. เนื่องในวันทหารผานศึก คือวนัท่ี ๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๙ จะเปนสัปดาห   ๖ 

ของดอกปอบปบาน จึงขอเชิญชวนทานสมาชกิชวยกรณุาสนับสนุนดวยการ 

ซื้อดอกปอบปเพ่ือชวยเหลือครอบครัวทหารผานศึกท่ีปกปองประเทศชาติดวยความ 

เสียสละ  

 ๒. ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติไดประสาน ๖ 

กับกรมควบคมุโรคตดิตอมาใหบริการฉดีวัคซีนปองกนัโรคไขหวดัใหญ จึงขอเชญิ 

ทานสมาชิกรบับรกิารฉีดวัคซีนดังกลาวไดในวันนี้ และในวนัพฤหัสบดีที ่๔ กุมภาพันธ 

๒๕๕๙ ตั้งแตเวลา ๐๙.๐๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา ที่หองพยาบาลชัน้ ๑ อาคารรฐัสภา ๒        



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ        ครั้งท่ี ๕ 

 

           หนา 

 ๓. โดยที่ทานรัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี นายสุวพันธุ  ตันยุวรรธนะ   ๖ 

ไดมีหนงัสือแจงวาไดรับการประสานจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  

นางอภิรดี  ตนัตราภรณ ขอเล่ือนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑  ใหความเหน็ชอบ 

บัญชีสิทธิประโยชนดานการคาบรกิารของไทยสําหรับประเทศพัฒนานอยท่ีสุด และ 

เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเหน็ชอบพิธีสารเพื่อแกไขกรอบความตกลงวาดวยความรวมมอื 

ดานเศรษฐกิจและความตกลงในสวนที่เกี่ยวของระหวางประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติ 

แหงเอเชียตะวันออกเฉียงใต (อาเซียน) และสาธารณรฐัประชาชนจีน 

 

 เรื่องดวนที่ ๓ พิจารณาตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบ  ๗ 

เรื่องดวน 

ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงประธานศาลปกครองสูงสุด (ตามมาตรา ๖ วรรคสองของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๑๕  

วรรคสองของพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง  

พ.ศ. ๒๕๔๒)  

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ        ๙, ๑๒ 

ผูอภิปราย 

 เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิธนาคารแหงประเทศไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ๑๒ 

คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง พิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว 

 

 - พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๑๕, ๑๗ 

ผูอภิปราย 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๑๖, ๑๘ 

 -  นายกิตติศกัดิ ์ จุลสํารวล (ผูชี้แจง)       ๑๗ 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ        ครั้งท่ี ๕ 

 

           หนา 

 เรื่องดวนที่ ๕ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมาย   ๒๑  

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๖ เกี่ยวกับ 

การโอนคดี) คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตาํรวจ  

พิจารณาเสรจ็เรยีบรอยแลว   

 

 - พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๒๓ 

ผูอภิปราย 

  

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๒๘ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว 

 ๔.๑ พิจารณารายงานศึกษาขอเสนอเชิงนโยบาย เรื่อง การพัฒนาเศรษฐกิจ ๒๘ 

ฐานรากดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม คณะกรรมาธิการการส่ือสารมวลชน 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยีและสารสนเทศ พิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว 

 

 -  พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๒๙, ๔๐ 

ผูอภิปราย 

 -  รองศาสตราจารยคุณหญงิสุมณฑา  พรหมบญุ (รองประธานคณะกรรมาธิการ ๓๐ 

คนที่ส่ี) 

 -  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว       ๓๖ 

 -  รองศาสตราจารยกติติชัย  ไตรรตันศิริชัย     ๓๘ 

 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การตั้งโรงคัดบรรจุผลไม (ลง)   ๔๑ 

ของผูประกอบการชาวตางชาติในจังหวดัจันทบุร ีคณะกรรมาธิการการพาณิชย  

การอตุสาหกรรม และการแรงงาน พิจารณาเสร็จแลว 

 

 -  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๔๒ 

ผูอภิปราย 

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ท่ีปรกึษาคณะกรรมาธกิาร)    ๔๓ 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ        ครั้งท่ี ๕ 

 

           หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๔๙ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม 

 ๖.๑ รายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงนิสํานักงานคณะกรรมการปองกนั ๔๙ 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๕๗ 

(ตามมาตรา ๑๑๗ ของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

 - นายสรรเสริญ  พลเจียก (ผูชี้แจง)      ๕๐, ๕๔ 

ผูอภิปราย 

 -  นายสมชาย  แสวงการ        ๕๒ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๕๓ 

 ๖.๒ รายงานการประเมนิสถานการณสิทธิมนุษยชนในประเทศไทย  ๕๖ 

และรายงานผลการปฏิบตัิงานประจําป ๒๕๕๗ (ตามมาตรา ๑๕ (๖) และ (๗) 

แหงพระราชบญัญตัิคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

 -  นายสุรเชษฐ  สถิตนิรามัย (ผูชี้แจง)      ๕๘, ๗๗,

           ๗๙  

ผูอภิปราย 

 -  นางเตือนใจ  ดีเทศน (ผูชีแ้จง)       ๖๒ 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั        ๖๕ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๖๘ 

 -  พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ       ๗๐ 

 -  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล       ๗๕ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมมี         ๘๐   

 

    



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๕/๒๕๕๙ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๘  มกราคม  ๒๕๕๙ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๒๐๘ คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง  

จึงปฏิบัตหินาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชมุ จํานวน ๑๓๐ ทาน ครบเปนองคประชุมแลวผมขอเปดการประชุมสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๕/๒๕๕๙ ประจําวันพฤหัสบดีที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๕๙ นะครบั 

  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ  

  ๑.๑ รับทราบรายงานขอมูลสถานการณดานความรนุแรงในครอบครวัสําหรบั 

การรายงานตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว 20 

พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ ๒๕๕๗ (ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทํา

ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐) 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 

สนช. ๕             วรนชุ  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๕ มกราคม 

๒๕๕๙ รบัทราบรายงานขอมูลสถานการณดานความรุนแรงในครอบครวัสําหรบัการรายงาน 5 

ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญตัิคุมครองผูถกูกระทาํดวยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ 

ประจําป ๒๕๕๗ โดยเปนการเหน็ชอบตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย

เสนอ และใหเสนอตอสภานติิบัญญตัิแหงชาติเพ่ือรบัทราบตอไป รายละเอียดจะปรากฏตามเอกสาร

ที่แจกใหกับทานสมาชิกแลว เชิญทานวัลลภ  ตังคณานรุกัษ ครบั 

 10 

              - ๒/๑



๓ 

สนช. ๕             ศภุลักษณ  ๒/๑ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั กระผม วัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คือเดิมผมเขาใจวารายงานความรุนแรงที่ออกมา 

ตามพระราชบัญญัตฉิบบันีต้องมีผูมาชี้แจงตอสภา ผมเขาใจอยางนัน้นะครบั เพราะเปนเรือ่ง 5 

สําคัญ ทีนี้เทาที่ทราบเปนการภายในวาผูชี้แจงเราไมไดเชิญเขามา ผมขออนญุาตอภิปราย 

ฝากไปไดไหมครบั เพราะเปนเรื่องสําคญัมาก รายงานนีต้องมาชี้แจงตอสภาครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภมปีระเดน็ที่จะอภิปรายใชไหมครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ใชครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถามีประเดน็อภิปรายเดี๋ยวทานอภิปราย 

แลวเราจะบันทกึไว ถาเปนประเดน็คําถามก็จะใหทําหนังสือแจงกลับไปที่หนวยงานนะครับ 

เชิญครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ส้ัน ๆ ครับ ทานประธานที่เคารพครับ เนื่องจาก15 

รายงานขอมูลสถานการณดานความรุนแรงในครอบครวั สําหรับรายงานตามมาตรา ๑๗  

แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐  

ประจําป ๒๕๕๗ ซึ่งวาไปแลวก็ถือวาเปนเอกสารที่คอนขางทันสมัย เพราะวานี่เพ่ิงส้ินสุด 

ป ๒๕๕๘ ไปนะครับ แตโดยหลักของพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรุนแรงใน

ครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ จะมีมาตราหนึ่งที่บัญญัตไิววา ถากรณีบุคคลผูกระทําไมใชผูถูกกระทํา 20 

นะครับ ผูกระทําความรุนแรง แลวก็เกิดเหตุขึน้เขาจะใหมีวิธกีารคลาย ๆ กบันําผูกระทํา 

ความรุนแรงเขาไปบําบดัทางจิต แตเนื่องจากในรายงานที่กระทรวงนํามาเสนอตอสภานี้  

โดยเฉพาะในตารางที ่๓๑ แลวก็ตารางที่ ๓๐ มักจะเนนเสมอวาใหผูถกูกระทํา หมายถึง 

คนที่เปนเหย่ือไดรบัคําปรึกษาแนะนําจากจิตแพทย นักจิตวิทยา และนกัสังคมสงเคราะหมากถึง 

รอยละ ๓๑ คอนขางจะสูง แตไมปรากฏเลยวาผูกระทํานั้นไปพบกับจิตแพทยเลย เพราะสาระ 25 

สําคัญของกฎหมายคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครวัจะเนนประเดน็นี้มาก ก็คือ 

เอาผูกระทําความผิดนั้นไปบําบดัทางจิต เพราะไมเชนนั้นจะพบวาผูทีก่ระทําความรุนแรงนั้น 

จะทํากระทําเรื่อยไป เพราะวาไมไดถูกบําบดั แลวก็จะกลายเปนคนทีไ่ปกระทําคนอืน่ไปตลอด 
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เราไปรักษาเพียงเหย่ือ แตเราไมรกัษาผูกระทํา อันนี้เปนสาระที่ผมคิดวาเปนเรื่องที่ ๑ ที่อยากจะ 

ฝากใหเปนจุดเนนที่สําคญัทีก่ฎหมายฉบับนี้วางเอาไว แลวก็หวังวาทางกระทรวงนี้จะไดดําเนนิการ 

เชนนี ้นีเ่ปนขอที่ ๑ ทีข่ออนญุาตเรียนฝากทานประธานนะครับ 5 

  ประเดน็ที่ ๒ ซึง่เปนสถานการณสําหรับผูสูงอายุเปนการเฉพาะ คือขณะนี้จาก 

สถานการณจริง บังเอญิวาในขอมูลป ๒๕๕๗ นี้ ถาไปดตูารางที่ ๓๑ ซึ่งเขาใจวาเอกสารอยูในมอื

ของสมาชิกทั้งหลายแลว เขาจะจําแนกชวงอายุของผูไดรับการชวยเหลือจากการถูกกระทําความ

รุนแรง จําแนกเปนอายุต่ํากวา ๑๘ ป อายุ ๑๘ – ๓๐ป อายุ ๓๑ – ๔๐ ป อายุ ๔๑ – ๕๐ ป 

อายุ ๕๑ – ๖๐ ป และอายุ ๖๑ ปขึ้นไป ปรากฏวาขอมลูท่ีปรากฏในชองที ่๓๐ อันนี้ตางกันกับ 10 

สถานการณจริง ก็คือวาในขอมูลที่ปรากฏนี้พบวาผูท่ีอายุ ๖๑ ปขึน้ไป ซึ่งเปนผูสูงอายุมีเพียง 

รอยละ ๕.๙ หรอื ๖ เปอรเซ็นตเทานั้นทีถู่กกระทําความรุนแรงในครอบครัวไดรับความชวยเหลือ 

ซึ่งในขอเท็จจรงิพบวาขณะนี้สถติิของคนอายุ ๖๐ กวาปขึ้นไปถูกกระทําความรนุแรงในครอบครัว 

สูงเกือบเปนอันดับ ๑ ของทุกกลุมเปาหมาย  

  อันนี้กเ็ปนประเด็นที ่๒ ทีอ่ยากจะฝากผานสภาแหงนีไ้ปยังกระทรวงที่เกี่ยวของวา 15 

การเกบ็ขอมูลนี้อาจจะหลงลืมที่จะเกบ็ขอมูลผูสูงอายุเขาไปใหชดัเจนมากขึน้ เพราะนี่เปนประเด็น

สําคัญ ผมม ี๒ ประเดน็ที่อยากจะฝากสภาไปยังกระทรวงที่เกี่ยวของ ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานวัลลภนะครับ เจาหนาทีบ่ันทึก 

ทั้ง ๒ ประเด็น แลวกแ็จงกลับไปทีก่ระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยดวยนะครับ 20 

ทานสมชาย  แสวงการ มอีะไรเชิญครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครบั สมชาย  แสวงการ สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั ขออนุญาตหารือวาที่ทานวลัลภยกประเดน็วนันีด้ีนะครบั แลวก็ 

มีเรื่องที่ตองหารือและอาจจะตองไปหารอืตอกับทานวัลลภ แลวก็รวมถงึที่ประชุมวปิวา 

ถารายงานฉบบัใดทีเ่สนอสภา แมจะเปนเรือ่งแจงเพ่ือทราบ แลวมีความเหน็ที่ควรจะใหทานมาชีแ้จง 25 

หรือมารับฟงเปนไปไดไหมครับวาเชิญผูชี้แจงมาดวย แตวาเราจะเขาที่ประชมุวปิกอน เพ่ือจะ 

ดูวาบางเรื่องมีความสําคัญทีอ่ยากใหทานมาชีแ้จงและมารับฟงความเหน็ อนันีก้็ขอหารือ 

ทานประธานในการบรรจุวาระและในการที่จะขออนุญาตเชิญผูชี้แจง ถาที่ประชุมวปิเหน็วา 
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เรื่องนั้นมคีวามสําคญัท่ีควรอธิบายความตอสมาชิก เพราะวาบางครั้งปรากฏวารายงานการศึกษา 

ของคณะกรรมาธิการบางคณะในการพิจารณากฎหมายนี้ พอสงเขาที่ประชมุคณะรัฐมนตรีแลว 

มีหนวยงานบางหนวยงาน ทานไมเหน็ดวย ทานกแ็สดงความเหน็แยงมา แตสมาชกิก็ตองใชวิธกีาร 5 

อภิปราย แลวบันทึกไปวาเหน็ตางกับทีห่นวยงานนัน้ชีแ้จงไมเห็นดวย แตวาในผลทางปฏิบัตนิี ้

ไมไดสามารถทําความเขาใจระหวางกันไดวา ที่ทานไมเห็นดวยกบัรายงานการศึกษา หรือรายงาน 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิของคณะกรรมาธิการวสิามัญที่ทําเสร็จแลวสงไป มคีวามเหน็ตาง 

เพราะอะไร กข็ออนญุาตนําเรียนวาบางเรื่อง ถาเราไดคยุกันในที่ประชมุวปิ อนันี้จะเปนเรื่องด ี

แลวไดเชิญผูท่ีเกี่ยวของมาชีแ้จงในวาระที่ทานประธานแจงเพ่ือทราบ กราบขอบพระคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เบื้องตนผมไดส่ังการ 

ทานเลขาธกิารแลววา ตอไปใหเชิญเจาหนาที่ที่เกี่ยวของมารอ เผ่ือมีทานสมาชิกประสงค 

อภิปรายหรือประสงคซกัถามจะไดพรอมเขามาชีแ้จงไดนะครับ 

  ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินงานของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตและขอเสนอแนะ 15 

ของคณะกรรมาธิการการพาณิชย การอุตสาหกรรมและการแรงงาน เรื่อง แนวทางการปรับอตัรา 

คาจางขั้นต่ํา 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัท่ี ๑๕ 

ธันวาคม ๒๕๕๘ รบัทราบผลการดําเนินการตามขอสังเกตและขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 5 

การพาณิชย การอตุสาหกรรมและการแรงงาน สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิเรือ่ง แนวทางการปรบั 

อัตราคาจางขั้นต่ําตามที่กระทรวงแรงงานเสนอ รายละเอียดจะปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวาง 

ใหกับทานสมาชกิแลวนะครบั  

  นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่จะขอแจงใหทีป่ระชุมไดรบัทราบ ซึ่งไมปรากฏอยูในระเบียบ

วาระการประชุม ไดแก  10 

  ๑. เนื่องในวันทหารผานศึก คือวนัท่ี ๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๙ จะเปนสัปดาหของ 

ดอกปอบปบานนะครับ ผมจึงขอเชญิชวนทานสมาชิกชวยกรุณาสนับสนุนดวยการซื้อดอกปอบป 

เพ่ือชวยเหลือครอบครัวทหารผานศึกที่ปกปองประเทศชาตดิวยความเสียสละ ซึ่งวนันี้จะมีเจาหนาท่ี

จากองคการทหารผานศึกมาขายดอกปอบปอยูหนาหองประชุมนะครับ เชิญชวน 

ทานสมาชิกชวยกันสนับสนนุดวย 15 

  ๒. ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติไดประสาน 

กับกรมควบคมุโรคตดิตอมาใหบริการฉดีวัคซีนปองกนัโรคไขหวดัใหญ ผมจึงขอเชิญทานสมาชิก 

รับบรกิารฉดีวัคซนีดงักลาวไดในวนันี ้และในวันพฤหัสบดีที่ ๔ กมุภาพันธ ๒๕๕๙ ตัง้แตเวลา 

๐๙.๐๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา ที่หองพยาบาลชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ จึงขอแจงใหทานสมาชิก 

ไดรบัทราบนะครบั  20 

  และโดยที่ทานรฐัมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี ทานสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ 

ไดมหีนงัสือแจงวาไดรับการประสานจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานอภิรดี 

ตันตราภรณ ขอเล่ือนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ คือเรื่องการใหความเห็นชอบสิทธปิระโยชน 

ดานการคาบริการของไทยสําหรับประเทศพัฒนานอยทีสุ่ด และเรื่องดวนที่ ๒ เรื่องการให 

ความเหน็ชอบพิธีสารเพ่ือแกไขกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือดานเศรษฐกิจและ 25 

ความตกลงในสวนที่เกี่ยวของระหวางประเทศสมาชกิสมาคมประชาชาตแิหงเอเชีย 

ตะวันออกเฉียงใต (อาเซียน) และสาธารณรฐัประชาชนจีนออกไปเปนวันศกุรคอืวนัพรุงนี้ 

ตอจากระเบียบวาระที่ ๓ เรือ่งกระทูถาม จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็เปน 
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๗ 

สนช. ๕               ศภุลักษณ  ๒/๕ 

 

อยางอื่นหรือไมครับ เรื่องดวนท่ี ๑ กับเรื่องดวนท่ี ๒ ทานรฐัมนตรขีอเลื่อนไปเปนวนัพรุงนี ้

โดยขอใหบรรจุระเบียบวาระตอจากระเบียบวาระที่ ๓ คือกระทูถามในวนัพรุงนี ้

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 

เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนระเบียบวาระเรื่องดวนที ่๓  

  เรื่องดวนที่ ๓ พิจารณาตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทาํหนาท่ีตรวจสอบประวตั ิ

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงประธาน 10 

ศาลปกครองสูงสุด (ตามมาตรา ๖ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๑๕ วรรคสองของพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครอง  

และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

          -  ๓/๑ 15 



๘ 

สนช. ๕                                                                                       ทพิยอัปสร  ๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง 

ไดพิจารณาคดัเลือกใหนายปยะ  ปะตังทา รองประธานศาลปกครองสูงสุดดํารงตําแหนงประธาน5 

ศาลปกครองสูงสุดแทนนายหัสวฒุ ิ วิฑิตวิริยกุล ซึง่พนจากตําแหนงประธานศาลปกครองสูงสุด 

ตั้งแตวันท่ี ๒๓ กนัยายน ๒๕๕๘ เสนอตอนายกรัฐมนตรี และนายกรฐัมนตรไีดเสนอรายชื่อ 

ผูที่ผานการคดัเลือกดังกลาวมายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๑๕ 

วรรคสอง ของพระราชบญัญัติจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒  

และโดยที่มาตรา ๖ วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว)  10 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ไดบญัญัติใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาที่สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา 

และรฐัสภา ดังนั้นการทีม่าตรา ๑๕ วรรคสองของพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง 

และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ บญัญตัิใหคณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง 

พิจารณาคดัเลือกตุลาการในศาลปกครองสูงสุด ๑ คนเปนประธานศาลปกครองสูงสุด และใหเสนอ

รายชื่อตอนายกรัฐมนตรแีละใหนายกรัฐมนตรีเสนอขอความเหน็ชอบตอวุฒิสภาภายใน ๑๕ วนั  15 

นับแตวันทีไ่ดรับการเสนอชือ่ กรณีดังกลาวจึงเปนหนาที่ของสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในการที่จะตอง

เปนผูใหความเห็นชอบในตําแหนงประธานศาลปกครองสูงสุดดังกลาว รายละเอียดและประวัติยอ

ของผูท่ีไดรบัการเสนอชื่อจะปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับทานสมาชกิแลว สําหรบัการพิจารณา 

ใหบุคคลดํารงตาํแหนงตามบทบัญญัตขิองกฎหมาย ขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๗ กาํหนดไววาเมือ่มีกรณีท่ีสภานติบิัญญตัิแหงชาติจะตองพิจารณาใหบคุคล20 

ดํารงตําแหนงใดตามบทบัญญัตขิองกฎหมาย สภานติิบญัญตัิแหงชาติอาจตั้งคณะกรรมาธิการสามญั

ขึ้นคณะหนึ่งมีจํานวนไมเกิน ๒๑ คน เพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตั ิความประพฤตแิละพฤตกิรรม

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อนัน้ รวมทั้งใหรวบรวมขอเท็จจรงิและพยานหลักฐาน 

ที่จําเปนเพ่ือประกอบการพิจารณาดวย ผมจึงขอหารือที่ประชมุวาจะเห็นสมควรใหมีการแตงตั้ง

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตั ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรม25 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงประธานศาลปกครองสูงสุดหรือไม เชญิทานสมชาย  

แสวงการ ครบั 
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๙ 

สนช. ๕                                                                                       ทพิยอัปสร  ๓/๒ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอจํานวนกรรมาธกิารสามัญ 5 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรบั 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงประธานศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีผูเสนอใหตั้ง10 

คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ เพ่ือทาํหนาทีต่รวจสอบประวตั ิความประพฤตแิละพฤตกิรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงประธานศาลปกครองสูงสุด  

โดยมจีาํนวนกรรมาธกิาร ๑๗ คน มีผูรับรองญตัติถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอเปนอยางอื่น

หรือไมครับ มีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 

ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้หนึง่คณะ จํานวน ๑๗ คน แลวโดยที่ขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๗ ไดกาํหนดไววาการตั้งคณะกรรมาธกิารสามญั 

ใหตั้งจากสมาชิกที่คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิสนอมีจํานวนไมเกนิ  20 

๕ คน นอกจากนัน้ใหท่ีประชุมตั้งจากรายชื่อสมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามญัประจําสภาเสนอจาก 

คณะกรรมาธิการสามัญคณะนั้น ๆ คณะละ ๑ คน เพราะฉะนัน้ขอใหที่ประชุมไดพิจารณา 

เสนอรายชื่อกรรมาธิการในคณะนี ้จํานวน ๑๗ คน ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการ จํานวน ๑๗ คน ดังนี้  

  ๑. พลอากาศเอก จอม  รุงสวาง 

  ๒. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉลมเขตร 
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๑๐ 

สนช. ๕                                                                                       ทพิยอัปสร  ๓/๓ 

 

    ๓. นายธํารง  ทัศนาญชลี 

    ๔. พลเอก นพดล  อนิทปญญา 

    ๕. พลตํารวจโท บญุเรอืง  ผลพานิชย 5 

    ๖. นายปรีชา  วัชราภัย 

    ๗. พันตาํรวจโท พงษชัย  วราชติ 

    ๘. พลเรือเอก พิจารณ  ธรีเนตร 

    ๙. พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ 

  ๑๐. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ 10 

  ๑๑. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 

  ๑๒. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 

  ๑๓. นายศริะชัย   โชติรัตน 

  ๑๔. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ 

  ๑๕. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 15 

  ๑๖. นายอนมุตั ิ อาหมดั 

  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารทัง้ ๑๗ ทาน มีผูรับรอง 

ถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชือ่เปนอยางอืน่หรอืไม มีหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 25 

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการ ๑๗ ทาน เสนอตอที่ประชุมอีกครั้งครบั 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธิการสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤตแิละ 
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๑๑ 

สนช. ๕                                                                                       ทพิยอัปสร  ๓/๔ 

 

พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงประธานศาลปกครองสูงสุด 

จํานวน ๑๗ ทาน 

    ๑. พลอากาศเอก จอม  รุงสวาง 5 

    ๒. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉลมเขตร 

    ๓. นายธํารง  ทัศนาญชลี 

    ๔. พลเอก นพดล  อนิทปญญา 

    ๕. พลตํารวจโท บญุเรอืง  ผลพานิชย 

    ๖. นายปรีชา  วัชราภัย 10 

    ๗. พันตาํรวจโท พงษชัย  วราชติ 

    ๘. พลเรือเอก พิจารณ  ธรีเนตร 

    ๙. พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ 

  ๑๐. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ 

  ๑๑. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 15 

  ๑๒. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 

  ๑๓. นายศริะชัย   โชติรัตน 

  ๑๔. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ 

  ๑๕. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๖. นายอนมุตั ิ อาหมดั 20 

  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๗ ทาน ที่เลขาธิการ 

เสนอตอที่ประชุมถูกตองนะครับ ทานสมาชิกครับ ดวยขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๗ วรรคสอง กําหนดใหกรอบเวลาทํางานของคณะกรรมาธกิารซึ่งทีป่ระชุม 25 

เห็นชอบตั้งขึน้นี้จะตองทํางานใหแลวเสร็จภายใน ๓๐ วนั ผมจึงขอหารอืที่ประชุมวาจะกําหนด 

ระยะเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ก่ีวันดีครับ ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 
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๑๒ 

สนช. ๕                                                                                       ทพิยอัปสร  ๓/๕ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย 

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ 

ระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วนั ขอผูรับรองครบั 5 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอระยะเวลาทํางานของ 

คณะกรรมาธิการคณะนี ้๓๐ วนั มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอระยะเวลา 

เปนอยางอื่นหรือไม มีหรือไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบระยะเวลา 

ทํางานของคณะกรรมาธกิารคณะนี้คือ ๓๐ วนั นับจากวันนี้คือวันที่สภามีมตแิตงตั้งขึ้น 

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓  15 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๔ รางพระราชบัญญัตธินาคาร 

แหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 

พิจารณาเสรจ็เรยีบรอยแลว  

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๓ 

สนช. ๕                                                                                       ทพิยอัปสร  ๓/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๗๕/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๔ ธนัวาคม ๒๕๕๘ ไดลงมตริับหลักการในวาระที่ ๑ 5 

ของรางพระราชบัญญตัธินาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณาและมีมติ

มอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง เปนผูพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้นัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังไดพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัต ิ10 

แหงชาต ิตามขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๒๒ รายละเอยีด 

ของรายงานปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกบัทานสมาชิกแลว ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการ 

เขาประจําทีค่รับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้คณะกรรมาธิการ 

ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุเพ่ือรวมชี้แจงดวย ประกอบดวย 

  สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

  นายกติติศักดิ ์ จุลสํารวล  ผูอํานวยการกองกฎหมาย 

       การเงินการคลัง 20 

  สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 

  ๑. นายวฒุิพงศ  จิตตั้งสกุล  ผูอํานวยการสํานักนโยบายระบบ 

       การเงินและสถาบนัการเงนิ 

  ๒. นายพีระพัฒน  เหรียญประยูร ผูอํานวยการสวนกฎหมายการเงนิ 

  ธนาคารแหงประเทศไทย 25 

  ๑. นายสาทร  โตโพธิ์ไทย   ผูชวยผูวาการ สายชวยงานบริหาร 

  ๒. นายอัสรี  หะยีมะสาและ  หัวหนานิตกิรอาวุโส ฝายกฎหมาย 
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๑๔ 

สนช. ๕                                                                                       ทพิยอัปสร  ๓/๗ 

 

  ผมพิจารณาแลวสมควรอนญุาตนะครับ เชญิผูชี้แจงประจําที่ดวยครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการ ถาพรอมแลว 

แถลงรายงานไดเลยครับ 

 

          -  ๔/๑ 

 10 

   

   

 



๑๕ 

สนช. ๕          พรเพ็ญ  ๔/๑ 

 

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพทกุทานครับ  

ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบัญญัตธินาคารแหงประเทศไทย 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตดิังนี ้ 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๗๕/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี  

๒๔ ธันวาคม ๒๕๕๘ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิธนาคารแหงประเทศไทย 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และมีมตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 10 

การเงินและการคลังเปนผูพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังไดพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวเสร็จเรียบรอยสรปุไดดงันี ้

  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๕ มาตรา คณะกรรมาธิการไดพิจารณา 

แลวมกีารแกไขเพ่ิมเตมิในมาตรา ๕ 15 

  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิขอแปรญตัตไิว 

  ๓. คณะกรรมาธิการขอเสนอรางพระราชบัญญัตติามที่ไดมีการแกไขเพ่ิมเติม 

ซึ่งรายละเอียดตาง ๆ ปรากฏตามรายงานที่ไดนํากราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลวครับ ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั จากรายงานของทานประธาน 

คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังแถลงวา รางพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีเพียง  

๕ มาตรา แลวมมีาตราเดียวที่กรรมาธกิารไดมีการแกไข ไมมีสมาชิกผูใดแปรญตัติ ไมมีกรรมาธิการ

เสียงขางนอยสงวนความเหน็นะครับ เพราะฉะนัน้ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิธนาคาร 

แหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระที ่๒ ซึ่งจะตองเริ่มตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  25 

และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบรางนะครับ เมื่อถงึมาตรา ๕ เมื่อท่ีประชุมได

พิจารณาแลวเสร็จ ผมจะขอมติในมาตรา ๕ เลยนะครับ ทานสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่น

ไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
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๑๖ 

สนช. ๕          พรเพ็ญ  ๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 5 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบัญญตัธินาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข คาํปรารภ ไมมกีารแกไข มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๔ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๕ แกไขวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๒๘/๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ กรรมาธิการมีการแกไขนะครบั 

ตัดขอความเรื่องอายุขัน้ต่ํา ๖๐ ปบรบิูรณของคณะกรรมการคัดเลือกออกนะครบั ไมมีผูสงวน 

ทั้งสงวนคําแปรญตัตหิรือสงวนความเหน็นะครบั ทานสมาชิกสามารถอภิปรายไดในประเดน็ที ่

กรรมาธิการแกไขนะครับ ยกมือเลยครับ ผูใดประสงคอภิปราย เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 15 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ มาตรา ๕ นี้เปนมาตราทีก่ระผมเหน็วามีความสัมพันธแลวก็

เกี่ยวของโดยตรงกบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัฉิบบันี้ ถาทานประธานไดไปดหูลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัินี้ใน (๒) เขียนไววา แกไขเพ่ิมเตมิคุณสมบตัแิละองคประกอบของ 

คณะกรรมการคดัเลือกประธานกรรมการ และกรรมการผูทรงคุณวฒุิในคณะกรรมการธนาคาร 

แหงประเทศไทย (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๘/๑) ก็คอืใน (๒) นีบ้อกวาแกไขเพ่ิมเติมคณุสมบัต ิ20 

และองคประกอบ ทนีี้พอไปดูมาตรา ๕ ที่กรรมาธิการไดแกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๒๘/๑ ซึง่ตรงกบั

หลักการใน (๒) ของกฎหมายฉบับนี้ ในวรรคสองที่คณะกรรมาธิการทานไปตดัอายุออก  

ผมเขาใจวาอายุนี้เปนหนึ่งในคุณสมบัตซิึ่งถูกตองตามหลักการแหงกฎหมายฉบับนี้ ผมขอทราบ

เหตุผลวา การตดัคุณสมบัตใินเรื่องอายุออกนี้ ประเดน็ที่ ๑ ขัดหลักการแหงกฎหมายฉบับนี ้

หรือไม  ๒. เหตุผลที่การตดัเพราะเหตุใด ผมพยายามตคีวามวาอาจจะเปนเพราะวาอายุไมต่ํากวา 25 

๖๐ ปท่ีทานตดัออก เพราะวาสวนใหญพอทานเกษียณทานก็เกนิ ๖๐ ปไปแลวละ แตก็ยังพบวา 

ก็มีขาราชการจํานวนมากทีล่าออกกอนเกษียณ อยางนีจ้ะเปนอยางไรเปดชองใหเขาเขามาได 
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๑๗ 

สนช. ๕          พรเพ็ญ  ๔/๓ 

 

ใชไหมครับ ผมถาม ๒ ประเด็น ๑. ขัดหลักการ (๒) ของกฎหมายฉบับนี้ไหมเพราะเปนคุณสมบตั ิ

ประการที ่๑ ทีเ่ขียนเอาไว กับอันท่ี ๒ คือเหตุผลที่การตัดอายุออกนี้เปนเพราะอะไร  

ขอบคุณทานประธานครบั 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานอื่นท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ 10 

ตอบเลยครับ เชญิครบั 

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ครับ ในเรือ่งหลักการ 

ใน (๒) นี้กร็ะบุอยูแลวนะครบัวา แกไขเพ่ิมเตมิคุณสมบตัิและองคประกอบ ในวรรคสอง  

ของมาตรา ๕ ก็คือแกไของคประกอบ สวนในเรื่องของที่ตัด มีอายุไมต่ํากวา ๖๐ ปบริบูรณนี้15 

เนื่องจากวามีคําวา ไมเปนขาราชการประจําอยูแลว เพราะขาราชการประจํานี้อายุถงึ ๖๐ ปเกษียณ 

แลวกถ็าเปนองคกรอื่นที่อายุ ๗๐ ปเกษียณ อันนั้นคงไมมีหนาที่ที่จะมาเกี่ยวของในเรื่องของการเงนิ

การคลังผมเรียนชีแ้จงไดคราว ๆ เพียงเทานีน้ะครับ ถาจะตอบใหลึกเดี๋ยวเรียนเชิญทางผูแทนของ 

ธนาคารแหงประเทศไทยหรอืทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชี้แจงเพ่ิมเตมิครบั  

ทานอาจารยวัลลภมอีะไรทีจ่ะถามเพ่ิมเติมหรือไมครบั ขออนญุาตชี้แจงเพียงเทานีค้รับ  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

มีอะไรจะชีแ้จงเพ่ิมเตมิหรือไมครบั คุณกติติศกัดิน์ั่งอยูตรงไหนครับ มีอะไรเพ่ิมเตมิเชิญเลยครบั 

  นายกติติศักดิ ์ จุลสํารวล (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพครับ ผม นายกิตติศักดิ์  จุลสํารวล ในฐานะเปนผูชีแ้จงครับ ประเดน็แรก 25 

ขอเรียนตอบทานอาจารยวลัลภนิดหนึ่งคือ ในสวนของหลักการนี้ทีเ่ราเขียนวาเปนการแกไข 

เพ่ิมเติมคุณสมบัตนิี้แมแตวาเราจะไปตัดเรื่องอายุออก แตวาการทีเ่รากําหนดวาตองไมเปน 
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๑๘ 

สนช. ๕          พรเพ็ญ  ๔/๔ 

 

ขาราชการประจํานีก้็ตคีวามวาสวนหนึ่งกเ็ปนเรื่องคุณสมบัตขิองคนที่จะมาเปน ก็อาจจะไมกระทบ 

ตอหลักการนะครบั  

  สวนประเดน็ที่ ๒ ทีต่ัดออกไปนี้ก็คอืวา เนื่องจากวาในทีป่ระชมุของ5 

คณะกรรมาธิการเองนีม้องเห็นวาในกรณีของอายุนีอ้าจจะไมมีผลตอการทีเ่ขาจะมาเปน เพราะวา 

คนที่มีอายุต่ํากวา ๖๐ ป แตถาเขามีความสามารถกค็วรจะใหโอกาสเขาเขามาทาํงานได  

ลักษณะก็เปนอยางนีเ้หตุผลที่ตัดอายุออกครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กฎหมายเดิมไมมีคุณสมบตัิเรือ่งไมเปน10 

ขาราชการประจํา เพราะฉะนั้นการที่ยังคงเรื่องคุณสมบตัิที่เพ่ิมเติมเขามาเรื่องไมเปนขาราชการ 

ประจําไวก็ถือวาเปนการแกไขเรือ่งคุณสมบตัิแลว แตก็ไปตดัเรื่องอายุออกไป ทานวลัลภ   

ตังคณานุรกัษ เชิญครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คําตอบของทานประธานและผูแทนสํานกังานคณะกรรมการ15 

กฤษฎีกาชัดเจนครบั ขอบคณุครับ ผมไมตดิใจครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ ทานอื่นมอีีกไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ แตเนื่องจากมาตรา ๕ 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไขนะครับ เพราะฉะนั้นผมจะตองขอมติจากทีป่ระชุมครับวาที่ประชมุ 

จะเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการหรือไมนะครับ กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุม

กอนครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุมครับ ที่ประชุมกําลังจะลงมติมาตรา ๕ 

ของรางพระราชบัญญตัธินาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการมีการ25 

แกไขโดยตดัขอความเกี่ยวกบัอายุขัน้ต่ําคือ ๖๐ ปบริบูรณออกจากรางเดิม รายละเอียดขอความ

ปรากฏอยูบนจอภาพที่กําลังแสดงอยูในหองประชุมขณะนีแ้ลวนะครับ 
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๑๙ 

สนช. ๕          พรเพ็ญ  ๔/๕ 

 

เชิญทานสมาชกิแสดงตนครบั มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ ทุกทานแสดงตน 

หมดแลวนะครบั ผมขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๒ คน) 5 

 

          - ๕/๑ 



๒๐ 

สนช. ๕                  ณัฐนิตยรดี  ๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุมขณะนี ้๑๘๒ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ทานสมาชิกครับ เนื่องจากรางมาตรา ๕ ของรางพระราชบัญญัตธินาคาร 5 

แหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารมีการแกไขนะครับ ไมมีผูสงวนคาํแปรญตัติ  

หรือสงวนความเห็น ถาทานสมาชิกเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิาร ซึง่ปรากฏ

รายละเอียดอยูบนจอภาพนะครับ ขอใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานไมเหน็ดวยกบัการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการกดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน 

ครับ ยังมีอีก ๓ ทาน ยังไมไดลงคะแนน เชญิลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนไหมครบั  10 

ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน ไมเหน็ดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุม ๑๘๕ ทาน มติทีป่ระชุม 

เห็นดวย ๑๘๑ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขของ 15 

กรรมาธกิาร ในมาตรา ๕ นะครับ และเนื่องจากมาตรา ๕ เปนมาตราสุดทาย จึงถือวาที่ประชมุ 

ไดพิจารณาเรียงลําดบัมาตราจนจบรางแลว ตอไปผมจะขอใหท่ีประชมุพิจารณาเปนการสรปุ 

อีกครัง้หนึ่ง ซึ่งในครั้งนี้ที่ประชุมอาจแกไขขอความที่ผิดหรือขัดแยงกนัได แตจะแกไขเนื้อความ 

ไมไดนะครบั เชิญครับ จะมทีานใดขอแกไขขอความไหมครับ มไีหมครับ กรรมาธิการก็ไมมีนะครับ  

ถาไมมีถือวาจบการพิจารณาวาระที่ ๒ นะครับ ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วา ท่ีประชุม 20 

แหงนี้จะเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิธนาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายหรือไมนะครับ และเนื่องจากเปนการลงมติตอเนื่อง ไมมีผูใดออกจากหองประชมุ  

ผมไมตองตรวจสอบองคประชุมอีกครั้งนะครับ จะขอมติเลยครบั ทานสมาชิกทานใดเหน็สมควร 

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิธนาคารแหงประเทศไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได  

ทานกดปุม เห็นดวย ถาเห็นวายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย  25 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ เปนการลงมติในวาระที่ ๓ นะครับ  

รางพระราชบัญญัตธินาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีทานใดยังไมไดลงคะแนน 

ไหมครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
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๒๑ 

สนช. ๕                  ณัฐนิตยรดี  ๕/๒ 

  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐ คน ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุม ๑๘๕ ทาน มติทีป่ระชุม 5 

เห็นดวย ๑๘๐ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมีมตเิหน็ชอบ 

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิธนาคารแหงประเทศไทย (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได  

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔ ขอบคุณคณะกรรมาธิการและผูชีแ้จงนะครับ  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๕ รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวล

กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๒๖ เกี่ยวกับการโอนคดี) 10 

ซึ่งคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตํารวจ พิจารณาเสร็จเรียบรอย

แลว  

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒๒ 

สนช. ๕                  ณัฐนิตยรดี  ๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๗๔/๒๕๕๘ วันศกุรที ่๑๘ ธนัวาคม ๒๕๕๘ ไดลงมติรับหลักการในวาระที ่๑ ของ 5 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๖ เกี่ยวกับการโอนคดี) ไวพิจารณานั้น และไดมีมติมอบหมายให 

คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตาํรวจเปนผูพิจารณา  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตํารวจ 

ไดพิจารณา รางพระราชบัญญัตดิังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๒๒ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกบัทานสมาชิกแลว ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการ 

เขาประจําทีค่รับ  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้คณะกรรมาธิการ

ไดขออนญุาตนําผูชี้แจงเขารวมประชมุ ๑ ทาน คือ นางจุฑารัตน  แกวกัญญา นักกฎหมายกฤษฎีกา

ชํานาญการ เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนญุาตนะครับ เชญิผูชีแ้จงเขาประจําที่ดวยครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีผูนาํศาสนาในเขต

อําเภอจะนะ จังหวัดสงขลานะครับ โดยชมรมอิหมาม คอเต็บ และบหิลั่น ที่เขารวมโครงการพัฒนา 

ผูนําศาสนา จํานวน ๕๐ คน เขาเย่ียมชมการประชมุของสภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิะครับ นอกจากนี้ 

ยังมีคณะกรรมการสภานกัเรียนระดบัเขตพ้ืนที่การศกึษานครปฐม เขต ๒ สํานักงานเขตพ้ืนที ่

การศกึษาประถมศึกษานครปฐม เขต ๒ จํานวน ๔๘ คน เขาเย่ียมชมการประชุมของสภานติิบัญญตั ิ25 

แหงชาต ิสภานติิบญัญตัิแหงชาตขิอตอนรับคณะผูมาศกึษาดูงานการประชมุของสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตทิั้ง ๒ คณะดวยความยินดีนะครบั ------------------------------------------------------------------ 

   

          -  ๖/๑ 
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๒๓ 

สนช. ๕             เยาวเรศ ๖/๑ 

 

ขณะนีท้ี่ประชุมกาํลังพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งเปนการแกไขหลักเกณฑเกี่ยวกับโอนคด ีเปนการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ และวาระท่ี ๓ ถาที่ประชุมผานการพิจารณาในวันนี้ไป รางกฎหมายฉบบันี้ก็จะสามารถ 5 

นําไปประกาศใชบังคบัเปนกฎหมายไดนะครบั ทานประธานคณะกรรมาธกิารพรอมแลวเชิญแถลง

รายงานครบั  

  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ ประธาน

คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตาํรวจ สภานติิบัญญัตแิหงชาติ 10 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๗๔/๒๕๕๘ วันศุกรที ่๑๘ ธนัวาคม 

๒๕๕๘ ไดมีมตริับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิพิีจารณา 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๖ เกี่ยวกับการโอนคดี) คณะรัฐมนตร ี

เปนผูเสนอไวพิจารณาและสงใหคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและ 

กิจการตํารวจ สภานติิบัญญตัิแหงชาติเปนผูพิจารณา กาํหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วนั  15 

โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วันนั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จเรียบรอยแลว 

โดยมีผลการพิจารณาดงันี ้

  ๑. คณะกรรมาธิการไดมีการประชุมรวมทัง้ส้ิน ๓ ครั้ง โดยไดเชิญผูแทนจาก

สํานักงานศาลยุตธิรรม สํานกังานอัยการสูงสุด สํานักงานตํารวจแหงชาติและผูแทนจากสํานกังาน 20 

คณะกรรมการกฤษฎีกาเขารวมประชุมและใหขอมูลตอคณะกรรมการ 

  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ 

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น 

  ๔. ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบัของคณะกรรมาธิการ ไดมีการแกไข 

จํานวน ๑ มาตรา ไดแก มาตรา ๓ แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๒๖ โดยไดแกไขบทบญัญตัใินวรรคสอง 25 

ของมาตรา ๒๖ จากคําสัง่ประธานศาลฎีกาใหเปนที่สุด เปนคาํส่ังของประธานศาลฎีกาใหเปนที่สุด 

  เหตุผลในการแกไข 

  ๑. เนื่องจากวรรคสองของมาตรา ๒๖ เดิมแหงประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 

ความอาญาบัญญัตวิา คําส่ังของอธิบดีศาลฎีกาอยางไรยอมเดด็ขาดเพียงนั้น ซึง่มีคาํวา ของ  
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๒๔ 

สนช. ๕             เยาวเรศ ๖/๒ 

 

แตบทบัญญตัิมาตรา ๒๖ วรรคสอง แหงรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แกไขเปนคาํสั่งประธานศาลฎีกา 

ใหเปนที่สุด โดยไมมคีําวา “ของ” ซึ่งถอยคําดังกลาวมคีวามหมายแตกตางจากคําวา “คาํส่ัง

ประธานศาลฎีกา” มีลักษณะเปนรูปแบบของการออกคาํส่ัง สวนคาํวา “คําส่ังของประธาน 5 

ศาลฎีกา” มีลักษณะเปนคาํส่ังของบุคคลผูมีคําส่ัง ซึ่งเปนการยืนยันคาํส่ังของตัวบุคคล ฉะนัน้การใช

คําวา “ของ” ใชเพ่ือเปนการชี้ชัดตัวบุคคลวาใครเปนผูส่ัง และจากการตรวจคนบทบัญญตัิแหง

ประมวลกฎหมายพิจารณาความอาญาพบวา การใชคําท่ีมีลักษณะเดียวกันและมีคาํวา “ของ” 

ปรากฏอยู เชน คําวา “ขอบงัคับของประธานศาลฎีกา” ในมาตรา ๕๙/๑ วรรคทาย และ 

มาตรา ๗๗ วรรคสอง (๓) คาํวา คําส่ังของศาลใหเปนทีสุ่ด ในมาตรา ๘๕/๑ วรรคทาย คําวา 10 

“คําส่ังของพนักงานอัยการ” ในมาตรา ๑๔๕/๑ วรรคสอง  

  ๒. นอกจากนี้บทบัญญัติในมาตรา ๖/๑ แหงประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 

ความแพง แกไขเพ่ิมเตมิโดยมาตรา ๓ แหงพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความแพง (ฉบับที่ ๒๘) พ.ศ. ๒๕๕๘ เกี่ยวกบัการโอนคดไีปยังศาลแพง ก็ไดบัญญัต ิ

ใชถอยคําในลักษณะเดียวกนั คือคําส่ังของประธานศาลอุทธรณใหเปนท่ีสุด ดงันัน้เพ่ือใหเกิด 15 

ความชัดเจนคณะกรรมาธิการจึงไดแกไขในมาตรา ๒๖ วรรคสองของรางมาตรา ๓  

แหงพระราชบญัญตัิ โดยเพ่ิมคําวา “ของ” เปนคําส่ังของประธานศาลฎีกาใหเปนท่ีสุด ทั้งนี้เพ่ือให 

เปนไปตามบทบัญญัตเิดมิและสอดคลองกบับทบัญญัตแิหงประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา 

มาตรา ๕๙/๑ มาตรา ๘๕/๑ และมาตรา ๑๔๕/๑ และประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง 

มาตรา ๖/๑ แกไขเพ่ิมเติมโดยมาตรา ๓ แหงพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวิธ ี20 

พิจารณาความแพง ฉบับที ่๒๘/๒๕๕๘ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ 

ไดนําเสนอตอสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติทุกทานแลว  

  ในการนี้คณะกรรมาธิการขออนุญาตใหบุคคลเขารวมประชุมตามขอบงัคับ 

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๐๑ โดยเชญินางจุฑารตัน  แกวกัญญา  

นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ ขอบคุณทานประธานครบั  25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีทานผูชวยอุปทตู 

จากประเทศมาเลเซีย ซึ่งนําโดยทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล 
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๒๕ 

สนช. ๕             เยาวเรศ ๖/๓ 

 

เขาเย่ียมชมการประชุมของสภานิตบิัญญตัแิหงชาตดิวยนะครับ ขอตอนรับผูชวยอุปทูต 

จากประเทศมาเลเซียดวยความยินดนีะครับ ทานสมาชกิจากรายงานของทานประธาน

คณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 5 

ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีเพียง ๓ มาตรา และมี ๑ มาตรา  

คอืมาตรา ๓ ที่คณะกรรมาธกิารมกีารแกไข ไมมทีานสมาชิกผูใดย่ืนคําแปรญัตตินะครับ ไมมี

กรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเหน็ เพราะฉะนั้นเมื่อพิจารณาเรียงลําดับมาตราถึง 

มาตรา ๓ แลว ผมจะขอมตจิากที่ประชุมวาเห็นดวยกับการแกไขของกรรมาธิการหรือไม ดาํเนนิการ

ตามนี้นะครบั และเนื่องดวยเปนการพิจารณาในวาระท่ี ๒ ซึ่งจะเริ่มตนดวยการพิจารณาชื่อราง 10 

คําปรารภและเรียงลําดบัมาตราไปตั้งแตมาตราแรก จนกระทัง่จบรางนะครบั เชิญทานเลขาธกิาร

ดาํเนนิการครบั 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข มาตรา ๑ 15 

และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ แกไข มาตรา ๒๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ ซึ่งแกไขความเดมิในมาตรา ๒๖  

คณะกรรมาธิการมกีารแกไขตามที่ทานประธานคณะกรรมาธิการรายงานไปแลวนะครับ เพ่ิมเตมิ 

คําวา “ของ” เพียงคําเดียวในวรรคสอง ตามทีป่รากฏอยูในจอภาพขณะนี ้ทานสมาชิกมีสิทธิ20 

อภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการแกไข จะมีสมาชิกทานใดตดิใจอภิปรายยกมือเลยนะครับ  

มีหรือไมครับ ไมมี ผมปดการอภิปรายและเนื่องจากกรรมาธิการมกีารแกไขจะตองขอมติเห็นชอบ

จากที่ประชุม ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชุมวา ทีป่ระชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของ

คณะกรรมาธิการในมาตรา ๓ หรือไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนครับ เชิญทาน

สมาชิกแสดงตนครบั เชิญทานสมาชกิแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุม กอนลงมติในมาตรา ๓ 25 

ของรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะกรรมาธิการมกีารแกไข ๑ มาตรา คือมาตรา ๓ เชิญสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบ 
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๒๖ 

สนช. ๕             เยาวเรศ ๖/๔ 

 

องคประชมุครบั มีสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนหรือไมครับ ทกุทานแสดงตนหมดแลวนะครบั  

ผมขอทราบองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๔ คน) 5 

 

             - ๗/๑



๒๗ 

สนช. ๕          อัจฉรียา  ๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุมขณะนี ้๑๘๔ ทาน ครบเปน

องคประชมุ ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชุมวาท่ีประชุมแหงนี้เห็นดวยกบัการแกไขของ5 

กรรมาธิการในมาตรา ๓ ของรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธพิีจารณาความ

อาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... หรือไม สมาชกิทานใดเห็นดวยกับการแกไขของกรรมาธกิารทานกดปุม 

เห็นดวย ทานใดไมเหน็ดวยกับการแกไขของกรรมาธิการกด ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียง 

กด งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนหรือไมครับ ทุกทาน

ลงคะแนนหมดแลว ผมปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๕ ทาน มติทีป่ระชุมเหน็ดวย 

๑๘๒ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๓ และเนื่องจากมาตรา ๓ เปนมาตราสุดทายของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ จึงถือวา 15 

ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบรางแลว ตอไปจะขอใหทีป่ระชมุไดพิจารณาทบทวน 

ทั้งรางเปนการสรุปอกีครัง้หนึ่ง ซึ่งในครั้งนี้ทานสามารถแกไขถอยคําที่ผิดหรอืขดัแยงได แตแกไข 

เนื้อความไมไดแลวนะครับ เชิญทานสมาชกิมีทานใดจะขอแกไขถอยคําหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาเปนอนัจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัแิกไข

เพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดหรือไม 

เนื่องจากเปนการลงมตติอเนื่อง ผมจะไมตรวจสอบองคประชมุซ้ํา ตอไปจะเปนการขอมติที่ประชุม 

ทานสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 25 

วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ... วาดวยเรื่องการโอนคดีอนุญาตใหประกาศใชเปน

กฎหมายได ทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็วาไมสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกด ไมเห็นดวย  
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๒๘ 

สนช. ๕          อัจฉรียา  ๗/๒ 

 

งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไมครบั  

ผมปดการลงคะแนนครับ รายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุม ๑๘๕ ทาน มติทีป่ระชุม 

เห็นดวย ๑๘๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้มมีติเห็นชอบใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

แกไขเกี่ยวกับหลักเกณฑการโอนคดเีปนกฎหมายได เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๕ 10 

ขอบคุณทานกรรมาธกิารและคณะผูช้ีแจงครับ เชญิครบั 

  ตอไประเบียบวาระที่ ๓ กระทูถาม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

  ๔.๑ พิจารณารายงานศึกษาขอเสนอเชิงนโยบาย เรื่อง การพัฒนาเศรษฐกิจ 

ฐานรากดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม คณะกรรมาธกิารการส่ือสารมวลชน  15 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยีและสารสนเทศ พิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว  

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒๙ 

สนช. ๕          อัจฉรียา  ๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารการส่ือสารมวลชน 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยีและสารสนเทศเขาประจําทีค่รับ 5 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ระหวางที่รอกรรมาธิการ 

ที่จะมาเสนอรายงานในวาระตอไปเขาประจําที ่ผมขอประกาศแจงกําหนดวนัประชมุใหที่ประชุม

ไดรบัทราบ คณะกรรมาธกิารซึ่งทีป่ระชุมไดมมีตแิตงตั้งขึ้นในวันนี้คือ คณะกรรมาธกิารสามัญ 10 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรบั 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงประธานศาลปกครองสูงสุด กําหนดการประชุมครั้งแรกในวันพรุงนี ้ 

วันศกุรท่ี ๒๙ มกราคม ๒๕๕๙ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ที่หองประชมุคณะกรรมาธิการ  

หมายเลข ๓๐๑ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ ทานกรรมาธิการท้ัง ๑๗ ทานขอเชญิประชมุวันพรุงนี ้

ตามเวลาและหองประชุมท่ีผมแจงใหทราบนะครบั คณะกรรมาธิการพรอม เชิญทานประธาน15 

คณะกรรมาธิการแถลงครับ 

  พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรอืง สมาชิกสภานติบิัญญตัิ

แหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการสื่อสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและ

สารสนเทศ สภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอเสนอรายงานการพิจารณาศึกษาขอเสนอเชงินโยบาย 20 

การพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวตักรรม โดยจะขออนุญาตให 

รองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ ประธานคณะอนกุรรมาธิการการวิทยาศาสตร 

และเทคโนโลยีเปนผูรายงานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญรองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา   25 

พรหมบญุ รายงานครบั 
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๓๐ 

สนช. ๕          อัจฉรียา  ๗/๔ 

 

  รองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร  

คนที่ส่ี)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ ขออนุญาตรายงาน 

ผลการพิจารณาศึกษาขอเสนอเชิงนโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยี5 

และนวตักรรม ในนามของคณะกรรมาธิการการสื่อสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและ

สารสนเทศ เมื่อพูดถึงเศรษฐกิจฐานรากแทบจะไมมคีวามจําเปนที่จะตองบอกวาเรือ่งนี้มคีวามสําคญั 

เพียงใด ทุกทานกค็งจะตระหนักดีอยูแลววาการสรางชมุชนฐานรากใหเขมแขง็นัน้เปนส่ิงที่จําเปน 

ทั้งคําวา “ฐาน” และคาํวา “ราก” ก็แสดงถึงความสําคญัในตวัอยูแลว ----------------------------------

------ 10 

 

          - ๘/๑ 



๓๑ 

สนช. ๕          สุชารัตน  ๘/๑ 

 

ถาหากวาดําเนนิการไมถูกทางเกดิความออนแอ แนนอนก็จะมีผลตอความมัน่คง มผีลตอเศรษฐกิจ 

สังคม ส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาตอิยางหลีกเล่ียงไมได ทกุทานคงจําไดวาเมื่อวนัที่ ๑๙  

กนัยายน ๒๕๕๘ ที่สภานติบิัญญตัิแหงชาติจัดสัมมนาท่ีพัทยา ทานรองนายกรฐัมนตรี  5 

รองศาสตราจารย ดอกเตอรสมคิด  จาตุศรีพิทักษ ไดพูดถึงเศรษฐกิจของประเทศแลวก็ไดเปรียบ

เทียบเศรษฐกิจของประเทศวาเปนเหมือนกับขา ๒ ขางของเรา ขาขางหนึ่งเปนเรื่องของเศรษฐกิจ

อุตสาหกรรมเศรษฐกิจสงออกที่สงผลตอจีดีพี (GDP) ของประเทศ ขาขางนีข้องเราแขง็แรงพอสมควร 

แตทานไดกลาววาขาอีกขางหนึ่งท่ีเกี่ยวกับชมุชน เศรษฐกิจชุมชนฐานรากที่เรากําลังพูดถึงทุกวนันี้  

ทานเปรียบเทียบวาเปนขาทีลี่บ เพราะฉะนัน้วนันีค้ณะกรรมาธิการจึงไดนําเสนอเรือ่งนี้ ทุกทาน 10 

ก็คงจะเหน็ดวยกับทานรองนายกรฐัมนตรีวาขาขางนีข้องเรายังลีบเล็กอยู หลายทานก็คงจะเคย 

ไดยินเกี่ยวกับเรื่องของการลมสลายของชุมชนบางแหง คนรุนใหมไมประสงคที่จะทาํอาชีพ

การเกษตรเหมอืนอยางรุนพอแม รายไดของคนกลุมนี้กม็ักจะเปนรายไดของกลุมทีม่ีรายไดต่าํ 

ต่ํากวากลุมอื่น ๆ โดยท่ัว ๆ ไป แตในขณะเดียวกนัก็เปนกลุมแรงงานกลุมใหญทีสุ่ดของประเทศ 

จึงเปนปญหาที่เปนทีม่าของการพิจารณาศึกษาในวนันี้ ถามวาจะทาํอยางไร วันนี้เราเสนอวา 15 

การใชวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวตักรรมจะเปนเครือ่งมือท่ีสําคัญที่จะทําใหเกิดการพัฒนา

เศรษฐกิจฐานรากกันไดอยางรวดเรว็และทัว่ถึง ทั้งนี้ทั้งนั้นดิฉนัหมายถึงวาจะตองเพ่ิมผลผลิต 

โดยเฉพาะอยางย่ิงผลผลิตทางดานการเกษตรแลวตองเพ่ิมผลิตภัณฑชุมชน นอกจากนั้นแลว 

ก็จะตองจัดการทรัพยากรชมุชน รวมทั้งการทองเท่ียวชมุชนใหไดดวย ทั้งหลายทั้งปวงนีก้็ภายใต 

ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เพ่ือที่จะใหชมุชนพ่ึงพาตนเองได วนันี ้20 

เรานาํเสนอวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมเปนเครื่องมือท่ีจะยกระดับชมุชนใหพัฒนา 

อยูบนฐานความรู พอพูดมาถึงตรงจุดนีห้ลายทานก็บอกวาแลวจะทาํไดหรือ ดิฉนัเองอยูในแวดวง

ของมหาวิทยาลัย เนื่องจากวามหาวิทยาลัยมีหนาทีถ่ึง ๔ อยาง เรามักจะลืมไปก็ทาํหนาทีก่ัน 

เพียงแคอยางแรกกค็ือการผลิตบัณฑิต แตความจริงแลวยังมีหนาที่ที่จะตองทําวิจัยสรางองคความรู 

แลวกน็ําองคความรูนัน้ไปบริการเปนหนาที่ที่ ๓ บริการแกสังคม หนาที่สุดทายก็คือทะนุบาํรุง25 

ศิลปวฒันธรรม เปนหนาที่กจ็ริงและมหาวิทยาลัยก็ไดทํากับชุมชนตาง ๆ มากพอสมควร ประเด็น 

ก็คือถาหากวาไมมกีารจัดระบบ ไมมีทศิทางทีช่ัดเจน ตางคนตางทาํ กระจัดกระจายทําไปตามกําลัง 

ทําเล็ก ๆ นอย ๆ ก็ยอมไมเกิดผลหรือที่เรียกวา อมิแพค (Impact) ที่จะทําใหเราไดเหน็ผลได 
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๓๒ 

สนช. ๕          สุชารัตน  ๘/๒ 

 

ในระดับใหญและระดับกวาง ถามวาทําอะไรไปบางก็ทาํมากพอสมควร เพียงแตวาเทคโนโลยีท่ีทํา

นั้นกถ็ายทอดอยูในวงแคบ ๆ อาทิเชน พันธุขาวก็ไดชวยกันพัฒนาพันธุขาวที่ทนแลงบาง ทนน้ําบาง 

พัฒนาพันธุขาวท่ีทนตอแมลงบางอะไรตาง ๆ มตีวัอยางมากมาย ดฉิันคงไมสามารถที่จะนํามากลาว 5 

ในรายละเอียดในทีน่ี้ ไดชวยเกษตรกรพัฒนาผลผลิตของมันสําปะหลังจาก ๓.๘ ตันตอไรใหเปน  

๖ ตนัตอไรไดอยางเปนผลสําเร็จ แตเรื่องพวกนี้นําไปใชกันกวางขวางแคไหน บางทมีหาวิทยาลัย 

ก็ไมสามารถท่ีจะไปจัดการไดอยางทัว่ถงึ เรื่องยางพาราหลายทานก็คงจะทราบวาเปนปญหาอยู 

ทุกวันนี้ มหาวิทยาลัยจํานวนหนึง่ไดทําวิจัยเรื่องยางพารามานานพอสมควรแลว แลวก็เปนลักษณะ 

ที่วาไดผลดีดวย แตอยางไรก็ตามก็ทําในสเกล (Scale) ที่เล็ก ๆ แลวก็ยังไมสามารถที่จะนําเอาไปใช 10 

ประโยชนไดอยางเต็มที่ ดฉินัก็อาจจะยกตวัอยางไปเรื่อย ๆ แตขอกราบเรียนวาทําไดคะ เหลือแตวา 

จะจัดระบบอยางไร คาํวา “ระบบ” ทุกทานก็คงเขาใจตองมีการจัดการ ตองมีการประสานงาน  

ตองมคีวามรวมมอืกัน และที่สําคัญกค็ือตองมีทศิทางทีช่ัดเจน วนันีด้ฉิันอยากจะกราบเรียนวา 

เมื่อวนัที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๕๘ เราไดจัดสัมมนา ไดเชิญผูรูจากหลาย ๆ หนวยงานดวยกัน 

มีรัฐมนตรี ๒ ทานมารวมสัมมนากบัเรา คือรัฐมนตรวีาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  15 

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ อันที่จริงแลวยังมอีีก ๓ กระทรวงที่จะเกี่ยวของ 

ก็คือกระทรวงศึกษาธิการ เนื่องจากวามหาวิทยาลัยอยูในสังกดัของกระทรวงศึกษาธิการ  

มหาวิทยาลัยมากันทั้งหมดครบทั้ง ๙ เครือขาย ดฉิันอยากจะขอกราบเรียนวามหาวิทยาลัยมาครบ 

ทั้ง ๙ เครือขายทีก่ระจายอยูทั่วประเทศ นอกจากนั้นกจ็ะมีกระทรวงมหาดไทย แลวกระทรวง

พาณิชย อยางนอยที่สุด ๕ กระทรวงท่ีเกี่ยวของเราก็ไดเชิญมาสัมมนา แลวก็มีขอสรุปจากการ20 

สัมมนา ซึง่เราก็ไดนาํมาประมวล ขอสรุปท่ีไดมานีก้็อยูในมือของทานแลวคือรายงานการพิจารณา 

ศึกษาขอเสนอเชิงนโยบาย การพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และนวตักรรม 

ดิฉนัจะสรุปโดยยอที่สุดก็คือวาขอเสนอของเรา ก็คืออยากจะใหทางรัฐบาลไดวางระบบโครงสราง

พ้ืนฐานเพ่ือที่จะทําใหการนาํเอาวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวตักรรมไปพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก 

หรือเศรษฐกิจชุมชนสามารถที่จะเกิดขึ้นไดอยางกวางขวางรวดเรว็และตอเนือ่ง คําวา “ระบบ”  25 

ในท่ีนี้หมายถงึส่ิงแรกกค็ือระบบการสรางองคความรู แนนอนก็จะหมายถึงการวิจัย วันนี้

มหาวิทยาลัยลงไปวิจัยรวมกบัชุมชน แลวกอ็ยากจะกราบเรียนทานวาคนในชุมชนเขาก็วิจัยเปน  

วิจัยได หลายคนไดรับเงินทุนวิจัยจากสํานกังานกองทุนสนับสนนุการวิจัย (สกว.) ดวยซ้ําไป  

ก็เปนอันวาศักยภาพ 

 30 



๓๓ 

สนช. ๕          สุชารัตน  ๘/๓ 

 

ในการวิจัยของชุมชนนัน้มีอยูแนนอนไมมปีญหา มีอยูแตวาจะจัดการอยางไร เพ่ือทีจ่ะใหเขาไดมี 

พ่ีเล้ียง ในท่ีสุดแลวส่ิงท่ี ๒ ที่จะตองทํากค็ือจะตองถายทอดความรู ถายทอดเทคโนโลยี มีศนูยขอมูล 

เพ่ือการเกษตร เพ่ือท่ีจะไดสามารถจัดการความรูพัฒนาชุดการเรียนการสอนแลวก็ไปผูกถึง 5 

เรื่องของทศิทางของการวิจัยใหสอดคลองกับโจทยปญหาของชุมชน โจทยตองมาจากชุมชนไมใช

เปนโจทยของฝายผูวิจัยท่ีใครจะทําอะไรก็ทํากนัไป ------------------------------------------------------- 

 

            - ๙/๑ 
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๓๔ 

สนช. ๕                                                                              ดวงทิพย  ๙/๑ 

 

การปฏิรปูกระบวนการถายทอดองคความรูตองมี ที่จริงแลวหนวยงานภาครฐัหลายกระทรวงก็ทํา

หนาทีน่ี้อยู แตถาประสานงานกนัเมื่อไรการถายทอดเทคโนโลยีก็จะเกิดขึ้นไดอยางดีย่ิง แลวก็ทั่วถึง 

การเชือ่มโยงเกษตรกรผูผลิตกับอตุสาหกรรมแปรรูปผานวิสาหกิจชมุชน วิสาหกิจเพ่ือสังคม 5 

การสนบัสนนุใหเกิดระบบนวัตกรรมการเกษตรและการใชเทคโนโลยี เชนวา อาจจะตองมศีูนย 

ตรวจวิเคราะหคณุภาพดิน ศูนยบรกิารขอมูลระดับพ้ืนที่ ศูนยบริการขอมูลเกี่ยวกบัสภาวะอากาศ 

อยางนี้เปนตน การเขาถึงแหลงตนทนุที่ทางเกษตรกรสามารถที่จะรับได  

  อีกขอหนึ่งท่ีสําคญัก็คือจะตองปรบัเปล่ียนสถาบันอดุมศกึษาไทยใหยึดโยงกับชุมชน 

และสังคม เปนหนาที่อยูแลว แตวาถาหากวามีนโยบายที่ชัดเจนก็จะทําใหทํางานสอดรบัประสาน 10 

กันไดอยางดี ขอนี้สําคญัที่สุดก็คือวาจะตองมีการปรับปรุงแกไขกฎหมายที่เกี่ยวของเพ่ือที่จะ

สนับสนนุใหการดําเนินงานประสบความสําเร็จ ตัวอยางกฎหมายที่จะตองพิจารณาปรับปรุง 

  ประการแรกก็คือพระราชบญัญตัิที่จะกาํหนดแผนขั้นตอนโครงสรางของ 

การกระจายอาํนาจขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ในสวนที่จะสงเสริมการใชประโยชนจาก

วิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวตักรรม อนันี้เปนส่ิงที่จําเปนเพ่ือความย่ังยืนก็ตองมกีฎหมายรองรบั 15 

กําหนดใหหนวยงานทองถิ่นจัดสรรงบประมาณเพ่ือสนับสนุนการลงทนุโครงสรางพ้ืนฐานที่สงเสรมิ 

การใชวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวตักรรม 

  กฎหมายอกีประเภทหนึ่งที่จะตองมีกค็ือกฎหมายที่จะใหชุมชนมสิีทธิในการเขาถึง 

ในการใชและบริหารจัดการทรัพยากรในพ้ืนทีข่องตนเอง  

  ในเรื่องที ่๓ ก็เปนเรื่องวาดวยระเบียบการพัสดุที่จะใหสิทธิกับกลุมเกษตรกร  20 

กลุมวิสาหกิจชมุชนและบุคคลที่สามารถจะขอยืมหรือนาํพัสดุไปใชประโยชนรวมกัน อันนี้ก็เปน 

เรื่องท่ี ๓ เกี่ยวกับกฎหมาย 

  และเรื่องที ่๔ ก็อาจจะตองไปแกไขพระราชบัญญัติทีเ่กี่ยวของบางฉบบั อยางเชน 

พระราชบัญญัตปิุย (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่จํากดัศักยภาพของชุมชนในการผลิตปุยอินทรีย อันนี้

ในรายละเอียดดิฉนัยังไมขออนุญาตกลาวถึง หลายทานก็บอกวาพระราชบัญญตัิปุยนี้บางทีอาจจะไม25 

ตองไปแก แตอาจจะตองไปออกเปนกฎหมายลําดับรองเพ่ือที่จะใหเกษตรกรมคีวามสามารถที่จะ

ผลิตปุยอนิทรียดวยตนเอง ขณะนีก้็มีปญหาในเชงิฐานความรูนั่นแหละคะ กทํ็าใหมขีอจํากดั 
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๓๕ 

สนช. ๕                                                                              ดวงทิพย  ๙/๒ 

 

  ในเรื่องที ่๒ เมื่อนโยบายชัดเจนแลว จะตองมีกลไกการขับเคล่ือน กลไกการ

ขับเคล่ือนนโยบายนั้นเรากเ็สนอไววาคงจะตองมีศนูยประสานงานกลาง จะใหเปนศูนยแบบ 

เวอรชวั (Virtual) ก็ได หรอืศูนยเสมือน ไมจําเปนตองมตีึกมีอะไร หรือจะใหเปนศนูยที่เปน5 

สํานักงานก็สุดแทแต แตวาจะตองมีการประสานงานกนั เพราะวาเราทํางานเชงิระบบ และเปน 

ระบบที่มีขนาดใหญมาก ศนูยประสานงานกลางนีก้็จะอยูภายใตการดําเนินการของคณะกรรมการ

อํานวยการ คณะกรรมการอาํนวยการนี้จะเปนผูทีก่ําหนดนโยบาย แลวก็คอยดูแลตดิตามใหสวน 

ตาง ๆ ทํางานประสานกนั ผูที่ทํางานนั้นก็มีอยูท้ังหมด ๓ ฝายดวยกนั ฝายแรกซึ่งดฉิันขอกลาวถงึ 

ก็คือเครือขายมหาวิทยาลัย มีท้ังหมด ๙ เครือขายอยูทัว่ประเทศไทยเลย ทั่วทกุจังหวัด 10 

สถาบนัอุดมศึกษาเหลานี้รวมกลุมกนัเปน ๙ เครือขาย อีกเครอืขายหนึง่ก็คือเครือขาย 

พันธมติร อันนี้ก็หมายรวมถงึหนวยงานท้ังหลายท่ีอยูในสวนกลางนี ้รวมท้ังภาคเอกชนขนาดใหญ

ดวยที่อยูในสวนกลาง ยังมเีครือขายอีกกลุมหนึ่งกค็ือเครือขายทองถิน่ที่จะตองมีคณะกรรมการ 

เครือขายทองถิ่นไปดูแล อันนี้ก็เกี่ยวของกับองคกรปกครองสวนทองถิน่ดวย และในที่สุดทุก ๆ 

ชุมชนก็จะไดรบัการดแูลเพ่ือที่จะใหวทิยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมเปนสวนหนึง่ของการ15 

แกปญหา สวนใหญก็จะเปนเรื่องการเกษตรซึ่งไมสามารถที่จะใชวธิีเดิม ๆ ไดแลว บรรยากาศของ

โลกเปลี่ยนแปลงไป ทรัพยากรลดนอยลง ที่ดิน ดินตาง ๆ แรตาง ๆ ทรัพยากรตาง ๆ ลดนอยลง 

จะตองใชเทคโนโลยีเขาไปชวยจึงจะสามารถเพ่ิมผลผลิต แลวก็สามารถที่จะอยูกนัไดอยางดี 

ทั้งหมดนีก้็จะเปนขอเสนอเพ่ือที่จะขอใหสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาตไิดชวยกรุณาพิจารณา 

ใหขอคดิเห็นเพ่ิมเติม ถาหากวาทานเห็นชอบดวยกบัผลการพิจารณาศึกษานี้ เราก็จะไดนําเสนอ 20 

ไปยังรฐับาลและหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ือท่ีจะไดทําใหเกิดมรรคเกดิผลตอไป ขอขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายงานการพิจารณาศกึษา 

ขอเสนอเชิงนโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมของ 

คณะกรรมาธิการการสื่อสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและสารสนเทศ ไดเสนอรายงาน25 

ตอที่ประชมุเรียบรอยแลวตามที่ทานรองศาสตราจารยคณุหญิงสุมณฑาไดแถลงไปนะครับ  

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือซักถามเพ่ิมเติม เชิญเลยนะครบั เชิญทาน 

ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ครับ 
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  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมเองรูสึก 

เห็นดวยอยางย่ิง ตองขอบคณุกรรมาธกิารท่ีไดทาํเรื่องนีเ้ปนเรื่องเปนราว แลวก็จะเสนอ5 

คณะรฐัมนตร ี(ครม.) เพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป เรื่องนี้ผมก็เหน็ดวยมาตามลําดบัวา  

ประเทศชาตินัน้เราจะพัฒนาเพ่ือความย่ังยืนไดนั้นจะตองยึดบนฐานวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและ

นวตักรรมเทานัน้เองครับ หลายประเทศนีท้ี่เขายึด ๓ เรือ่งนี้เปนเรื่องหลัก ก็ทําใหการพัฒนาไปสู

ความกาวหนา ไปสูความย่ังยืน อันนี้ผมเหน็ดวยอยางย่ิงครับ แลวก็มหีลาย ๆ เรื่องทีท่าง

คณะกรรมาธิการไดเสนอแนะไดเขียนไวในเลมนี้อยางชัดเจน ไมวาจะเปนการวิเคราะห สังเคราะห10 

ในเชิงปญหา ไมวาจะเปนการวิเคราะห สังเคราะหจากปญหาหรือขอเสนอแนะตาง ๆ ซึง่ผมคดิวา 

ถารัฐบาลนําไปปฏิบตัิแลวนีจ้ะเกดิเปนรูปธรรมไดอยางแนนอน อันนี้ผมกข็อแสดงความยินดีท่ีทาน

ชวยกันสละเวลา แลวก็จัดทาํรายงานเลมนี้ขึน้มาเปนเชิงนโยบาย ส่ิงหนึ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียน 

ผมคิดวาหลาย ๆ ทานก็คงทราบปญหาเรื่องวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวตักรรมของเรานั้น 

ปญหาอันที ่๑ ก็คือวายังไมไดทําในบางเรื่อง อันนี้กต็องทํา อันที ่๒ บางเรื่องก็ทําแลวแตยังไมสําเร็จ 15 

ผมคิดวาจะตองทําใหสําเร็จ อันที ่๓ สําคัญทีคุ่ณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ ขอเอยนามที่ทานไดกลาว

วาเราทําสําเร็จแลวทุกอยางเรียบรอยหมด แตเรายังไมไดเผยแพรขยายผล ก็อาจจะขึ้นหิง้ แตส่ิงที่

ทําผลสําเร็จแลวขยายผล แตก็ยังไมมคีวามกาวหนา เพราะวาไมมีเอกชน หรือวานกัธุรกิจตาง ๆ ที่

จะนําไปขยายผลใหเกดิประโยชนอยางแทจริง โดยเฉพาะกับชมุชนที่อยูในชนบท อนันี้ผมเหน็ดวย

อยางยิ่ง เพราะฉะนั้นการใชประโยชนตาง ๆ ในชนบทผมตองยอมรบัวาเราเองกไ็ดไปดูงาน 20 

ในหลาย ๆ ชนบท ก็พบอยางหนึง่ท่ีวาชุมชนเองเขาก็ขาดความรู ขาดส่ิงตาง ๆ ขาดเทคโนโลยี  

ขาดนวตักรรม ถาเขาไดทราบสิ่งเหลานีแ้ลว ผมคดิวานอกจากจะไดผลผลิตที่ย่ังยืนแลวก็สามารถที่

จะลดตนทุนไดอีกมากมาย อันนี้ผมคิดวาเปนส่ิงที่สําคญั และถารฐับาลไดอานท้ังหมดอันนี้ ผมคิดวา

นาจะเปนประโยชนอยางย่ิงโดยเฉพาะในชมุชน แลวก็ในพ้ืนที่ชนบทซึง่มีประชาชนคอนขางยังมี

ความยากจนอยูนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๑๐/๑ 
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แตส่ิงหนึ่งที่ผมไดอานแลวถาไมไดฟงคุณหญงิสุมณฑา  พรหมบญุ ผมก็ยังสงสัยอยู อยางเชน  

ในหนา ๑๑ ในขอ ๗ ที่บอกมีกระทรวงตาง ๆ มากมายที่มา คอืผมไดอานแลว เชน  

มีกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี กระทรวงมหาดไทยที่จะตองนําส่ิงเหลานีไ้ปปฏิบัติ 5 

ใหเกิดเปนรูปธรรม ขอเสนอแนะจากรายงานอันนี้ แลวกม็ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ  

และกระทรวงศึกษาธิการ สุดทายก็คอืกระทรวงพาณิชย แตวาอยางนอยที่สุดคุณหญิงสุมณฑา  

พรหมบญุ ก็ยังกลาวเยอะท่ีพาดพิง แลวก็ใหความกระจางก็คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ

และส่ิงแวดลอม ผมเองผมอยากใหมีอยูในรายงานเลมนีด้วยกระทรวงนี้ เราพูดถึงกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมนั้น ผมเชือ่วาทรัพยากรธรรมชาตเิปนตนทุนทางเศรษฐกิจ  10 

เปนตนทนุทางสังคม และเปนตนทุนของชมุชนหรือเกษตรกรท้ังหมด ไมวาจะเปนเรือ่ง 

ความหลากหลายทางชีวภาพก็ดี เปนเรื่องของน้ํากด็ี เปนเรื่องของดนิซึง่คุณหญิงก็ไดกลาวมา

เหมือนกนั และที่สําคัญ ณ วันนี้ก็คือเรื่องของโลกรอน ผมเองกไ็ดรับการแตงตัง้เปนหวัหนาคณะให

ไปพูดทีป่ารีสเรื่องของการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ เรือ่งหนึ่งที่ทางนัน้เขาไดพูดกันมากกค็ือวา 

เราจะทาํอยางไรในการที่จะนําเรือ่งของไซน แอนด เทคโนโลยี (Science and technology) 15 

รวมทัง้นวัตกรรมไปสูพ้ืนที่ไมวาจะเปนชนบทหรือวาในเมืองกต็ามในการที่จะชวยในการลดสภาวะ

โลกรอน เพราะฉะนั้นอนันี้ผมคิดวาเปนเรื่องหนึง่ที่ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม

ควรจะไดเหน็ขอมูลในเรื่องนี้ แลวกป็รากฏอยูในหนังสือรายงานเลมนี้ดวยในเชงินโยบาย  

ไมวาจะแกปญหามลพิษส่ิงแวดลอม เดี๋ยวนี้ในเรื่องของเทคโนโลยี ในเรื่องขององคความรู  

เรื่องของนวตักรรมมหีลายเรื่องที่เขาใชเทคโนโลยีในการบําบดัน้าํเสีย ใชนาโน (Nano) เขาไปบาง20 

อะไรบาง ซึง่ผมกด็วูามีโครงการอยูเยอะที่มีประโยชนอยางมาก ไมวาจะเปนเรื่องของ 

การบริหารจัดการตาง ๆ มีเยอะแยะไปหมด โดยเฉพาะในเรื่องของอยางท่ีคุณหญงิสุมณฑา   

พรหมบญุ ไดกลาวเมื่อสักครูนี้ ขอโทษตองเอยนามอีกครั้งหนึ่งทีว่าเรื่องของเศรษฐกจิพอเพียง 

เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้ผมวาตองใหปรากฏอยูในนี ้เพราะฉะนั้นโดยท้ังหมดแลวผมขอสนับสนุน

รายงานเลมนี้อยางมาก แลวก็อยากจะใหทําใหรวดเร็วแลวก็สงไปถึงรัฐบาล เพ่ือทีจ่ะไดทํางาน 25 

ใหเกิดเปนรูปธรรมตอไป สุดทายกข็อแสดงความยินดีและขอบคุณ ถาเปนไปไดอยากใหพิจารณา 

สักนิดวาถาเราไปใสเปนกระทรวงที ่๗.๖ จะไดหรอืไมวาเปนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ

และส่ิงแวดลอม ซึ่งดวยเหตผุลที่ผมอยากจะใหใสลงไปผมไดกลาวมาแลวขางตน ถาเห็นวา 
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มีประโยชนจริง ๆ ก็อยากจะฝาก เพราะวาเปนเรื่องสําคัญและเปนฐานของสังคม เปนฐานของ

เศรษฐกิจและเปนฐานของชมุชนอยางแทจริง ผมก็มแีคนี้ ขอกราบขอบพระคุณทานกรรมาธิการ

แลวกท็านประธานที่เคารพครับ   5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานอาจารยสนิท  อักษรแกว  

ทานตอไปเชิญทานกติติชัย  ไตรรตันศิริชัย ครับ  

  รองศาสตราจารยกิตติชัย  ไตรรตันศิริชัย   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานกรรมาธิการที่ไดทาํการศกึษาในเรื่องของขอเสนอ 10 

เชิงนโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากดวยวิทยาศาสตรเทคโนโลยีและนวตักรรม  

ผม รองศาสตราจารยกิตตชิยั  ไตรรตันศิริชัย สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิก็ตองขอขอบพระคุณ 

ทางคณะกรรมาธิการที่ไดทําการศกึษาในเรื่องนี้ขึน้มา ในฐานะท่ีผมเองก็เปนผูบรหิารอีกบทบาท

หนึ่งของการบริหารสถาบนัอุดมศกึษาก็อยากจะเรียนใหทางคณะกรรมาธิการทราบวา เครอืขาย 

ทั้ง ๙ แหงของสถาบนัอุดมศึกษาท่ัวประเทศ เราก็จะมกีารเชือ่มโยงเครอืขายของสถาบนัอุดมศึกษา 15 

ในพ้ืนที่ อยางของมหาวิทยาลัยขอนแกนเราดูแลอีสานตอนบน ๑๒ จังหวัด เราก็จะเอาสถาบนั 

อุดมศกึษาท้ังหมดมาพูดคุยกัน แลวก็ดนูโยบายตาง ๆ วาจะลงไปเชื่อมโยงในพ้ืนที่อยางไร แลวก็ 

งานวิจัยที่เราทําขึน้มาเรากจ็ะเอาลงไปใชประโยชนในพ้ืนที่อยางไร ขออนญุาตยกตัวอยางกรณี 

มหาวิทยาลัยขอนแกนเราทาํโจทยวิจัยทุกเรื่องตองเปนโจทยที่เปนปญหาของพ้ืนท่ี ซึ่งเราก็จะใช 

กลไกตัวนี้ขบัเคล่ือนงานวิจัยจนกระท่ังไปสูระดบัโลกใหได เพราะฉะนั้นการขับเคล่ือนจากงานวิจัย 20 

ของพ้ืนทีไ่ปสูระดบัโลกนี้เราสามารถดําเนนิการแลวก็ประสบความสําเร็จ แลวก็สามารถแกปญหา 

ของพ้ืนทีค่วบคูกนัไปในเวลาเดียวกันได แตอยางไรก็ตามในการดําเนนิงานในเรือ่งของการทํางาน 

รวมกับพ้ืนที่ผมตองขอบคุณที่ทางคณะกรรมาธิการท่ีไดศึกษาไว แลวก็กําหนดไววาอยากใหองคกร

ปกครองสวนทองถิน่ ซึง่ชุมชนทั้งหลายจะยึดโยงอยูกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น และจัดสรร

งบประมาณลงในการใหการสนับสนนุชุมชนในพ้ืนท่ีที่จะไดรบัการเขาถึงงานทางดานวิทยาศาสตร 25 

ไดรบัการนําเอางานวิทยาศาสตร เทคโนโลยี นวตักรรมไปใชในการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก 

ใหเกิดขึ้นอยางย่ังยืน แลวกม็ีความมัน่คงตอไปได ซึ่งอนันี้ก็เห็นดวยกบัทานสมาชกิที่ไดอภิปราย 

ไปวา เศรษฐกิจฐานรากคือสวนที่สําคัญที่สุดของประเทศ ถาชุมชนฐานรากไมสามารถอยูไดดวย 
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ตนเอง เราพัฒนาอตุสาหกรรมดีอยางไรก็ไปไมรอด กต็องขอบพระคุณ ผมกม็ีขอสังเกตอยู  

๒ ประการ  

  ประการแรก ก็คอืคลาย ๆ กับที่ทานสมาชกิที่ไดกลาวอภิปรายไปเมื่อสักครูนี้ 5 

ทานอาจารยสนิท  อกัษรแกว ขออนญุาตที่เอยนามทาน ผมเหน็ดวยวากระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมขาดหายไป แลวกก็ระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม

ตรงนี้ก็จะดแูลเรือ่งทรัพยากรตาง ๆ ทั่วประเทศในการทีจ่ะทําใหเศรษฐกิจฐานรากแข็งแรงขึ้นมา 

ไดนั้น กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมก็จะมีสวนสําคญัอยางย่ิง หลายชุมชนยึดโยง 

อยูกับปา แลวเขาไมสามารถเขาไปเก็บทรัพยากร หาทรัพยากรท่ีอยูในปามาทาํหรอืมาพัฒนา 10 

เปนเศรษฐกิจฐานรากของเขาได ซึ่งอนันีก้็ยังเปนขอประเดน็ที่ตกคาง คางคากันอยูในเรื่องของ

กฎหมายที่ยังไมไดออกมา 

  อีกอันหนึง่ที่ผมคดิวามีสวนสําคัญกค็ือกระทรวงอตุสาหกรรม เขาก็จะมีสวน 

ในการดูแล พัฒนา สงเสรมิในเรื่องของอุตสาหกรรมฐานรากตั้งแตไซส เอส (Size S) หรือกอนเอส 

ดวยซ้ําไป กค็ือขนาดยอมกค็ิดวาเขาก็นาจะมีสวนในกรณีที่ชุมชนนั้นพัฒนาเศรษฐกจิขึ้นมาแลว 15 

มีมากเพียงพอที่จะพัฒนาไปสูระดบัอตุสาหกรรมฐานรากไดก็นาจะใหกระทรวงอุตสาหกรรมเขามา 

มีสวนรวมในสวนตรงนี้ ในฐานะที่ผมก็ไดชวยดแูลในเรื่องของคณะกรรมาธกิารวิสามญัศึกษา 

และเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เรากพ็บวาเรามี

ขอเสนอแนะวาการพัฒนาวสิาหกิจชมุชนใหแขง็แรงขึ้นมาไดนัน้จะตองไดรับการสนบัสนุนจาก 

ในสวนของรัฐบาลตรงนี ้ซึง่วิสาหกิจชุมชนนัน้จะยึดโยงอยูกับกระทรวงมหาดไทย เพราะฉะนัน้ 20 

การใหการสนับสนนุจากกระทรวงอตุสาหกรรมลงไปก็จะไปไมถงึดวย เพราะฉะนั้นทําอยางไร 

จึงจะเชื่อมโยงถึง  

  อีกอันหนึง่ที่เหน็ทานเขียนไววาอยากใหมนีโยบาย ๑ มหาวิทยาลัย ๑ ชุมชน 

อาจจะเปนการจํากดัขดีความสามารถของมหาวิทยาลัย ก็เลยอยากจะใหเขียนเปนนโยบายเชงิ 

กวาง ๆ วาไมอยากใหเปน ๑ มหาวิทยาลัย ๑ ชุมชน อยากจะใหมหาวิทยาลัยยึดโยงกับชมุชน 25 

เขียนกวาง ๆ ไวอยางนี้ แตผมมั่นใจอยูแลววาเขาทํา แลวหลายมหาวิทยาลัยมากกวา ๑ ชุมชน 

แนนอน ก็เลยอยากใหเห็นภาพกวางขึ้นไปมากกวาตรงนี ้ก็ขอขอบพระคุณทางคณะกรรมาธิการทีไ่ด

ทําการศึกษาเรื่องนี้ แลวก็เปนประโยชนตอการพัฒนา ขอบพระคุณครับ 
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๔๐ 

สนช. ๕                  ชนญัชิดา  ๑๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการมีอะไรจะตอบชี้แจงหรอืไม 

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครบั 5 

  พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :    

กราบเรียนทานประธานครบั ขอบพระคุณทานสมาชิกทั้ง ๒ ทานท่ีไดอภิปราย คือรายงานฉบับนี ้

เปนสวนหนึง่ที่คณะกรรมาธกิารไดทําในลําดบัตน ๆ ตอไปในอนาคตเราจะมกีารเสนอแนะ 

ไปถงึทางฝายบรหิารอกีหลายเรื่องเกี่ยวกบัเรื่องเศรษฐกจิของประเทศ อยางเมือ่วานนี้หรอืใน 

อาทิตยนีเ้ราไปดูที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกลาที่บางขุนเทียนก็เปนมหาวทิยาลัยที่นาสนใจ10 

มาก เพราะทางมหาวทิยาลัยไดทํางานเกี่ยวกับเรื่องการวิจัยเปนหลัก เปนมหาวทิยาลัยที่อยู 

ในเมืองหลวง แตก็มีความเอาใจใสในชนบทเหมือนกนั เขาชวยไปดูกิจการของชนบทวาจะทาํอะไร 

ชวยเหลือทางชนบทไดบางก็มีอยูหลายโครงการ อยางไรก็ตามผมขออนุญาตรบัขอเสนอของ 

ทั้ง ๒ ทานไปปรับปรุง แลวก็เดนินโยบายเพ่ือเสนอรฐับาลตอไป ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั มีสมาชกิทานอื่นอีกหรอืไม 

มีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ไมมีผมปดการอภิปรายแลว 20 

นะครับ เปนอันวาท่ีประชมุไดพิจารณารายงานฉบับนี้เสร็จเรียบรอย และโดยที่คณะกรรมาธิการ 

มีขอเสนอแนะบางประการไว จะมีสมาชกิทานใดไมเหน็ดวยกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 

ที่ปรากฏอยูในรายงานเลมนีห้รือไม มีหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบจะไดจัดสง 

รายงานฉบับนี้พรอมขอเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป ตองขอบคุณ 
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๔๑ 

สนช. ๕                  ชนญัชิดา  ๑๐/๕ 

 

คณะกรรมาธกิารการส่ือสารมวลชน การวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและสารสนเทศ เรยีบรอยแลว 

เชิญทานครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑ นะครบั 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา  5 

เรื่อง การตั้งโรงคัดบรรจุผลไม (ลง) ของผูประกอบการชาวตางชาติในจังหวัดจันทบุร ี

คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงานพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

          -  ๑๑/๑  10 



๔๒ 

สนช. ๕           ภรภัทร  ๑๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารการพาณิชย  

การอตุสาหกรรม และการแรงงานเขาประจําที่เพ่ือแถลงรายงานครับ  5 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารประจําที่เรียบรอยแลวผมขอเชิญ

ทานประธานคณะกรรมาธกิารแถลงรายงานเสนอตอทีป่ระชุม เชญิครบั  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะ

ประธานคณะกรรมาธกิารการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ขอรายงานผล 

การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การตั้งโรงคัดบรรจุผลไม (ลง) ของผูประกอบการชาวตางชาติในจังหวดั

จันทบุร ีตอท่ีประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตดิังนี้  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๙ 15 

ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชมุไดลงมตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญประจําสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๘๔ ซึง่คณะกรรมาธิการ 

การพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน เปนคณะกรรมาธิการสามญัประจําสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตคิณะหนึง่ มอีํานาจหนาทีก่ระทํากิจการ พิจารณาสอบสวนหรือศกึษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับ

การคา การบริการ การสงออก ดลุการคา ลิขสิทธิ์ ตราสาร ทะเบียนทรัพยสินทางปญญา  20 

และสงเสริมการพัฒนาการพาณิชยและอตุสาหกรรม ตลอดจนศึกษาปญหาอุปสรรคของ 

การพัฒนาการพาณิชยและอุตสาหกรรมของไทย รวมท้ังเขตเศรษฐกิจพิเศษและการแรงงาน 

คณะกรรมาธิการจึงไดพิจารณาศึกษา เรื่อง การตั้งโรงคดับรรจุผลไม (ลง) ของผูประกอบการ

ชาวตางชาติในจังหวัดจันทบุรี ดวยเห็นวาปญหาการครอบงําทางการตลาดและปญหาการเปน 

นอมิน ี(Nominee) ของคนไทยเปนปญหาสําคัญของประเทศไทยที่ควรมีการแกไขอยางเรงดวน 25 

โดยไดมอบใหคณะอนุกรรมาธิการการพาณิชยเปนผูพิจารณาศกึษาในเชงิลึก  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาศกึษา เรื่อง การตัง้โรงคดับรรจุผลไม (ลง)  

ของผูประกอบการชาวตางชาติในจังหวดัจันทบุรเีสร็จเรยีบรอยแลว จึงขอนําเสนอรายงานผล 
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๔๓ 

สนช. ๕           ภรภัทร  ๑๑/๒ 

 

การพิจารณาศึกษาตอสภานติิบัญญตัิแหงชาติเพ่ือโปรดพิจารณา และขออนญุาตใหนายศิริพล   

ยอดเมืองเจรญิ ทีป่รึกษาคณะกรรมาธิการในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการการพาณิชย  

เปนผูนําเสนอสรปุสาระสําคญั และขอเสนอแนะจากการพิจารณาศกึษาเรือ่งดังกลาว ทั้งนี้หาก 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีขอสังเกตและขอคิดเห็นเพ่ิมเตมิ พรอมใหความเห็นชอบกบัรายงาน 

การพิจารณาศึกษาและขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรัฐมนตรี  

เพ่ือพิจารณาตามแตจะเหน็สมควรตอไป กราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กอนที่จะใหทานศริิพลแถลงรายละเอียดของ10 

รายงานผมมขีาวประชาสัมพันธที่จะแจงใหทานสมาชิกไดรบัทราบนะครบั ดวยคณะกรรมการราง

รัฐธรรมนูญไดมีหนังสือมายังทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาตแิจงวา การจัดทํารางรฐัธรรมนูญ

เบื้องตนจะแลวเสร็จในวนัศกุรที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๕๙ คือวนัพรุงนี ้และเพ่ือเปนการรวมมือกนั 

ในการเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนญูฉบับนี้ไปสูประชาชน คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ

จะไดจัดใหมีการชี้แจงสาระของรางรฐัธรรมนูญฉบบันี้ใหกับทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติได15 

ทราบ ผมจึงขอเชญิทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตเิขารวมรับฟงการชีแ้จงสาระสําคัญของราง

รัฐธรรมนูญในวนัพุธท่ี ๓ กมุภาพันธ ๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชมุรัฐสภา ชัน้ ๒  

ก็คือหองประชุมนี้นะครับ ทัง้นี้ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดมดีําริใหสํานกังานเลขาธกิาร

วุฒิสภามีหนังสือแจงไปยังทานสมาชกิเพ่ือใหทราบอกีทางหนึ่งดวย จึงขอประกาศใหทานสมาชิก 

ทุกทานไดรับทราบ แลวก็เชญิชวนสมาชกิทุกทานเขารวมรับฟงสาระสําคัญของรางรฐัธรรมนูญ 20 

ในวันพุธที่ ๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ตอไปเชญิทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ  

แถลงรายละเอียดของรายงาน เชญิครบั 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพทกุทาน กระผม 

นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิารการพาณิชย การอตุสาหกรรม  25 

และการแรงงาน ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการการพาณิชย ขอรายงานผลการพิจารณา 

การตั้งโรงคดับรรจุผลไม หรอืที่เรียกกนัวา ลง ของผูประกอบการชาวตางชาติในจังหวัดจันทบุรี 

ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอเรียนวา ที่ผานมาประเทศไทยมักจะประสบปญหาผลไม 
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๔๔ 

สนช. ๕           ภรภัทร  ๑๑/๓ 

 

ลนตลาดและมรีาคาตกต่ําในชวงฤดูกาลผลไมออกสูตลาด แตในปจจุบันพบวาผลไมไทยเปนที่

ตองการของชาวตางชาติทําใหเกษตรกรขายผลไมไดราคาที่สูงขึน้ ไมวาจะเปนทเุรยีน มังคุด มะมวง  

หรือเงาะก็ตาม โดยเฉพาะอยางย่ิงที่จังหวดัจันทบุรี ซึ่งในอดตีเกษตรกรจะดแูลการปลูก การผลิต 5 

และการขายเอง และกระจายผลไมไปสูตลาด ในระยะหลังเริ่มมีพอคาชาวจีนเขามาตั้งโรงคดับรรจุ

ผลไม หรือท่ีเรียกลง รบัซื้อผลไมถงึในสวน และสามารถแขงขนัรบัซื้อผลไมกบัลงไทยในทองถิน่ได

ดีกวา สวนหนึ่งเกดิจากผลไมไทยนอยลง เพราะวาเกษตรกรไทยกอนหนานี้หนัไปปลูกยางพารา 

ชวงยางพาราราคาดีเปนผลใหผลไมโดยทัว่ไปลดลงดวยสวนหนึ่งจึงเปนผลด ีซึง่เกษตรกรหลายคน 

ไมสามารถวิเคราะหความแตกตางของเรื่องนี้ แตอยางไรก็ตามในท่ีสุดกไ็ดครอบงําการตลาดผลไม10 

ของไทยไปได ถือวาเปนการเปล่ียนแปลงรูปแบบการตลาดผลไมที่มีอยูในอดตี ซึ่งทําใหการตลาด

การคาในลักษณะดังกลาวไดแพรกระจายไปสูผลไมชนดิอื่น ๆ ในหลายจังหวัด จนเปนที่หวั่นเกรง

วาลงตางชาติจะสามารถผูกขาดการซื้อขายและการเปนผูกําหนดราคาผลไมไทยในอนาคต ----------- 

 

          -  ๑๒/๑ 15 

 



๔๕ 

สนช. ๕          ภิญญดา  ๑๒/๑ 

 

ซึ่งปลอยไวหรือไมมกีารแกไขหรอืไมมีการควบคุม ธรุกิจผลไมไทยก็อาจจะประสบปญหา

วิกฤตการณทั้งดานราคาและการตลาดได นโยบายของประเทศไทยมุงเนนการสรางมูลคาเพ่ิม  

และสรางคุณคาเพ่ิม เราพูดถึงเรือ่งทั้งแวลู ครีเอชนั (Value creation) กับแวลู เชน (Value chain) 5 

เชน การแปรรูปผลไมอบ ผลไมกระปอง เปนตน รวมทัง้การสรางซัพพลาย เชน (Supply chain)  

เริ่มตนตั้งแตการผลิต การแปรรูปและการสงออกไปถึงตลาดผูซือ้ แตขณะนี้ประเทศไทย 

กลับถูกชาวตางชาติที่เขามาทําดีมานด เชน (Demand chain) คือเขามีความตองการ  

เดิมทีเขาซื้อที่ประเทศเขาแลวนําเขาไป เดี๋ยวนี้เขาสามารถจะเปนผูสงออกในประเทศเรา 

เขาสามารถเปนคนจัดการสินคาในประเทศไทยเราจนถงึแหลงผลิต อนันี้ก็จะเปนเรือ่งที่เกดิปญหา10 

ขึ้นอยางใหญหลวงในอนาคต มัน่ใจวาถาไมมีการดูแลแลว ผูประกอบการไทยจะไมไดประโยชน 

อะไรเลย  

  ประเดน็ที่ตองตดิตามคอืการตรวจสอบวาผูประกอบธุรกิจตางดาวที่เขามาทําธรุกิจ

ลงในประเทศไทยนัน้ ไดกระทําถูกตองตามลักษณะกฎหมายครบถวนหรอืไม ไดมีการจายภาษี 

เงินไดนิตบิุคคลและภาษีอืน่ ๆ อยางถกูตองเฉกเชนผูประกอบการไทยหรอืไม ทั้งนี้หากยอมรบัวา15 

ชาวจีนเปนคนตางดาวสามารถประกอบธรุกิจลงในประเทศไทยได ชาวตางชาตอิืน่กอ็าจจะเปน

ตัวอยางและเขามาประกอบธุรกิจในลักษณะเดียวกันเชนกัน ในขอตกลงการคาระหวางประเทศ 

ถาเรายอมรบัคนหนึง่เรากต็องปฏิบตัิอีกคนหนึ่งเชนเดียวกัน เพราะเปนการหามเลือกปฏิบัต ิ 

คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรมและการแรงงาน สภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมาธิการการพาณิชยศกึษาเรือ่งลงของผูประกอบการชาวตางชาต ิ20 

ในจังหวัดจันทบรุี ในการพิจารณาศกึษาไดเชญิหนวยงานที่เกี่ยวของท้ังภาครัฐและภาคเอกชน 

เขาชีแ้จงใหขอมูลเพ่ือประกอบการพิจารณาอยางมนีัยสําคัญ และไดมีขอเสนอแนะดังนี้ 

  ๑. ควรกาํหนดมาตรการการจัดระเบียบการคา ปญหาของการประกอบกิจการ 

โรงคดัผลไมในปจจุบัน สามารถแกไขปญหาโดยการบังคับใชกฎหมายหลายฉบบัใหเขมงวดขึ้น  

ก็จะสามารถไดผลเบื้องตน  25 

  ประการแรก ปญหาการประกอบธรุกจิของคนตางดาวโดยไมไดรับอนุญาต 

ตองมกีารตรวจสอบและบังคับใชกฎหมายธรุกิจคนตางดาวในเรื่องนี้อยางเหมาะสม 
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๔๖ 

สนช. ๕          ภิญญดา  ๑๒/๒ 

 

  ประการที ่๒ ปญหาพฤติกรรมการคาไมเปนธรรมและมกีารกระทําหรือตกลง

รวมกัน อันมีลักษณะการผูกขาด ตองนาํบทบญัญตัิแหงพระราชบัญญัตแิขงขันทางการคา  

พ.ศ. ๒๕๔๒ มาบงัคับใช โดยตองใหคนท่ีอยูในพ้ืนที่นัน้เกิดความเขาใจ และใหผูเสียหาย 5 

ไดเกิดความเขาใจวาเหตเุกดิเปนอยางไร จะทําใหการบงัคับใชกฎหมายสัมฤทธิ์ผลมากย่ิงขึ้น 

  ประการที ่๓ ปญหาการจัดเก็บภาษีที่เคยละเลยธรุกิจประเภทนีม้าเนื่องจากมุงวา

เปนธุรกิจของเกษตรกร แตเปลาเลยเปนเรือ่งที่การประกอบธรุกิจของลงท่ีมีลักษณะการคา 

ขนาดใหญ ตองเขามาดแูลการจัดเก็บภาษีเปนพิเศษ  

  ประการที ่๔ การจัดระเบียบการสงออกผลไมควรมีการกําหนดใหสมาคมการคา 10 

ที่ตั้งขึน้โดยเฉพาะ ไดเปนตวัชวยเสริมบทบาทการกาํกบัดแูลการสงออกผลไมของไทยใหเปน

มาตรฐานสากลเพ่ือสรางความถูกตองและเปนธรรม  

  ประการที ่๕ การกํากบัดแูลการนาํเขาผลไมใหเปนระบบ อาจจะตองมีการกาํหนด

ประเภทผลไมที่มคีวามสําคญัและอาจจําเปนตองมีการออกใบอนญุาตที่เปนอิมพอรท ไลเซนซ

(Import license) และใบอนุญาตสงออกท่ีเปนเอก็ซพอรท ไลเซนซ (Export license) ทั้งนี้15 

ตองการใหเปนไปตามเงื่อนไขและหลักการตามขอตกลงดับเบิลยูทีโอ (WTO) เพ่ือเขามาตรฐานและ

ปฏิบัติเชนเดียวกับประเทศอื่นเขาปฏิบตัิตอเรา  

  ๒. ควรกาํหนดมาตรการสงเสริมและจัดระบบการสงออกการคาและการนําเขา  

  ประการแรก การสงเสริมการตลาด เพ่ิมชองทางการตลาดและเปดโอกาสใหคนไทย

ไดกลับเขามามีบทบาทในการดําเนนิการโดยกระทรวงพาณิชยตองสนับสนุนเฉพาะกลุมเอสเอ็มอ ี20 

(SMEs) ในการกลับคืนสูตลาดและหาทางการตลาดในตางประเทศ รวมทั้งวางแนวทางสนบัสนนุ 

ใหการคาผลไมเปนวาระสําคัญของชาติ  

  ประการที ่๒ การสงออก กระทรวงพาณิชยโดยกรมสงเสริมการคาระหวางประเทศ

ควรนํามาตรการสงเสรมิเรือ่งผลไม การแปรรปูผลไมเปนวาระสําคัญในการขับเคลื่อน เพราะวา 

เปนประโยชนจริง ๆ ทีเ่ปนโลคอล คอนเทนท (Local content) เกือบทัง้หมด  25 

  ประการที ่๓ การคา การคาผลไมในพ้ืนท่ีแหลงผลิตในตลาดกลาง เตรียมการบรรจุ

การสงออก การสงเสรมิและสนับสนนุสินคาทําใหเกดิการคลองตัวและมีระบบโลจิสติกส (Logistics)  

ทั้งดานการขนถายและหองเย็น เปนการชวยสนับสนุน ทั้งนี้ใหเปนไปโดยการดาํเนนิการที่เกี่ยวของ 
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๔๗ 

สนช. ๕          ภิญญดา  ๑๒/๓ 

 

กับเอสเอ็มอีไทย หรือเกษตรกรไทย หรือสหกรณผูผลิตเพ่ือรักษาประโยชนใหตกอยูกับประเทศ 

และเปนการชวยเหลือใหผูประกอบการตางชาติไดทําหนาท่ีในสวนที่เกี่ยวของที่ดตีอไปเทานัน้  

  ประการที ่๔ การนําเขา การนําเขาผลไมบางประเภทเปนฐานของการตอรอง 5 

ของการสงออก จะเหน็วาผูประกอบการชาวจีนปจจุบนันี้เปนคนนําเขาผลไมจากเมอืงจีน 

มาเมืองไทย และเปนคนสงออกผลไมจากเมืองไทยไปเมืองจีน ปญหานี้เราจําเปนจะตองมีการกํากับ

ดูแลใหเขมงวดเหมือนกับตางประเทศ เพ่ือใหผูบริโภคไดรับรองมาตรฐานคุณภาพสากลเชนเดียวกัน  

  ๓. มาตรการเพ่ิมเตมิอื่น ๆ 

  ประการแรก สงเสริมใหมีการรวมกลุมและมีการจัดการซื้อแบบออนไลน (Online) 10 

สําหรบัเกษตรกรไทยและผูคาผลไมไทย  

  ประการที ่๒ การกําหนดมาตรฐานจีเอพี (GAP) หรือจีเอ็มพี (GMP) คือการรับรอง

มาตรฐานการเกษตรทีด่ีของไทย และการรับรองคุณภาพและมาตรฐานตามระบบการผลิตทีด่ี  

  ประการที ่๓ การดําเนินการของสหกรณ ใหเปนไปตามนโยบายของรัฐ เวลานี้ทาง

รัฐบาลนําโดยทานพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา นายกรฐัมนตร ีที่ใหความสําคัญในเรื่องของ15 

สหกรณ ตองสรางรปูแบบการดําเนนิการของสหกรณใหมีความเขมแข็งในการจัดการ สนบัสนนุเปด

เว็บไซต (Website) เพ่ือการจําหนายผลไมออนไลน และถือวากรณีผลไมนั้นขอใหหนวยงานที่

เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิง่กระทรวงเกษตรและสหกรณไดใหความสําคญัเปนพิเศษ ถึงทําเปน

โครงการไพล็อท โพรเจ็กท (Pilot project) ใหได ทั้งนี้ในการแกไขปญหาดงักลาวในเบื้องตนอาจจะ

มีผลดตีอเกษตรกรไทยไมมากก็นอย แตปญหาดังกลาวหากถูกปลอยปละละเลยไป อาชีพของ20 

เกษตรกรไทยอาจรวมถึงทีด่นิในการทําการเกษตรของไทย ตกเปนของชาวตางชาตไิด คําวา  

ชาติการคา เทรดดิง เนชนั (Trading nation) หวังวาเราจะเปน และหวงัวาเราจะไมเปน โออีเอ็ม 

เนชัน (OEM nation) คือชาติรับจางการผลิตเทานั้น และผมโดยสวนตวัไดเรียนกบัทานประธาน  

พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ทานไดเปนหวงเปนใยและพูดถึงเรือ่งปญหาอื่นใหญกวา เชน ที่จังหวัด

เชียงรายหรืออกีหลายจังหวดั ผมอยากใหทานสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตวิา เราตองการ 25 

การลงทนุจากตางชาติ เราใกลชิดกบัประเทศที่เปนมติรอยางด ี------------------------------------------- 

 

          -  ๑๓/๑ 



๔๘ 

สนช. ๕                อรุาวรรณ  ๑๓/๑ 

 

แตส่ิงหนึ่งทีต่องตระหนักและทุกชาติตระหนกัเหมือนกันวาการทําการเกษตรซึ่งเปนรากฐานสําคัญ

นั้น เราควรจะใหอาชีพนี้เปนอาชีพท่ีไดรบัการถายทอดทางเทคโนโลยีไมใชเปนอาชพีที่ถูก

ครอบครองโดยเปนที่ดนิของบุคคลอื่น ส่ิงเหลานีข้อศกึษานี้ก็จะเปนอุทาหรณและตองการใหทาง5 

สวนราชการท่ีเกี่ยวของ รัฐบาลรับไปพิจารณาดาํเนนิการ ผมก็ตองกราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตดิวยความเคารพวาหลังจากที่เราเชิญหนวยงานเขามาหารือแลว เชน  

จังหวดัจันทบุร ีไมวาสหกรณหรือทางหอการคา หรือทางสภาอุตสาหกรรมจังหวดัทุกหนวยงาน 

ไดเห็นภาพแลวกต็ระหนักเรือ่งนี้อยางด ีไดมีสงคํารองเรยีนมาใหกระผมทราบวาเกดิอะไรขึ้น  

ก็พยายามขอใหเราเรงผลักดัน ถึงแมเรื่องนี้จะเปนเรื่องที่ดูเหมือนไมใหญแตจะเปนเรื่องขอเท็จจรงิ 10 

ที่สามารถหาผลที่เกดิขึน้และมีแนวทางแกไขไดก็จะนําพาในสวนอืน่กาวไปไดอยางมีเหตุมีผล 

ขออนญุาตขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั เชญิทานสมาชิกอภิปราย  

มีทานประสงคอภิปรายหรือซักถามคณะกรรมาธิการเพ่ิมเตมิหรอืไมครับ สําหรับรายงานการศกึษา 15 

เรื่องการตั้งโรงคดับรรจุผลไมของผูประกอบการชาวตางชาติในเขตพ้ืนที่จังหวดัจันทบุรี  

ซึ่งคณะกรรมาธิการการพาณิชย การอุตสาหกรรมและการแรงงานไดเสนอตอทีป่ระชุม  

มีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมผีมขอปดการอภิปราย 

และถอืวาท่ีประชุมเห็นดวยกับรายงานฉบบันี้ และโดยที่คณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะ 

บางประการ จะมีทานสมาชกิทานใดไมเห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับ

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ จะไดจัดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณา

ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั เสร็จเรยีบรอยแลว เชิญครับ เปนอนัจบ 

การพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๒ นะครบั 
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๔๙ 

 

สนช. ๕                อรุาวรรณ  ๑๓/๒ 

 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรื่องท่ีเสนอใหม 5 

  ๖.๑ รายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงนิสํานักงานคณะกรรมการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๕๗ (ตามมาตรา ๑๑๗ 

ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๐ 

 

สนช. ๕                อรุาวรรณ  ๑๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ดวยสํานักงานคณะกรรมการ5 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ไดเสนอรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงนิสํานกังาน

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๕๗ 

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ตามมาตรา ๑๑๗ ของพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ เอกสารปรากฏตามรายงานที่ไดแจกใหกบั 

ทานสมาชิกแลวนะครับ และโดยทีม่าตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 10 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ บญัญตัิใหสภานิตบิญัญตัิแหงชาติทําหนาที่สภาผูแทนราษฎร 

วุฒิสภาและรัฐสภา ดังนั้นสภานิติบัญญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบบันี้ และดวย

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาตไิดมีหนังสือมอบหมายใหผูแทน

เขารวมประชมุชีแ้จงตอที่ประชุม ซึ่งประกอบดวย 

  ๑. นายสรรเสริญ  พลเจียก เลขาธกิารคณะกรรมการ ป.ป.ช. 15 

  ๒. นายชัยรัตน  ขนิษฐบตุร รองเลขาธกิารคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

  ๓. นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ รองเลขาธกิารคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

  ๔. นางพรเพ็ญ  คมสัน  ผูอํานวยการสํานักบรหิารงานคลัง 

  ๕. นายนิวตัไิชย  เกษมมงคล ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย และ 

  ๖. นางสมพร  สมผดุง  ผูอํานวยการสํานักนโยบายและยุทธศาสตร 20 

  เปนผูมาชี้แจงแทน เชิญคณะผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงประจําทีเ่รียบรอยนะครบั  

เชิญทานเลขาธิการแถลงรายงานครับ 25 

  นายสรรเสรญิ  พลเจียก (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

เรียนทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผม นายสรรเสรญิ  พลเจียก เลขาธกิารคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. พรอมคณะ ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหเปนผูชีแ้จงเพ่ือประกอบการ

พิจารณารายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงนิสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
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๕๑ 

 

สนช. ๕                อรุาวรรณ  ๑๓/๔ 

 

การทุจรติแหงชาต ิสําหรับปส้ินสุดวนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๗ ตามพระราชบัญญัตปิระกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๑๗ ท่ีไดบญัญตั ิ5 

ใหสํานักงาน ป.ป.ช. เปนหนวยรบัตรวจตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน

แผนดิน เมื่อสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดทําการตรวจสอบรบัรองบญัชีและการเงินทุกประเภท

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และสํานกังาน ป.ป.ช. แลวใหเสนอผลการตรวจสอบตอ 

สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา และคณะรฐัมนตรโีดยไมชักชา กระผมขอกราบเรียนวาในปงบประมาณ 

๒๕๕๗ สํานกังาน ป.ป.ช. ไดรับจัดสรรงบประมาณตามพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจาย 10 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ เปนเงินอดุหนุนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. จํานวน 

๑,๓๒๐,๕๖๑,๔๐๐ บาท รายไดงบกลาง จํานวน ๑๐๔,๗๔๓,๕๕๐.๗๖ บาท และรายไดอืน่ๆ 

จํานวน ๑๙,๐๔๙,๕๕๐.๙ บาท รวมเปนงบประมาณทัง้สิ้น ๑,๔๔๔,๓๕๔,๕๘๕ บาท โดยมี

คาใชจายในการดาํเนนิงานประจํางบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ จํานวนท้ังส้ิน ๑,๕๓๑,๐๕๙,๙๒๒ บาท 

โดยคาใชจายที่เกนิจากวงเงนิงบประมาณทีไ่ดรับ จํานวน ๘๖ ลานบาทเศษ สํานักงาน ป.ป.ช. ได15 

เบิกจายจากงบประมาณคงเหลือสะสมจากปกอนซึ่งเปนคาใชจายดานการพัฒนาบคุลากรและดาน

การปองกนัการทุจรติ เพ่ือการเสรมิสรางทัศนคต ิจิตสํานึกในการปองกนัการทุจรติ ทั้งนี้สํานักงาน

การตรวจเงนิแผนดนิไดตรวจสอบบัญชีและงบการเงินประจํางบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ของ

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาตแิลว มคีวามเหน็วางบการเงิน

ดังกลาวแสดงฐานะการเงินของสํานักงานและผลการดําเนินงานโดยถูกตองตามทีค่วรในสาระสําคญั20 

ตามหลักการบญัชีที่กระทรวงการคลังกําหนด จึงกราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัิแหงชาติ 

และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติทุกทานเพ่ือโปรดพิจารณาครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกครับ มีสมาชิกทานใดประสงค

อภิปรายหรือไมครบั รายงานผูสอบบญัชแีละงบการเงนิสํานักงานคณะกรรมการปองกัน 25 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ สําหรบัปส้ินสุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๕๗ สรปุมีรายไดต่าํกวา

รายจายอยู ๘๖,๗๕๕,๔๒๒.๑๒ บาท สวนทีเ่กินงบประมาณไปใชงบสะสมของปกอน มีทานใด

ประสงคอภิปรายหรือไมครบั เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 
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  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติครบั  

สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมคงไมมีประเดน็จะซักถามในตรงนี ้ 

เพียงแตวาดูจากงบประมาณที่ทานทํารายงานมาแลวกผ็านการตรวจจากสํานักงานการตรวจเงนิ5 

แผนดิน แลวก็คง โอ.เค. เพียงแตนดิเดียวครบั ในเรื่องภารกิจของคณะกรรมการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติที่จะเพ่ิมมากขึ้นเรื่อย ๆ ภายใตความคาดหวังของสังคมไทยทีต่องการ

เห็นการจัดการการทุจรติคอรรัปชันใหหมดไปจากแผนดนิไทย เพราะถือวาเปนมะเรง็รายอันสําคญั 

อยากฝากทานเลขาธกิารไปยังคณะกรรมการในเรื่องของการตั้งงบประมาณใหมของปหนาที่

งบประมาณจะเขาสภาวาทานชวยเผ่ือในเรื่องพวกนี ้ท้ังเรื่องการจัดทํางบประมาณที่ตองพอ 10 

สําหรบัการทํางานของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติดวย พูดงาย ๆ  

ผมอยากใหไดงบเพ่ิมขึ้นแลวก็ทานไดทํางานไดเตม็ที่ รวมถึงการเพ่ิมบุคลากร การพัฒนาศักยภาพ 

ตาง ๆ อันนี้เปนประการที่ ๑ 

   ประการที ่๒ ก็คงเปนเรื่องทีข่ออนญุาตยกตวัอยาง ความจริงยกตัวอยางในสภา

หลายครัง้ แตวาทานเลขาธกิารอาจจะไมไดมาฟงกอ็ยากฝาก มีเรื่องหนึ่งท่ีผมเหน็วาเปนเรื่องดี 15 

ของการรณรงคทางจีน ในเรือ่งของการจัดการกบัผูทุจรติ ไมวาจะเปนเรื่องของการใชกฎหมาย  

ไมวาจะเปนเรื่องของการอบรม ซึ่งเขามกีารอบรมในทุกระดบัตัง้แตระดบัเล็กไปจนถึงระดบั 

ผูบริหารประเทศใหรูถึงโทษทัณฑ รูถึงอะไรคือหลักที่ทานสี จ้ินผิง วางวาเขาขายทุจริต  

ซึ่งผมไมแนใจวาของเราไปทาํแตเรื่องในสวนของฝายขางลางอยางเดียวหรอืเปลา ถามีลักษณะ

กระบวนการที่จะใหฝายบรหิารรวมถึงวันหนาจะมีสภาผูแทนราษฎร วุฒสิภา รวมถึงรฐัมนตร ี20 

คณะรฐัมนตรไีดทราบไดเขาใจ แลวก็ไดไมกระทําการ อนันี้ก็จะเปนเรือ่งดี 

  สวนที ่๒ ก็คือเรื่องของการติดตามยึดเอาทรัพย ซึง่วนักอนก็เห็นดวยวาที่มี

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเริม่ออกมาบอกวา คงไมใชการคนืทรัพย

เพียงอยางเดียว ตองรับโทษจําคุกดวยหรือจําคุกอยางเดยีวไมพอตองมกีารยึดทรัพยคืนดวย  

แลวกต็ามไปถึงคดีลูกหลานตาง ๆ รวมถึงในตางประเทศดวย มีบางกรณีที่ผมเห็นแลวยังสงสัย 25 

อยูบางประการดวยขอกฎหมายหรือขอจํากัด เชน การท่ีมีทรัพยหรือบัญชทีี่ชี้แจงไมไดแลว 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติยึดไปนาจะตองมเีรื่องของกระบวนการ 
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ทางคดีอาญาตาง ๆ วาการไดทรัพยมาโดยทุจริตจะตองมีการลงโทษอยางไร อนันี้กเ็ปน 

ประการที ่๒ ถดัมา 

  ประการที ่๓ เรื่องการรณรงคก็ชื่นชม ไดรวมกับภาคเอกชนทําพิพิธภัณฑ 5 

ตานโกงอะไรนีก่็ดแีลว แตวาอยากขออนญุาตฝากเสริมในเรื่องการรณรงค ซึ่งอันนี้ทาง

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติกับทางรฐับาลคงตองเปนนโยบาย 

ที่เห็นทางจีนเขาทาํไดดกี็คือ การใหผูบรหิารในระดับมณฑล ในระดับรฐัตาง ๆ ท่ีมีสวนเกี่ยวของ

หรืออาจจะสัมพันธกบัการทีอ่าจจะเกดิกรณีทุจรติได เขาใชวิธีอยางนีก้็คือ ใหครอบครัว ภรรยา 

และลูกของเจาหนาทีไ่ปทวัรดูงานในเรือนจํา ๑ วนั ตั้งแตเชาถึงเย็น ปดโทรศัพทมือถือก็เกบ็ไว 10 

ที่หนาเรือนจํา แลวไปใชชวีติอยูในเรอืนจํา ดวูาคนที่เขาไดรับโทษทัณฑจากการตดิคุกนี้เปนอยางไร 

ตัวเองอาจจะไมกลัว เพราะวาโกงแลวเก็บไวใหลูกใหเมยี แตวาถาเมียกับลูกเขาไปดวย ผมคดิวา 

เมียกับลูกก็จะชวยในการทีทํ่าใหคนนั้นตองคิดหนกัหรอืจะมีสวนสําคัญในการดึงจิตใจไมตองให 

มาหาเงิน หาทองผิดกฎหมายก็ฝากตรงนี้ ผมสนับสนุนงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม

การทุจรติแหงชาตอิยูแลว แลวก็ส่ิงสําคัญก็คือคดีคาง กข็ออนญุาตฝากดวยวากรุณาเรงดําเนินการ15 

และทราบวาทานไดเรงใหเยอะมากรูวาทํางานหนัก แตวาทามกลางกระแสการเรียกรองก็อยากให

ไดผลเร็วขึ้นเรื่อย ๆ กราบขอบพระคุณครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดมาขึน้บัลลังก ทาํหนาที่ประธานของท่ีประชุมตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   เชิญทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ครบั 20 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิก็คงเปนกึ่งคําถามส้ัน ๆ แลวกเ็ปน

คลาย ๆ กับขอคดิเห็นปนกนัไปนะครับ ในเรื่องของงบประมาณคาใชจายของคณะกรรมการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาตินี ้ความจริงก็เปนเรื่องที่สืบเนื่องกบัท่ีทานสมชายไดพูด 

ในชวงทาย ก็คอืลาสุดผมไดทราบขาววาพอมกีารฟองรองเรื่องคดีทุจรติเขามาสูคณะกรรมการ25 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ แลวเรื่องคางนานมาก ยกตวัอยางเชน ทีโอที (TOT)  

ทีโอทีมีการฟองรองกนัคดีลาสุดที่ผมทราบก็คือวากวาผลชี้แจงตอบตั้งเกือบ ๗ ป ผลจึงชี้วา 

เขาผิดเขาเกษียณไปแลว ๓ ป แลวกม็ีรายใหมฟองไปท่ีทานอีกตั้งหลายกรณีของบรษัิทแหงนี้  
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ปญหาก็คือวาความลาชาทีเ่กิดขึน้นาํมาสูคําถามที่ผมอยากจะถามวา เปนเพราะวาโครงสราง 

ที่เราวางไวนี้เราไปทําสวนสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติประจําจังหวดั

มากไปหรือเปลา หรือวาเรามีแนวคดิปรับอยางไรพักหลังนี้วาเปล่ียนโครงสรางกนัอยางไรบาง  5 

เพ่ือเพ่ิมคนมาทํางานคดีใหมากขึน้ เพราะวาคนเขาคอนขางจะรอมากกวาคดีทุจรติ ทําอยางไรใหเร็ว

ขึ้น คือทานเรงรดัแลว แตอยากจะเห็นการขดีเสนพอสมควรวาคดีทีม่าอยางนอย ๒ ป ตองรูเรื่อง 

อยางนี้เปนตน เพราะจะมคีนเขานินทาไปเรื่อยวาถาวิง่เตนกบัคนบางคนได ทําใหดงึเรื่องออกไปให

ชาได จะตองระวังเหมือนกนัเรื่องแบบนี ้เพราะฉะนัน้อยากจะใหทานชวยตอบวาการวางโครงสราง

ขยับสับเปล่ียนอยางไร เพราะวาเกี่ยวกับเรื่องงบประมาณเหมือนกนัวาโยกยายคนมาทําในเรือ่งคดี10 

มากหรือวาไปทําเรือ่งอืน่มาก อันนี้อยากจะทราบเหมือนกันนะครับ เพ่ือวาคดีจะทาํไดรวดเรว็มาก

ย่ิงขึ้น ไมเชนนั้นกรณีที่ผมยกตัวอยางแบบทโีอทีจะซ้ํารอยอีกวากวาคดีจะพิสูจนวาเขาทําผิดจริงเขา

ก็เกษียณไปตัง้ ๓ ปแลวอยางนี้ ทานกเ็ล่ือนมาเปน ๗ ป เปนตน แลวคดีใหมอยูที่ทานอีกหลายคดี

ผมกท็ราบ แลวเรื่องก็ถูกดองโดยไมขยับอะไรเลย คดีนี้รูสึกจะ ๓ ปเหมอืนกนั อนันีเ้ปนตวัอยาง อนั

นี้แคหนวยงานเดียว ถาเราคนหลายหนวยงาน ผมเชื่อวาจะมีเยอะมาก ขอบคุณทานประธานครับ 15 

เปนคาํถามกึ่ง ๆ การรําพันไปในตวั ถาชวยตอบไดก็จะด ีขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานเลขาธิการคณะกรรมการปองกัน

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติครับ 

  นายสรรเสรญิ  พลเจียก (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต ิกอนอื่นตองขอขอบคุณทานสมชายที่พูดในเรือ่งของงบประมาณของคณะกรรมการปองกนั20 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ ซึ่งทางสภาเองก็ไดพิจารณาใหความเหน็ชอบรางพระราชบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ นี้ เราก็ไดงบประมาณที่เพ่ิมขึ้นจาก ๑,๔๐๐ 

ลานบาท เปน ๑,๗๐๐ ลานบาท สวนในเรื่องของการสรางความตระหนกัรูกด็ีในเรื่องของการที่จะให

ในทุกระดับตั้งแตเดก็จนกระทั่งขาราชการระดับเล็ก ระดับสูง รวมทั้งนักการเมือง ตรงนี้ทาง

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาตินี้ก็พยายามทําอยู แตเรากไ็มไดทําดวย25 

ตนเอง เรากไ็ดมีการดาํเนนิการกบัหนวยงานที่เกี่ยวของท่ีเปนพันธมติรของเรากค็ืบหนาไปได

พอสมควร ในเรื่องของการตดิตามเอาทรัพยสินคนื เนื่องจากวาปจจุบนันี้เราไดมกีารแกไข

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ 

  

 30 



๕๕ 

สนช. ๕                   ธีรวรรณ  ๑๔/๔ 

 

(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๕๘ นี้เราก็เพ่ิมในเรื่องของการตดิตามยึดทรัพยสินเอาตามมูลคาเลยก็เปน

พัฒนาการอีกอันหนึ่ง รวมทัง้เรื่องคางนะครับ ในสวนของทานวัลลภก็ขออนญุาตตอบไปพรอมกนั

เลยวา ณ เวลานีเ้รียนอยางนี้วามีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติชดุใหม 5 

ที่ไดรบัการโปรดเกลาฯ แลวไปทําหนาทีไ่ดประมาณสักเดือนหนึง่ ทานเองทานก็มนีโยบาย 

ที่คอนขางชดัเจนในเรือ่งของงานคาง แลวก็เรื่องคดีสําคญั ๆ ที่ยังคงคางอยูจากคณะกรรมการ 

ชุดเดิมนีท้านก็เอาคดีทัง้หมดนีซ้ึ่งมกีารตั้งอนุกรรมการไตสวนอยูเกือบ ๒,๐๐๐ คดนีี้เอามานัง่ดแูลว

ก็จัดลําดับความสําคญั ซึ่งเดีย๋วอาทิตยหนาก็คงจะคุยกันระดบัของทางคณะกรรมการและผูบรหิาร 

ที่จะดําเนนิการในเรือ่งนีอ้ยางไร ในเรื่องของการดําเนินคดีเราคดิวาในอนาคตเราจะใหมีกรอบ10 

ระยะเวลาในการดําเนินการในแตละเรือ่งใหแลวเสร็จในแตละเรื่องท่ีจะตองดําเนินการ แลวก็ใน 

สวนทีว่ามีสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติประจําจังหวดัจะทําใหงาน 

เราชาไปหรือไม อยางไร เราแยกกนัอยางนี้วาในสวนของสํานักงานคณะกรรมการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติประจําจังหวัดเองนี้จะเปนหนวยงานที่จะไปรวบรวมพยานหลักฐาน 

ในเบื้องตน แลวก็ยังคิดวามสํีานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตประจํา 15 

จังหวดันีก้็จะทําใหงานของเรานี้ทําเรื่องท่ัว ๆ ไปท้ังหมดใหเร็วขึ้น แตเมือ่เขามาอยูสวนกลาง 

แลวนี้ เรื่องทีเ่ปนไพรออริต ี(Priority) สําคัญกรรมการกใ็หความเหน็วา วิธีการทํางานอาจจะตอง 

ปรับรปูแบบเหมือนกบัคลาย ๆ พนกังานสอบสวนที่จะตองระดมกนัในการทํา ซึ่งเรือ่งนี้กไ็ดม ี

การพิจารณาแลว แลวก็อาจจะคุยกันในเรื่องของโครงสราง เรากําลังทําโครงสรางอยูพอดี  

ก็คงจะรับขอสังเกตอนันีไ้ปคุยในที่ประชุมของผูบริหารแลวกค็ณะกรรมการปองกันและ 20 

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ ขอกราบเรียนไวเทานี้ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดประสงคจะอภิปรายหรือซักถาม 

ไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั เปนอนัวาท่ีประชุม 25 

ไดพิจารณารายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงินสํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิสําหรับปส้ินสุดวนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๗ แลวนะครับ ขอบคณุทานผูชีแ้จง 

นะครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๑  

 

           30 



๕๖ 

สนช. ๕              ธีรวรรณ  ๑๔/๕ 

 

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๖.๒ รายงานการประเมนิสถานการณสิทธิมนุษยชน 

ในประเทศไทย และรายงานผลการปฏิบตัิงานประจําป ๒๕๕๗ (ตามมาตรา ๑๕ (๖) และ (๗)  

แหงพระราชบญัญตัิคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒)  5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๗ 

สนช. ๕              ธีรวรรณ  ๑๔/๖ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

ไดเสนอรายงานการประเมนิสถานการณสิทธิมนุษยชนในประเทศไทย และรายงานผลการ

ปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๗ ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  5 

ตามมาตรา ๑๕ (๖) และ (๗) แหงพระราชบัญญตัิคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๔๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชิกแลวนะครบั ------------------- 

 

                - ๑๕/๑ 

10 



๕๘ 

สนช. ๕                              สุกัญญา ๑๕/๑ 

 

โดยที่มาตรา ๖ วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาท่ีสภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา และรัฐสภา  

ดังนัน้สภานติิบญัญตัแิหงชาติ จึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับดังกลาว สําหรับผูท่ีจะมาชีแ้จง 5 

ในวันนี้ที่คณะกรรมการสิทธมินุษยชนไดสงรายชือ่มาประกอบดวย 

  ๑. นางเตือนใจ  ดีเทศน  กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

  ๒. นายสุรเชษฐ  สถิตนิรามยั กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

  ๓. นางภิรมย  ศรีประเสริฐ เลขาธกิารคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

  ๔. นายโสพล  จริงจิตร  ที่ปรึกษาสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 10 

      แหงชาต ิ

  ๕. นางสาวอัจฉรา  ฉายากลุ ที่ปรึกษาสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 

      แหงชาต ิ

  ๖. นางสาววารณุ ี เจนาคม รองเลขาธกิารคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 

      แหงชาต ิ15 

  ขอเชิญผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อทานผูชีแ้จงพรอมแลวกเ็ชิญชีแ้จงแถลง 

ตอที่ประชมุไดนะครบั 

  นายสุรเชษฐ  สถตินริามัย (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ20 

แหงชาต ิกระผม นายแพทยสุรเชษฐ  สถตินิรามัย กรรมการสิทธิมนุษยชน ดวยในวนันี้ทานวัส 

ติงสมติร ประธานกรรมการสิทธิมนุษยชน ทานติดภารกจิ จึงกราบขออภัยทานสมาชิกสภา 

นิติบัญญตัแิหงชาตทิี่ทุกทานไมสามารถมาเสนอรายงานตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาตดิวยตนเอง 

เพราะวาเราเพ่ิงรบัทราบมีวาระนี้เมื่อกอนหนานี้ไมถงึ ๔๘ ชั่วโมง แลวทานติดภาระ การรายงานใน

วันนี้เปนการรายงานผลการปฏิบัติงานประจําปเปนไปตามพระราชบญัญตัิคณะกรรมการสิทธิ25 

มนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๕ (๗) ที่ตองรายงานผลการปฏิบัตกิาร และในมาตรา ๑๕ 

(๖) จะตองรายงานตอรฐัสภาถึงดานสถานการณสิทธมินษุยชนในประเทศไทย ในวนันี้เปนการ

รายงานเพ่ือทราบและรับฟงความคิดเหน็และขอเสนอแนะของทานสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

เพ่ือเราจะเอาไปพัฒนาปรับปรุงในกิจการของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิกระผมขอ

อนุญาตกราบเรียนผลการปฏิบัติงาน 30 



๕๙ 

สนช. ๕                              สุกัญญา ๑๕/๒ 

 

  ๑. การตรวจสอบการกระทําหรือละเลยการกระทําอนันาํมาสูการละเมิด 

สิทธิมนุษยชนแหงชาตนิั้น ในรอบป ๒๕๕๗ เมื่อส้ินปกรอบวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๗ นัน้ เราไดรบั 

เรื่องรองเรียนและเรียกรองใหตรวจสอบนัน้ ๖๘๙ เรื่อง เพ่ิมขึ้นจากป ๒๕๕๖ ๑๒ เปอรเซ็นต 5 

สวนใหญเปนคดีการรองเรียนการละเมดิสิทธิมนุษยชนดานยุตธิรรม ซึ่งเกิดจากกระบวนการยุติธรรม

สวนตนมากที่สุด  แลวในทีสุ่ดเราดําเนนิการเรื่องทั้งหมดเสร็จส้ินไป ๕๔๐ เรื่องหรอืคิดเปน  

๗๙.๘๒ เปอรเซ็นต แลวนอกนั้นก็เปนการประสานการปฏิบัตแิละอืน่ ๆ นี่คือกลาวถึงการปฏิบตัิการ

ขอที่ ๑ 

  ๒. เราไดเสนอเรื่องพรอมดวยความเหน็ตอศาลรฐัธรรมนญู ศาลปกครองและฟอง10 

คดตีอศาลยุติธรรมแทนผูเสียหายตามบทบญัญตัิของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช  

๒๕๕๐ ที่กาํหนดใหคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติสามารถเสนอเรื่องพรอมดวยความเห็นตอ

ศาลรฐัธรรมนญู ในกรณีที่เห็นชอบตามที่มีผูรองเรียนวาบทบญัญัตแิหงกฎหมายใดกระทบตอสิทธิมนุษยชน

และมปีญหาเกี่ยวกบัความชอบดวยรัฐธรรมนญู และการเสนอเรื่องพรอมความเหน็ตอศาลปกครอง 

ในกรณีที่เห็นชอบตามทีม่ีผูรองเรียนวา กฎ คําส่ัง หรือการกระทําอื่นใดในทางปกครองกระทบตอ15 

สิทธิมนุษยชนและมปีญหาเกี่ยวกับความชอบดวยรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย รวมทั้งการฟองคดตีอ

ศาลยุตธิรรมแทนผูเสียหาย เมื่อไดรบัการรองขอจากผูเสียหายและเปนกรณีที่เหน็สมควรเพ่ือแกไข

ปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน การดาํเนนิการที่ไดกลาวมาขางตนนั้น มีทัง้ในสวนท่ีไดดําเนินการ

มากอนนัน้หลายฉบับ ซึง่ผานมาแลวหลายสิบปจึงมขีอขดัแยงอยูบาง อันนั้นก็เปนส่ิงที่ไดรบัการรอง

ขอทั้งหมด ๖๙ เรือ่ง และเมื่อรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นัน้ ไมสามารถบงัคบัใชอํานาจนี้ในรฐัธรรมนูญก็20 

เปนอนัหมดไป แตอยางไรกต็ามเรานําเอาคําเรียกรองใหตรวจสอบที่เสนอความเหน็ไปศาลปกครอง  

ศาลรัฐธรรมนญูนาํมาพัฒนาปรับปรุงในงานเรือ่งอืน่ ๆ  

  ๓. จากผลการศึกษาการวิจัยของสํานักงานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ

และผลจากสถติิการรองเรียนและการตรวจสอบการละเมิดนัน้นาํมาสูซึ่งเราไดเสนอนโยบาย 

ไปหนวยงานตาง ๆ ทั้งฝายบริหารและฝายนิติบญัญตัิทัง้หมดทั้งป ๒๕๕๗ อยู ๓๗ เรื่อง อนันีค้ือ 25 

แนวนโยบาย อนันีเ้ปนไปตามอํานาจในมาตรา ๑๕ (๓)  

  ๓.๒ เสนอปรับปรุงกฎหมาย ๑๒ ฉบับ ซึ่งรายละเอียดกอ็ยูในเอกสารเลมโต ๆ  

หนา ๆ ประมาณหนา ๒๐๓ – ๒๐๔  
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๖๐ 
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  ๔. สงเสริมสิทธิมนุษยชนศกึษา ซึง่ทางสํานักงานไดพัฒนาหลักสูตรรวมกบั 

มหาวิทยาลัยและรวมกบัสถาบันองคกรอื่นๆ เพ่ือทาํใหมกีารศกึษาสิทธมินุษยชนแหงชาติ 

ไปสูในวงการตาง ๆ อนันาํมาซึ่งความรูความเขาใจ เพ่ือใหสามารถดําเนินการรักษาสิทธิตนเอง 

โดยเคารพสิทธขิองผูอื่นแลวนํามาซึ่งความสมานฉนัทในสังคมเรา  5 

  ๕. ไดศกึษาวิจัยเรื่องใหญ ๆ อยูอยางนอย ๆ ๔ เรื่อง แลวก็จางที่ปรกึษา 

ทําการศึกษาเรื่องยอย ๆ อกีจํานวนมาก เชน เรื่องการเลือกปฏิบตัิในผูปวยเอชไอว ี(HIV) 

หรือผลกระทบของโครงการพัฒนาใหญ ๆ ที่กระทบตอชุมชนในภาคใต แลวก็ยังมเีรื่องอืน่ ๆ 

วาธรุกิจการพัฒนาธุรกิจคาปลีกขนาดใหญ เพ่ือนํามาสูการเสนอแนะนโยบาย  

  ๖. ไดประสานกับเครอืขายนักสิทธมินุษยชนตาง ๆ โดยเฉพาะอยางย่ิง 10 

ในมหาวิทยาลัย จํานวน ๒๒ แหง ทัง้นี้เพ่ือใหเครอืขายเหลานี้ทีม่ีความเขาใจในเรื่องแนวความคดิ 

พ้ืนฐานในการประสานกับหนวยงานหรือกลุมบุคคลซึง่ถกูละเมดิสิทธิ ซึ่งมกัจะเปนกลุมบุคคล 

ที่ดอยโอกาสและเขาถงึโอกาสไมได เชน ในมหาวิทยาลัยสงขลานครนิทร วิทยาเขตปตตานี 

แลวก็ในมหาวิทยาลัยขอนแกน และยังมีมหาวิทยาลัยอืน่ ๆ อีกรวมแลว ๒๒ แหง  

  ๗. ดาํเนนิการพัฒนาและแกปญหาเรื่องการละเมิดสิทธิมนุษยชนในจังหวัดชายแดน15 

ภาคใต เชน ดําเนินการเย่ียมรวมกับทหาร ตาํรวจที่ทํางานในพ้ืนที่เพ่ือพัฒนาใหชุมชนและสังคม 

และผูที่ใชอํานาจในการควบคุมตวัในกระบวนการท่ีจะทําการสอบถามตามพระราชกําหนด 

และพระราชบัญญัตกิารรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๑ หรือพระราชกําหนด 

พ.ศ. ๒๕๕๘ เชน พัฒนากฎรวมกันกบั กอ.รมน. ภาค ๔ สวนหนา ซึ่งหลังจากนั้นกท็ราบวา 

ไดรบัผลทีด่ีมีการกระทําทีเ่ปนการละเมิดจากการท่ียังไมเขาใจไมรูของเจาหนาที่ของรัฐนอยลง 20 

โดยเฉพาะอยางย่ิงการควบคุมตวัผูตองสงสัยในการกอความไมสงบ อนันีก้็เปนการพัฒนารวมกัน 

  ๘. การดาํเนนิการดานสิทธมินุษยชนระหวางประเทศภายหลังการรฐัประหาร 

วันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ องคการระหวางประเทศไดสอบถามแลวมีมองมุมทีแ่ตกตางกนั 

ตามท่ีสังคมโลกนั้นเราไดรบัทราบ คณะกรรมการสิทธมินุษยชนไดติดตอหลาย ๆ องคกร  

เพ่ือทําความเขาใจเพ่ือใหไดทราบเหตุผลความจําเปน เพ่ือจะยุติความขัดแยงและความรนุแรง 25 

ในสังคม ซึง่ในกฎระหวางประเทศนั้นสามารถที่จะจํากดัสิทธิเสรีภาพไดเทาท่ีจําเปนและสมควร 

แกเหตุในระยะเวลาที่จํากดั โดยมกีําหนดระยะเวลา ซึ่งอันนี้ทางสํานักงานคณะกรรมการ 

สิทธิมนุษยชนแหงชาต ิณ หวงเวลานัน้หลังจากวันที ่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ กไ็ดมบีทบาทใน

องคกรระหวางประเทศเพ่ือทําความเขาใจ 

สนช. ๕                              สุกัญญา ๑๕/๔ 30 



๖๑ 

 

  ๙. การบริหารจัดการทัว่ไป 

  ๑๐. รายงานการตรวจสอบงบดุลทางบญัชี รายละเอียดก็อยูในเอกสารเลมโต ๆ  

ในตอนทาย  

  สรุปการปฏิบตัิงานของเรา สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตนิั้น 5 

มีบทบาทอยู ๔ บทบาท  

  บทบาทที ่๑ คือบทบาทในการสงเสริมใหมีการปฏิบตัิเคารพเรื่องสิทธิมนุษยชน 

ในวงการตาง ๆ อันนี้ทั้งเรื่องหลักสูตร ทั้งเรื่องขอมูลแลวเรื่องอื่น ๆ  

 

          -  ๑๖/๑ 10 



๖๒ 

สนช. ๕                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๖/๑ 

 

  บทบาทที ่๒ เปนบทบาทการคุมครองสิทธิซึง่มีการกระทําที่สงสัย หรืออาจกระทํา 

หรือละเลยการกระทําอนันํามาสูการละเมิดสิทธิมนุษยชน แลวกม็ีบทบาทกึ่งตุลาการในการ

ตรวจสอบ ทบทวน แสวงหาขอเท็จจรงิ เทียบเคียงกับกฎหมายตาง ๆ และบทบัญญตัิตาง ๆ  5 

ทั้งรัฐธรรมนญู ทัง้พระราชบญัญตัิ และพันธกรณีท่ีไทยนัน้ไดมีพันธกรณีระหวางประเทศ  

อันนี้คอืบทบาทท่ี ๒ 

  บทบาทที ่๓ คือใหคาํแนะนาํ เสนอแนะกบัหนวยงานรัฐ เอกชน ทัง้ฝายบรหิาร 

และฝายนิตบิัญญัต ิในการแกกฎระเบียบตาง ๆ และใหความเหน็ชอบเสนอแนะรฐับาลในการเขา

เปนสมาชิกภาคีระหวางประเทศวาดวยเรื่องสิทธมินุษยชน  10 

  บทบาทที ่๔ คือเปนกลไกในการกํากบั ในการติดตามสถานการณวามกีารกระทาํ

ละเลยหรอืไมละเลย ทัง้ถดถอยและกาวหนาทางดานสิทธิมนุษยชนในระดับประเทศ  

  บทบาทที ่๕ คือทํางานประสานกับเครอืขายทัง้ในประเทศและตางประเทศ  

ทั้งสถาบนัการศกึษา สถาบนัองคกรประชาสังคม และหนวยงานตาง ๆ อันนัน้ก็เปนบทบาท 

กลาวโดยสรปุของการทํางานในป ๒๕๕๗  15 

  ตอไปผมจะขออนุญาตใหทานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ ทานเตือนใจ   

ดีเทศน ไดนําเสนอสถานการณสิทธิมนุษยชน ในป ๒๕๕๗ ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชญิทานเตอืนใจ  ดเีทศน ครบั 

  นางเตือนใจ  ดีเทศน (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ดิฉนั นางเตือนใจ  ดีเทศน กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ วันนี้กด็ีใจที่ไดกลับมาที่บานนี้ หลังจาก20 

ชวงที่เปนสมาชิกวุฒิสภา ในป ๒๕๔๓ ถงึป ๒๕๔๙ แลวก็เปนสมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

ในป ๒๕๔๙ ถงึป ๒๕๕๑ กว็างเวนไปหลายป วนันี้กข็อแสดงความยินดีกบัทุกทานท่ีเปนสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและทําหนาที่ไดอยางนาชื่นชม รายงานสถานการณดานสิทธิมนุษยชน  

ในป ๒๕๕๗ โดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิและสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาต ิใชกรอบการทํารายงานจากฐานของการประเมินสถานการณตามบทบัญญัตขิอง25 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ และรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๔ พระราชบญัญตัิคณะกรรมการสิทธมินษุยชนแหงชาติ  

พุทธศักราช ๒๕๔๒ ตอนนี้เรายังใชพระราชบญัญตัิเดิมนี้อยู กห็วงัวาพระราชบัญญตัิกรรมการ 
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สิทธิมนุษยชนแหงชาตฉิบบัใหมลาสุดนี้จะไดรับการพิจารณาโดยสภานติิบญัญตัิแหงชาติโดยเรว็ 

หลังจากที่รัฐธรรมนญูไดผานมต ิหรือไดใชรฐัธรรมนูญแลว แลวกข็อที ่๓ ใชพันธกรณีระหวาง

ประเทศที่ประเทศไทยไปลงนามเปนภาคไีว ๗ ฉบับ เชน อนุสัญญาวาดวยการไมเลือกปฏิบตัิตอสตร ี5 

อนุสัญญาวาดวยสิทธเิด็ก เปนตน รวมทั้งหมด ๗ ฉบับ แลวก็สถานการณจากการตรวจสอบ 

การละเมดิสิทธมินุษยชน ซึง่เขาสูการพิจารณาตรวจสอบของคณะอนุกรรมการตาง ๆ  

ในคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ รวมทั้งผลการศกึษาวิจัยจากหนวยงานตาง ๆ ที่เปนภาค ี

แลวกร็วมทั้งจากภาคประชาสังคม จากภาควิชาการดวย รายงานสถานการณโดยภาพรวมก็พบวา

ประเทศไทยเราไดเขาสูการเปลี่ยนแปลงการปกครองโดยคณะรักษาความสงบแหงชาติในป ๒๕๕๗ 10 

จึงมีการใชกฎหมายพิเศษหรือนโยบายพิเศษ เพ่ือที่จะนาํความสงบกลับคนืมาสูบานเมือง แตการใช

กฎหมายพิเศษบางอยางก็จะเปนการละเมดิสิทธิมนุษยชนและขดัตอกตกิาสากลระหวางประเทศ

บางฉบับ ซึง่สํานกังานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมขีอเสนอวา แมวาประเทศไทย 

จะปกครองโดยระบบที่เปนพิเศษ แตตองใหความสําคญักับการปกครองโดยใชระบบนติิรฐั  

และนิตธิรรม การใชกฎหมายพิเศษท่ีเปนการจํากัดและลิดรอนสิทธขิองประชาชนตองใช 15 

เทาที่จําเปน พอเหมาะ แลวก็พรอมที่จะรับฟงความเหน็ของประชาชน ขอทาทายของสถานการณ

สิทธิมนุษยชนแหงประเทศไทยนี้ก็จะมีเรื่องของการเคล่ือนยายประชากรขามพรมแดน  

จากสถานการณการสูรบ การล้ีภัยความตาย เชน กลุมชาวโรฮิงญาหรือชาวอุยกรู แลวก็ผูยายถิน่

แบบไมปกต ิหรือผูท่ีเขามาเพ่ือแสวงหาโอกาสทีด่ีกวาทางเศรษฐกิจ อันนี้เปนเรือ่งหนึ่งที่เปน 

ขอทาทาย แลวก็เรื่องของอาชญากรรมขามชาติ การคามนุษย การลงทุนขามพรมแดน ซึ่งนักลงทุน20 

สัญชาตไิทยไดไปลงทนุขามพรมแดนแลวกอใหเกดิปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนของประชาชน 

ในประเทศอืน่ ซึ่งกเ็ปนหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนษุยชนแหงชาติที่จะตองประเมิน

สถานการณการทีธุ่รกิจไทยไปละเมดิสิทธิของประชาชนหรือสิทธิชุมชนขามพรมแดนดวย  

การประเมินสถานการณสิทธิมนุษยชนในป ๒๕๕๗ ประกอบไปดวย ๙ ดาน รายละเอียด 

อยูในเอกสาร ซึ่งดิฉนัจะขอนําเสนอตวัอยางที่ดีกอน คอืเรื่องของสถานการณชายแดนภาคใต  25 

พบวาในป ๒๕๕๗ สถานการณความรนุแรงในจังหวัดชายแดนภาคใตดีขึน้ในรอบ ๑๑ ปมาเลย  

มีจํานวนเหตกุารณความรนุแรงนอยลง มีผูเสียชวีิตและบาดเจ็บนอยลง แตก็ยังมปีญหาอยู  

มีการละเมดิตอเดก็ สตร ีแลวก็การปฏิบตัิของเจาหนาทีบ่างครั้งกก็อใหเกิดปญหา แลวก็ปญหา 
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บางอยางท่ีถูกซุกไวใตพรม เชน เด็กไรสัญชาติในจังหวดัชายแดนภาคใต ยังไมเคยมกีารหยิบยก

ประเดน็นี้กันขึน้มา ซึง่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติชุดนีก้็ตัง้ใจวาจะไดหยิบยกประเดน็เรื่อง

เด็กไรสัญชาต ิซึง่เปนประเดน็ที่ละเอียดออนในจังหวดัชายแดนภาคใตขึ้นมาพิจารณา อันนี้เปน5 

ตัวอยางเรือ่งของสถานการณของชายแดนภาคใต ในสวนของตวัอยางเรื่องของสถานการณ 

ดานสิทธิชุมชน ในป ๒๕๕๗ ยังมคีวามเหล่ือมลํ้าในเรื่องของการถอืครองที่ดนิ อนัเนือ่งมาจากวา

การกระจายการถือครองท่ีดนิยังกระจุกตัว เกษตรกรที่ยังไมมีสิทธิทีด่ินทํากิน แลวกท่ี็อยูอาศัย 

ที่ถูกตองตามกฎหมายนี้ยังมอียูเปนจํานวนมาก และนโยบายของรัฐท่ีมุงการพัฒนาขยายความ 

เติบโตทางเศรษฐกิจ และเรือ่งของโครงสรางพ้ืนฐาน แตไปละเมดิสิทธิของชุมชน ชมุชนทองถิน่10 

ดั้งเดิม กลุมชาติพันธุและชนเผาพ้ืนเมืองก็ยังเปนปญหาในเรื่องของสิทธิชมุชน แลวก็ในเรื่องของ

ปญหาที่ดินและปา การสงเสริมเรือ่งระบบเกษตรแบบพันธสัญญา ทําใหเกดิความไมเปนธรรม 

ตอเกษตรกร ทําใหภูเขาพ้ืนที่ปาไมท่ีเปนตนน้ําลําธารของแมน้ําปง วัง ยม นาน แมน้ําโขง  

แมน้าํสาละวิน ถกูเปล่ียนสภาพเปนพืชเชิงเดี่ยว แลวกม็ีปญหาการชะลางพังทลายของหนาดินใน

พ้ืนที่ท่ีมีความลาดชนัสูง และมีการใชสารเคมีอยางเขมขน อนันี้กเ็ปนปญหาในเรื่องสถานการณ 15 

ดานทีด่นิและปาไม สวนปญหาในเรื่องของเด็ก สตรี ความเสมอภาคทางเพศ รฐับาลก็พยายาม 

ที่จะสงเสริม คุมครองความเสมอภาคทางเพศ และสงเสริมโอกาสของเพศสภาพที่หลากหลาย  

มีพระราชบัญญัตท่ีิดีเกิดขึ้นในชวงป ๒๕๕๗ ถงึป ๒๕๕๘ แตก็ยังมีปญหาเรื่องของเด็กไรรฐั  

ไรสัญชาต ิคือเด็กทีต่กหลนจากการถูกบันทึกในระบบการทะเบียนราษฎร เด็กทีไ่มไดรับใบรับรอง 

เอกสารรับรองการเกดิ จึงไมเปนไปตามอนุสัญญาวาดวยสิทธิเดก็ ตรงนี้เปนประเดน็ที่สํานกังาน20 

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเองพยายามที่จะนําไปสูการแกไขปญหา มีเรือ่งของเดก็ 

และผูหญิงทีเ่ปนเหย่ือของกระบวนการคามนุษยนํามาใชบริการทางเพศหรือถกูบังคับใชแรงงาน 

แมกระท่ังการนําเด็กมารวมชุมนุม ในเรื่องของสถานการณสิทธขิองผูสูงอายุ คนพิการ และ

สาธารณสุข ประเทศไทยกําลังจะเขาสูการเปนสังคมผูสูงอายุอยางเต็มรูปแบบในอีก ๑๐ ปขางหนา 

อันนี้เปนความทาทายของสังคมไทย ดงันัน้ขอเสนอตอรฐับาลกค็ือควรจะตองสรางหลักประกัน25 

ใหกับผูสูงอายุที่จะใชชวีิตอยางมีศักดิ์ศรีความเปนมนุษย ไดใชศักยภาพของประสบการณของ

ผูสูงอายุใหเปนประโยชนในการพัฒนาประเทศ ในสวนของสถานการณของกลุมชาติพันธุและปญหา 

เรื่องสถานะบุคคล ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
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ประเทศไทยมีการอพยพของชาวอุยกูรและกช็าวโรฮงิญา ซึง่ยังไมมีรฐัใดในอาเซียนที่จะแสดง

เจตจํานงท่ีจะแกไขปญหาความเปนคนไรรฐัของชาวโรฮงิญา ซึ่งขณะนี้มขีอมูลจากยูเอ็นเอชซีอาร

(UNHCR) วามชีาวโรฮิงญาอยูในประเทศไทยประมาณ ๑ แสนคน โดยที่รฐับาลไดมอบใหกระทรวง5 

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยไดดแูลพ่ีนองชาวโรฮิงญาโดยจัดไปใหอยูในสถาน

สงเคราะหของจังหวัดตาง ๆ รวมทั้งยังมีชาวโรฮิงญาท่ีถกูกักขงัอยูเรียกวาเปนผูถูกกกั ซึง่สภาพของ

การใชชวีิตในหองกักนัน้ไมเหมาะสมสําหรับการท่ีถูกกกัอยูเปนเวลานาน อันนี้กเ็ปนประเดน็

สถานการณของกลุมชาติพันธุและก็ผูอพยพขามชาติรวมท้ังวถิีชีวติของกลุมชาติพันธุที่เปนชนเผา

ดั้งเดิม วนันี้คงจะไดทราบขาวเรือ่งของพ่ีนองชาวเลท่ีถกูละเมดิสิทธิโดยกลุมนายทนุท่ีหาดราไวย 10 

ตรงนี้เปนประเด็นที่เปนเรื่องของการละเมดิสิทธิในภูมิปญญา วถิีชีวติ วัฒนธรรมและมิติทาง 

จิตวญิญาณของกลุมชาติพันธุชนเผาพ้ืนเมอืง ซึ่งมีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวนัที่ ๒ มถินุายน ๒๕๕๓ 

มาแลว แตวากลุมชาติพันธุชนเผาพ้ืนเมืองก็ยังถกูละเมดิสิทธิอยู ดฉิันก็ขอนําเสนอประเดน็

สถานการณทีเ่ปนตวัอยาง ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีผูเย่ียมชม 15 

การประชมุของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ คือคณะครแูละนักเรียนระดบัมัธยมศึกษาตอนปลาย 

โรงเรียนสีคิว้ ตําบลหนองหญาขาว อาํเภอสีคิว้ จังหวัดนครราชสีมา ประกอบดวยครู ๖ คน  

นักเรียน ๔๘ คน รวม ๕๔ คน เขาเย่ียมชมนะครับ ขอตอนรับคณะครูและนักเรียนมัธยมศกึษา 

ตอนปลาย โรงเรียนสีคิ้วครบั ทานสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปรายเชญิยกมือขึ้นเลยนะครับ  

ทานแรกทานมณเฑียร   บญุตนั และกม็ีทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ มีทานใดอีกหรอืไมที่จะ 20 

แสดงความคดิเห็นตอรายงานของคณะกรรมาธกิารสิทธมินุษยชนแหงชาติ เจาหนาที่ชวยด ู

ดวยนะครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นตองขอกราบ 25 

ขอบพระคุณทางคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิและสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาต ิที่ไดนาํเสนอรายงานสถานการณดานสิทธิมนุษยชนในประเทศไทยป ๒๕๕๗ แมวา 

ผมจะยังไมไดมโีอกาสอานเอกสาร เนื่องจากวาเปนเอกสารกระดาษ ผมก็เขาใจวาคณะกรรมการ 

 

 30 



๖๖ 

สนช. ๕          ลลนา ๑๗/๒ 

 

สิทธิมนุษยชนแหงชาต ิก็ทํางานอยูภายใตขอจํากัด ซึ่งขอจํากัดประการหนึง่ที่ผมไดติดตามมา 

โดยตลอดก็คือเรื่องพระราชบัญญตัซิึ่งไมสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน อํานาจหนาท่ีของ

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ยังมีขอจํากดัอยูมาก อยางไรกต็ามผมเองก็เปนคนหนึ่ง 5 

ที่เอาใจชวยและกเ็ชียร (Cheer) การทํางานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมาโดยตลอด

ใหความสนใจในเรื่องนี้ มโีอกาสที่จะไดแลกเปล่ียนทัศนะเมื่อใดก็จะไมละเวนโอกาสนั้น  

ผมมีประเด็นที่อาจจะถือวาเปนขอสังเกตตอการทํางานของคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ 

ผมเขาใจวาทานมีขอจํากดั แตผมคิดวาประเดน็ที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ทาํกันมา

อยางตอเนื่องหลายเรื่องผมคิดวาเปนเรือ่งที่สอดคลองกบัสถานการณจริงของสังคมไทยเรา 10 

ที่ทานกรรมการทานเตือนใจ ขอประทานโทษที่เอยนาม ไดกลาวถงึเรื่องปญหาคนไรสถานะ  

คนไรรัฐ ปญหาเรื่องสิทธิชมุชน อนันี้เปนความจริงครบั แตก็มีความจริงในเรื่องของสิทธิมนุษยชน 

อีกแงมุมหนึ่งท่ีผมคดิวาคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาตไิมคอยไปแตะเทาไร แลวเปนประเด็น

ที่ในหลายประเทศเขาถือเปนเรื่องการละเมิดสิทธิมนุษยชนที่รายแรง แตบานเราไมคอยหยิบยกขึ้น

มาพูดอาจจะเปนไดวาสังคมไทยคอนขางจะยอมใหส่ิงเหลานี้เกดิขึน้โดยฐานทางวฒันธรรม  15 

เมื่อเราคุนชินโดยฐานทางวฒันธรรม การละเมดิสิทธมินุษยชนในลักษณะนี้จึงเกดิขึ้นอยูเนือง ๆ  

ผมกําลังจะพูดถงึเรือ่งการเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรมตอบุคคล ซึง่เริ่มปรากฏอยูในรัฐธรรมนูญ

ตั้งแตป ๒๕๔๐ และกม็ีความชัดเจนย่ิงขึ้นในป ๒๕๕๐ การเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรมตอบคุคล

โดยสวนตัวผมถือวามีความรายแรง มีความโหดรายทารณุไมแพการทุจรติคอรรปัชัน ทําลายสังคม 

แตเขาใจยากและมีความสลับซับซอน เพราะวาคนดีมคีณุธรรมก็เลือกปฏิบตัิไดครับ เพราะวา 20 

ถาเติบโตอยูในสังคมวัฒนธรรมที่หลอหลอมใหเขาเขาใจเปนเชนนัน้รูเทาไมถึงการณก็พลอย 

เลือกปฏิบตัิไปดวย ผมเคยเจอนักเรียน นักศึกษาทีไ่ปเรยีนในสหรฐัอเมริกาจบถงึระดับหลัง 

ปริญญาเอก ระดบัโพสตดอกเตอรัล (Postdoctoral) เรียกคนอเมริกันเชื้อสายแอฟริกันวาไอมืด  

อันนี้กเ็ปนการเลือกปฏิบัตนิะครับ เปนการเหยียดผิวและก็เปนอนัตรายอยางย่ิง เวลาเรามาบรรยาย

ทางวิชาการในประเทศเราและเราเรียกคนเหลานีว้าไอมดืแสดงใหเหน็วาท้ังสัญชาตญาณ ทัง้ความรู25 

ความเขาใจและความรูสึกแคร (Care) ตอเพ่ือนมนุษยดวยกันมีนอย การลอเลียน การเสียดสี  

การพูดจากอใหเกิดความรูสึกต่ําตอยนอยหนาก็ถอืเปนการเลือกปฏิบัตชินดิหนึ่ง แตสังคมไทยก็

ปลอยใหเกดิขึน้ไดอยูตลอดเวลา อนันีเ้ปนแคตวัอยางครบั การเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรมตอบคุคล 
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นั้นในหลายประเทศมีสถติิการรองเรียนสูงมาก แตบานเรามีสถติิการรองเรียนนอย ผมไมเขาใจ

เหมือนกนัวาทาํไมคนไทยยอมใหถูกเลือกปฏิบัตเิสร็จแลวก็ไประบายออกขางถนน ผมจึงอยากจะ 

เชียรใหคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติทํารายงานที่เจาะลึกในเรื่องการเลือกปฏิบัต ิ5 

โดยไมเปนธรรมตอบุคคล  

  อีกประการหนึ่งท่ีผมมีความกังวลก็อาจจะดวยเหตุเพราะวาสังคมไทยใหความสนใจ

เรื่องการเลือกปฏิบตัิหรือดิสคริมิเนชัน (Discrimination) นอยเกินไปท่ีปรากฏอยูในรายงานก็ด ี 

หรือแมกระทัง่การถกแถลงในการประชุมคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญก็ด ีผมทราบมาวารางฉบบัที่

กําลังจะปลอยออกมาในวันพรุงนี้กไ็ปลดเกรด (Grade) ไปดาวน เกรด (Down grade) เรื่องการ10 

หามเลือกปฏิบตัิ โดยอาจจะมองวาไมไดเปนเรื่องที่มีความสลักสําคญัเทาเรื่องอื่น อันนี้ผมคดิวา 

เปนการเดินถอยหลังในเรื่องการเคารพสิทธมินุษยชนแหงชาต ิผมอยากจะเรียนวาขณะนี้ 

ประเทศไทยมีพันธกรณีเอาเรื่องที่ผมมีความคุนชนิก็แลวกันนะครบั เราเปนภาคีในอนุสัญญาวาดวย 

สิทธิคนพิการมาตัง้แตป ๒๕๕๒ จนถึงขณะนี้ประเทศไทยเรายังไมไดใหสัตยาบนัในพิธีสาร 

เลือกรับตามอนุสัญญาดังกลาวในฐานะเปนกรรมการประจําอนุสัญญาฉบบันี้ผมไปเจนีวาทไีร 15 

ผมก็ถูกทักทวงถกูถามอยูตลอดเวลาจนไมรูจะเอาหนาไปไวทีไ่หน ผมไมแนใจเหมือนกันวา 

ในรายงานฉบับป ๒๕๕๗ ไดตงิเรื่องนีไ้วบางหรือเปลา แมวาเราจะเปนผูนําในการเขียนกฎหมาย

ระหวางประเทศ แตเราเองกลับไมกลาท่ีจะใหสัตยาบัน เหตุผลไมมีครับ เพราะวาการท่ีเราเปนภาคี

อนุสัญญาวาดวยสิทธเิด็กก็ด ีวาดวยการขจัดการเลือกปฏิบัติทุกรูปแบบตอสตรีกด็ี เราก็ไดให

สัตยาบนัตอพิธีสารเลือกรบัประจําอนุสัญญาเหลานั้นไปแลว จึงไมมีเหตุผลกลใดท่ีอนุสัญญา 20 

ในลักษณะที่เทียบเคียงกันไดเราจะตองมกีารเตะถวงหรอืลังเลไมกลาตัดสินใจลาชาไปเปนเวลาเกือบ 

๑๐ ปแลว อยางนี้เปนตน กระผมอยากจะเรียนวาการเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรมนั้นเกิดขึ้นทัง้

ทางตรงและทางออม นโยบายสาธารณะที่เกี่ยวกบัการลงทุนขนาดใหญโดยเฉพาะอยางย่ิงขนสง

สาธารณะ ระบบขอมูลขาวสาร การสื่อสารนีก่็ทราบวากําลังมกีารยกรางแผนดิจิทลั อีโคโนมี  

(Digital economy) นโยบายเหลานี้ก็ลวนแลวแตมีการเลือกปฏิบัตโิดยไมเปนธรรมครับ ------------ 25 
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มีลักษณะทีแ่ปลกแยกไมเปดโอกาสใหคนตวัเล็กตวันอย คนกลุมเล็กกลุมนอย ไมวาจะเปนคนพิการ 

ผูสูงอายุ ผูดอยโอกาส พ่ีนองชาติพันธุตาง ๆ สามารถเขาถึงและใชประโยชนจากการลงทุน 

ขนาดใหญเหลานี้ เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะขอเรียนวา หากคณะกรรมการสิทธมินษุยชนแหงชาติ5 

จะไดใหน้ําหนกัและใหความสนใจ ใหความสําคญักับปญหาการเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม  

ซึ่งถอืวาเปนการละเมดิสิทธมินุษยชนขั้นพ้ืนฐานที่รายแรงท่ีสุดประการหนึ่ง ผมเชื่อวาจะเปน 

การแกปญหาและเปนการดกัทางนกัการเมืองที่คิดมิชอบ ซึง่มักจะนาํเอาปญหาการเลือกปฏิบตัิ 

นี่ไปแปรสภาพเปนวาทกรรมทางการเมอืง กอใหเกิดการขัดแยงระหวางกลุมบุคคลกลุมตาง ๆ  

ในสังคมได เพราะฉะนัน้เรื่องเลือกปฏิบัตถิาเราแกถูกทาง ถือวาเปนปญหาเรือ่งการละเมดิ 10 

สิทธิมนุษยชน และใหการศกึษากับสังคมไทยวา จะตั้งใจหรือไมตัง้ใจก็แลวแต แตมผูีเดือดรอน

เสียหาย การเลือกปฏิบตัิกไ็มควรทําเปนอยางย่ิง ก็ขอเรยีนฝากไว แลวผมคดิวาถึงเวลาแลว 

ที่ประเทศไทยเราจะแยกความแตกตางระหวางการสงเสริมกับการคุมครองสิทธิ เพราะวา 

ทุกวันที่เราทํากันอยูนีห้ลายเรื่อง เราอาจจะมีความคบืหนาบางในเรื่องการสงเสริมสิทธิ  

แตเรื่องการคุมครองสิทธิผมวาคะแนนเรายังไมสูงพอ แลวก็ขอเรียนฝากเปนขอสังเกตไว 15 

ขอบพระคุณมากครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  

และตามดวย พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ก็ตองขอบคุณโดยเฉพาะทานเตือนใจ  ดเีทศน อดีตสมาชิกวุฒิสภา 20 

ซึ่งขณะนีไ้ปนั่งเปนคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตทิี่ไดมารายงานการประเมินสถานการณ 

สิทธิมนุษยชนในประเทศไทยประจําป ๒๕๕๗ ความจรงิผมมีเรื่องที่จะฝาก ๒ – ๓ เรื่อง รวมทั้ง 

เรื่องท่ีจะตองขออนญุาตพูดเปนหลักฐานบนัทึกไว ณ ทีน่ี้  

  ประเดน็ที่ ๑ ผมคดิวาเปนเรือ่งของคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิซึง่ผม

เขาใจวาการไดมาซึ่งกรรมการคณะนี้จะตองเปนบุคคลทีม่ีผลงานดานสิทธมินุษยชนเปนท่ีประจักษ  25 

อันนี้เปนหลักใหญที่สําคญัมาก แลวผมเชื่อวาตอไปจะมกีารแกไขกฎหมายคณะกรรมการ 

สิทธิมนุษยชนแหงชาตเิพ่ือใหไดบุคคลเหลานัน้ขึน้มาเปนกรรมการอยางแทจริง ซึ่งขณะนี ้

ก็เปนอยูบางสวน อนันี้ก็เปนประเด็นหนึ่งทีอ่ารมัภบทในเบื้องตนวา อาจจะตองทําเชนนัน้ 
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๖๙ 

สนช. ๕          ทิพรัตน  ๑๘/๒ 

 

ใหชัดเจนขึน้ ท้ังนี้เพราะผมทราบวาสํานักงานขาหลวงใหญเพ่ือสิทธิมนุษยชนแหงองคการ

สหประชาชาติกไ็ดทวงติงการไดมา ซึ่งกรรมการชุดนี้ในคราวนี้อยูพอสมควร วาเรายังไมสามารถ 

จะไดบุคคลที่ทํางานดานสิทธิมนุษยชนเปนที่ประจักษมาเปนกรรมการไดอยางครบถวนสมบรูณ 5 

ทุก ๆ คน อนันี้กเ็ปนประเดน็ที่สําคญัประเด็นทีห่นึง่ 

  ประเดน็ถดัไป ผมคดิวาม ี๓ เรื่องที่ผมอยากจะฝากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 

แหงชาตดิําเนนิการถาทานสามารถจะทําได  

  เรื่องท่ี ๑ จากรายงานป ๒๕๕๗ ไดพูดถึงกรณีการนาํเดก็มารวมชมุนุมในทาง

การเมอืง ท่ีผมยกตัวอยางนีข้ึ้นมาเพราะผมเปนผูหนึ่งทีเ่กี่ยวของกับเรื่องนี้พอสมควร เกี่ยวของ10 

เพราะผมเปนคนที่ลุกขึน้มาพูดผานส่ือมวลชนวา ขอใหกลุมตาง ๆ ท่ีเอาเด็กมารวมชุมนุม 

ทางการเมืองนัน้ไดนําเดก็กลับคืนสูภูมิลําเนาโดยดวน กไ็ดรบัการตอบรบัคอนขางดีในสังคม 

แตวาเด็กในม็อบ (Mob) ก็ยังมีอยูคอนขางมาก ซึ่งเปนอนัตรายมาก เพราะฉะนัน้ส่ิงนี้ 

เมื่อปรากฏในรายงานป ๒๕๕๗ ทีก่รรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ รวมท้ังคุณเตือนใจ  ดเีทศน 

ไดรายงานตอท่ีประชุมนี้ ขอใหพยายามแสวงหาวธิีการวาจะทําใหเรื่องนี้เกดิความตระหนกัรู 15 

และไมนาํเดก็เขามารวมชุมนุมไดอยางไร นี่เปนเรื่องที่ผมอยากจะฝาก นอกจากจะฟงรายงาน 

เฉย ๆ  

  เรื่องท่ี ๒ ทีผ่มคดิวาเปนเรื่องสําคัญ และเปนปรากฏการณท่ีเกิดขึ้นมาหลายป 

และทุกครั้งที่มีกฎหมายลักษณะนี้เขามาสูสภา ผมมักจะลุกขึน้อภิปรายเสมอก็คือ การแยกแม 

แยกลูกออกจากกัน ขณะนี้เรากําลังเปดเปนระดบัอาเซยีน (ASEAN) กค็ือเราไหลบาไปสูกันและกนั 20 

ประเทศไทยอาจจะเปนประเทศที่มีพรมแดนคอนขางยาวแลวก็ขามมางาย แลวประเทศเพ่ือนบาน 

ที่เขาลําบาก เชน กมัพูชากด็ี ลาวกด็ี พมาก็ด ีคือจะไหลบามาเมืองไทยเยอะ โดยเฉพาะกมัพูชา 

ที่ไหลบาเขามาทํากระบวนการขอทานในประเทศไทย และจํานวนไมนอยก็มีทัง้แมและลูก 

ปนกนัมา ทีนีว้ิธปีฏิบัตขิองเรา ผมวาเรายังปฏิบัตแิยมาก และผมเชื่อวาสิทธิมนุษยชน 

แหงองคการสหประชาชาตกิ็ทวงติงเรามาพอสมควรในเรื่องนี ้วาพอไดตวัแมและลูกมา เรากแ็ยก 25 

แมไปทาง เอาลูกไปทาง ซึง่สากลเขาไมทํากัน ผมพยายามซักถามกับเจาหนาที่บานเมือง 

โดยเฉพาะเจาหนาที่ตาํรวจ ซักถามกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 

ทีนี้เมื่อกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติมาแลวขอฝากทานอีกทเีถอะ เพราะเขากต็อบผมมาวา 
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๗๐ 

สนช. ๕          ทิพรัตน  ๑๘/๓ 

 

ถามีการกวาดลางเมื่อไรทางเจาหนาที่ตาํรวจเขายืนยันแลววา เขาจะสงทั้งกระบวนการท่ีไดมานี ้

ไปยังกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย และกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 

ความมั่นคงของมนุษยจะดูแลทั้งแมและลูกอยูดวยกนั ถาจะแยกก็ตอเมื่อตรวจดเีอ็นเอ (DNA) 5 

พิสูจนแลววาไมใชแมลูกเทานั้นจึงจะแยก แตในขอเท็จจริงไมไดเปนเชนนัน้ ก็ฝากทานชวย 

ดูแลกํากับหรือเรียกไปชีแ้จงใหเต็มทีเ่ถอะ เพราะนี่เปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนขั้นรายแรงมาก 

ในการแยกแม แยกลูกออกจากกัน อันนี้เปนเรื่องที ่๒ ที่อยากจะฝากทาน 

  เรื่องท่ี ๓ ก็ไมแนใจวาจะเกดิในกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตหิรือไม ผมเคย 

ตั้งกระทูถาม แลวก็สภามญีตัติในการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึ้นมาตรวจสอบคณะกรรมการ 10 

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติตอนนั้น เรื่องการใชจาย

งบประมาณที่คอนขางฟุมเฟอย โดยเฉพาะก็ตัง้อนกุรรมการมากมายมหาศาล การบนิไปเมืองนอก 

เมืองนาเต็มไปหมด ก็มคีําถามวา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนเชนนีห้รือไม ตั้งกรรมการ 

มากมายเกินขนาดหรือไม เบิกเบี้ยประชมุกนัจนมากมายมหาศาลหรอืไม บนิไปเมืองนอกจาละหวัน่

หรือไม ชวยตอบดวยก็จะด ีชุดนีไ้มควรจะมี  15 

  ขออนญุาตฝาก ๓ เรื่องเหลานี้ใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิขอบคุณ 

ทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอเชญิ พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ 

แลวกท็านนิพนธ  นราพิทักษกุล ถดัไปนะครบั เชญิพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ครับ  

  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ20 

ที่เคารพ กระผม พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจากที่ไดรับฟง 

รายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตแิลว ผมก็ตองขอขอบคุณที่ทานไดทําหนาที ่

อยางดีย่ิงในเรื่องของภารกิจหนาทีข่องทาน ทานไดเสนอรายงานมาถึง ๓๐๐ กวาหนา  

ซึ่งคอนขางจะละเอียด รวมท้ังสถานการณมีการยกตัวอยาง มขีอมูลประกอบทีแ่นชดั แลวก็ 

ทําหนาท่ีของทาน อยางไรกต็ามผมก็มขีอที่เปนขอสังเกตและขอหวงใย คือการทําหนาที่ในเรื่อง 25 

สิทธิมนุษยชนนัน้ โดยหลักการปฏิบัติแลวจะเดนิสวนทางกับในเรื่องของความมัน่คงพอสมควร 

ทานก็พยายามจะมองในแงของสิทธิมนุษยชน แตวาทางฝายความมัน่คงนั้นบางทีเราตองคํานงึถงึ 

ความมั่นคงดวย ซึ่งก็มักจะสวนทางกนัอยูตลอด ในเรื่องนี้เปนเรื่องท่ีนาเปนหวง โดยเฉพาะอยางย่ิง 
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๗๑ 

สนช. ๕          ทิพรัตน  ๑๘/๔ 

 

ในสถานการณปจจุบนัทานก็ทราบอยูแลววา สถานการณของประเทศปจจุบันนี้อยูในสถานการณ 

ที่ไมไดปกตนิัก เรากําลังแกปญหาของประเทศชาต ิแลวก็เปนที่จับตามองของตางชาติ เปนปญหา 

ที่รุมเรากดดนัรัฐบาลอยูพอสมควร ในรายงานที่นาํเสนอมาก็มหีลายประเดน็ที่ผมอยากจะนาํเรียน5 

เพ่ือเปนขอสังเกต ในรายงานหนา ๕๒ นั้นทานไดพูดถึงการแกปญหาของประเทศชาติในยุคปจจุบัน 

ไดยกตัวอยางคาํส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาติ ที ่๖๔/๒๕๕๗ และคาํส่ังคณะรกัษาความสงบ

แหงชาต ิที่ ๖๖/๒๕๕๗ ในเรื่องของการปราบปรามและหยุดย้ังการบกุรุกทําลายปาไม ทานไดพูด 

ในรายงานวา ไดสงผลกระทบตอผูยากไร ผูมรีายไดนอย ผูไรที่ทํากิน ที่ไดอาศัยอยูในพ้ืนที่นัน้ 

แตเดิม ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 10 

 

          -  ๑๙/๑   
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๗๒ 

สนช. ๕         ชลภัสสรณ  ๑๙/๑ 

 

ซึ่งเรื่องนี้ถาดูผิวเผินแลวทานก็พยายามที่จะใหเหน็วามผีลกระทบตอผูยากไร จรงิ ๆ แลวเจตนา 

ของผูบริหารประเทศ ถาเราจะใหความเปนธรรมแลว ผมก็พยายามไปดูในคําส่ังของคณะรกัษา 

ความสงบเรียบรอย ฉบับที ่๖๔ กบัฉบับท่ี ๖๖ ที่ทานอางถึง ในฉบับที ่๖๔ นัน้ไดพูดถึงมาตรการ5 

การปราบปรามและหยุดย้ังการบกุรุกทาํลายทรัพยากรปาไมอยูดวยกัน ๔ ขอ ขอแรกไดพูดถงึวา 

การดําเนนิการปราบปรามและจับกุมผูบุกรุกนัน้ใหดําเนนิการสกัดกั้นการลักลอบทําลายไมมคีา 

อันนี้ผมอาจจะหมายถึงไมพะยูงตลอดจนปราบปรามเครือขายตัดไมทําลายปา อันนีก้็เปนหลักการ 

ที่เปนเจตนาดขีองรัฐบาล  ในขอที ่๒ ก็เปนเรือ่งของดําเนินการแกผูที่ประกอบการแปรรูปไม  

ขอที่ ๓ ก็พูดถึงการใหประชาชนมีสวนรวมและประการท่ี ๔ ก็พูดถงึวาไมใหดําเนินการกบัเจาหนาที่10 

ของรฐัที่ปลอยปละละเลยในเรื่องนี ้เพราะฉะนั้นตามประกาศฉบับนีก้็เปนเจตนาทีด่ีของรัฐบาล 

ที่จะดําเนนิการ ในคาํส่ังที ่๖๖ กไ็ดพูดอยางแนชัดวาการดําเนนิการใด ๆ ตองไมสงผลกระทบ 

ตอประชาชนผูยากไร ผูท่ีมีรายไดนอย ผูไรที่ทํากินซึ่งไดอยูอาศัยในพ้ืนท่ีเดิมนั้นกอนคําส่ังที่มีผล

บังคับใช ยกเวนผูทีบุ่กรกุใหมจะตองดาํเนนิการสอบสวนพิสูจนทราบและกําหนดวธิีปฏิบตั ิ

ที่เหมาะสม จะเห็นวาตามคาํส่ังนีไ้ดมองถงึปญหาทีท่านพูดถึงวาเราไมตองการใหมีผลกระทบ 15 

ตอผูยากไร ผูท่ีเขามาในพ้ืนที่กอนกไ็มใหมีผลกระทบจะดําเนินการเฉพาะรายใหม ๆ เพราะฉะนั้น 

ในรายงานนี้ผมก็ยังเห็นวาอาจจะสวนทางกับความเปนจริงอยูพอสมควร อันนี้เปนขอสังเกต 

ประการแรก 

  ประการที ่๒  ในรายงานที่ทานพูดถงึในหนา ๕๒ เชนเดยีวกัน ทานไดพูดถงึวา 

มีการดําเนินการพิจารณาพิพากษาคดขีองศาลทหารนั้นยอมกระทบสิทธิพ้ืนฐานของบุคคลใน20 

กระบวนการยุติธรรม ทานยกประเดน็วามีคดีบางคดีซึง่ตามคาํส่ังจะตองใหไปขึน้ศาลทหาร  

ทานก็พูดวาทําใหกระทบสิทธิ ผมก็ไปดูคาํส่ังของคณะรกัษาความสงบก็จะมีคําส่ังฉบับที่ ๓๗  

ก็จะพูดเฉพาะในเรื่องของความผิดตามมาตรา ๑๐๗ ถึงมาตรา ๑๑๒ ตามมาตรา ๑๐๗ กบั 

มาตรา ๑๑๒ นัน้เปนเรือ่งความผิดเกี่ยวกับองคพระมหากษัตริย ซึง่อันนี้ก็เปนที่ยอมรับวากอนท่ีจะ

เกิดสถานการณนั้นมีปญหาเรื่องนีค้อนขางจะมาก ผูท่ีเขามาดาํเนนิการรักษาความสงบเรียบรอย 25 

ก็จําเปนจะตองแกปญหาในเรื่องนี้จะตองใชอํานาจท่ีเดด็ขาดในการแกปญหา ในมาตรา ๑๑๓  

ถึงมาตรา ๑๑๘ ก็เปนเรื่องของการแบงแยกราชอาณาจักร มาตรา ๑๑๓ มาตรา ๑๑๔ ความผิด 

ฐานกบฏ มาตรา ๑๑๕ เรื่องของการยุยงไมใหทหาร ตํารวจปฏิบตัหินาทีห่รือกอการกําเรบิ 
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หนีราชการ มาตรา ๑๑๖ นีพู้ดถึงการยุยงใหมีการกอความไมสงบในราชอาณาจักร มาตรา ๑๑๗ 

มาตรา ๑๑๘ เปนการยุยงในเรื่องของการประทวงใหหยุดงาน ซึ่งในความผิดเหลานี้ ผมคิดวา 

ผูที่ดําเนินการนั้นกม็ีเจตนาดีที่จะดําเนินการรกัษาความมั่นคงของประเทศแกปญหาของประเทศ 5 

มิไดมีเจตนาที่จะไปกระทบสิทธิในเรือ่งของกระบวนการยุติธรรมอาจจะตองในหวงเวลาที่จําเปน

เทานัน้ เพราะฉะนัน้เมือ่อานรายงานอนันีแ้ลวก็ตองใหความเปนธรรมกบัผูท่ีเขาดาํเนินการดวยวา

จริง ๆ แลวเขามเีจตนาอยางไรถึงจําเปนที่จะตองจํากดัสิทธิบางเรื่องบางประการหรือใชอํานาจที่

เดด็ขาด เพ่ือแกปญหาทั้งนัน้และทั้งนี้ใหประเทศชาตสิามารถเดนิหนาไปได ก็อยากจะขอทําความ

เขาใจในเรือ่งนี ้ 10 

  อีกเรื่องหนึ่งที่ทานไดพูดถึงในเรื่องของสถานการณสิทธมินุษยชนของประเทศไทย 

ในป ๒๕๕๗ ในหนา ๑๔ ทานไดพูดถงึวารัฐบาลนัน้จะตองสงเสริมและคุมครองสิทธมินุษยชนโดย

หลักการปกครองในระบบนติิรัฐ นติิธรรม ไมควรจะใชกฎหมายพิเศษหรือวาลิดรอนสิทธิของ

ประชาชน ซึง่ในเรือ่งนีถ้าอานโดยผิวเผินก็เหมือนกับวาสถานการณที่เปนอยูนั้นอาจจะมีการลิดรอน 

สิทธิมนุษยชนหรือวาใชกฎหมายซึ่งขดัตอหลักนติิรัฐและนติิธรรม ซึ่งเรื่องนี้ผมก็เรียนใหทราบวา 15 

ผูท่ีเขามาบรหิารประเทศ ประกาศของคณะรักษาความสงบเรียบรอยแหงชาต ิฉบับที่ ๖๓  

ก็พูดไวแนชัดวาในเรื่องนโยบายของรัฐบาลนัน้จะตองใหความเปนธรรมแกประชาชนภายใต 

บทบัญญัตแิหงกฎหมายอยางทั่วถงึ โดยเสมอภาคเทาเทียมกัน ในกระบวนการยุติธรรมไดพูดถงึวา 

องคกรหรอืหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับกระบวนการยุติธรรมไมวาจะเปนศาล ไมวาจะเปน

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ องคกรอิสระ อัยการ สํานกังานตํารวจ20 

แหงชาต ิกรมสอบสวนคดีพิเศษ คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติภาครัฐรวมทั้ง 

หนวยงานอื่นนั้นจะตองยึดมัน่ในการปฏิบตัิงานดวยความเที่ยงธรรม มบีรรทดัฐานท่ีแนชดั 

แลวก็จะตองไมนําไปสูความขัดแยงและความแตกแยกในสังคม ตองยึดหลักนิตธิรรมและไมเลือก

ปฏิบัติจะเหน็วาเจตนารมณของรฐับาลนั้นไดประกาศอยางแนชัดวาตองการที่จะผดุงไวซึ่งหลัก 

นิติรฐั หลักนิตธิรรม ใหความเปนธรรมกบัพ่ีนองประชาชน เพราะฉะนั้นในรายงานฉบับนี้ท่ีทานพูด 25 

อาจจะดวยความหวงใย แตผมก็ตองขอยํ้าวาส่ิงตาง ๆ ที่ทางรฐัไดดําเนนิการนัน้บางครั้งจะสวนทาง 

กับในเรื่องของหลักการ แตวาก็จะทําเทาที่จําเปน อนันีก้็ใหเปนที่เขาใจดวยวาในเรือ่งของความ

มั่นคงของรัฐของประเทศชาตินัน้ก็จะมีความสําคัญ   
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  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะพูดถึงก็คือในรายงานหนา ๑๐๒ ทานไดพูดถงึกรณี 

การพัฒนาโครงการพ้ืนฐานที่มีผลกระทบตอประชาชนไดพูดถงึเรื่องการกอสรางรถไฟฟาใตดิน 

อันนี้ทานไดพูดวาไดมีผูมารองเรียนตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตวิามกีารกอสราง5 

โครงการเขามาชดิกับหมูบานท่ีอยูอาศัยทาํใหเกดิมลภาวะทางเสียง แรงส่ันสะเทือนจากการกอสราง 

ประชาชนในพ้ืนท่ีไมทราบขอเท็จจริง ไมมีสวนรวมในการประชุมรบัฟงความคิดเห็น แลวก ็

ไมไดพูดถึงผลกระทบดานส่ิงแวดลอม อนันี้ผมขอเรียนวาในการทาํโครงการตาง ๆ นั้นเรามขีั้นตอน 

ที่แนชดัวาจะตองมีการทําประชาพิจารณ ผูท่ีรองเรียนนัน้บางสวนอาจจะไมไดสนใจไปเขารวม 

การทําประชาพิจารณหรือบางสวนอาจจะไมทราบวากอนจะทําโครงการนัน้จะตองผานการดแูล 10 

เรื่องผลกระทบดานส่ิงแวดลอมแลว เรื่องของมลภาวะแรงส่ันสะเทือนนัน้อาจจะมีบาง เพราะวา 

เปนโครงการขนาดใหญ ทานลองคดิดูวาเราสรางรถไฟฟาใตดินผานเยาวราช มเิชนนั้นเราสรางไมได

หรอก เพราะอยางไรกต็องกระทบตอผูพักอาศัย แตเราพยายามทําใหเกดิปญหานอยท่ีสุด 

เพราะฉะนัน้ถาผูที่ไดรบัทราบรายงานเรื่องนี้แลวเหน็วาเมื่อไปรองกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาต ิแลวไดรบัการตอบสนองในนี้ไดพูดถึงวาไดเจรจากับเจาของโครงการทําใหสามารถยาย15 

โครงการนีไ้ดจรงิ ๆ แลวการยายโครงการนี้เรามแีผนทีจ่ะยืดขยายเสนทางออกไปอกี ๕ กิโลเมตร  

ก็ประกอบกับการรองเรียนในเรื่องนี้ทําใหมีการขยับเขย้ือนโครงการไป ทนีี้ถาคนมาอานรายงานแลว

วาตอไปจะมโีครงการแบบนีอ้ีกหลายเสนทาง อยางเชน สายสีสมขณะนี้กม็ีผูพยายามจะมารองเรยีน 

แตถาเรารายงานไปวามารองเรียนกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตแิลวประสบผลเชนนี้  

โดยที่อางถงึเรื่องการไมมีสวนรวม เรื่องของมลภาวะแลว ผมเกรงจะเปนตัวอยางในการนาํไปสูการ20 

รองเรียน ก็อยากจะขอความเปนธรรมกบัทานดวยวาในการดําเนนิการนัน้ขอใหคํานงึถึงสวนรวม 

คํานึงถึงผลประโยชนของชาติดวย ผมคิดวาโดยหลักการแลวการทํางานของทานทานก็ตองรกัษา

สิทธิหรือวาหนาที่ที่ทานจะตองพึงกระทาํ แตอยางไรกต็ามก็จะตองคาํนึงถึงผลประโยชนของ

สวนรวมผลประโยชนของประเทศชาต ิ--------------------------------------------------------------- 

 25 

         -  ๒๐/๑ 



๗๕ 

สนช. ๕          ธนพงษ  ๒๐/๑ 

 

ผมไดรับฟงรายงาน ผมดีใจมากที่ทานพูดถงึวา ทานไดรวมกบัเจาหนาท่ีในการไปแกปญหา 

เรื่องสิทธิมนุษยชนในภาคใต ทานไดชวยชีแ้จงกบัตางชาติในเรือ่งสถานการณของประเทศไทย  

ในเรื่องของสิทธิมนุษยชนในปจจุบันนี้ อนันีเ้ปนเรื่องที่นายินด ีถาองคกรอิสระที่ทานทําอยู 5 

มารวมมือกับทางรัฐบาลเพ่ือชวยกนัแกปญหาของประเทศชาต ิไมใชวารายงานเพ่ือที่จะดําเนนิการ

ในแงมมุเดียวโดยไมไดคํานึงถึงสวนรวม ผมคดิวาอันนี้จะทําใหประเทศชาติเราเดนิหนาไปได  

ก็ตองขอกราบขอบพระคุณทานที่ทําหนาท่ี แลวกข็อใหเขาใจในเรือ่งของเจตนาของผูบริหาร

ประเทศ เจตนาของความมัน่คงของประเทศชาติที่เราจะตองรักษาไวดวย ขอบคุณครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานนิพนธ  นราพิทักษกุล เชญิครบั 10 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ก็ตองขอขอบคุณ 

ผานทานประธานสภานิติบญัญตัิแหงชาติที่คณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ ไดทํารายงาน 

มารายงานใหกับสภานิตบิัญญัตแิหงชาติในวนันีน้ะครับ ซึ่งผมก็ไดอานรายงานแลวปรากฏวา 

ในบางเรื่องก็มีความเขาใจทีด่ี และในบางเรื่องบางทีจะตองเตมิเต็มในเรื่องของความเขาใจ  15 

ผมมีนดิเดียว อยากจะใหคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิหรือวา ฮวิแมน ไรท (Human 

Right) จะทําอยางไรใหโลกหรือสังคมไดมองคณะกรรมการ องคกรนีเ้ปนองคกรที่เปนกลาง  

คํานึงถึงสิทธิเสรีภาพ ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย แลวกเ็ขาใจในเรื่องของปญหา ปญหาสวนตัว  

ปญหาครอบครัว ปญหาของประเทศกแ็ลวแต ไมควรทีจ่ะไปอยูขางใดขางหนึ่ง หรอืไปมองวา 

การกระทําของเจาหนาทีน่ั้นเปนส่ิงที่ผิด เปนส่ิงทีร่ับไมได เปนส่ิงที่ควรจะถูกวา ไมใชอยางนัน้  20 

ตองมคีวามเขาใจ แลวในขณะเดียวกนัก็ไมอยากจะใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  

แบบวาคอืไมไดใหความรูความเขาใจใหกับปญหาเหลานัน้ใหเกดิความเขาใจในระหวางกัน  

ไมวาจะเปนฝายรัฐหรือฝายผูถูกกระทําก็แลวแต ยังมีหลาย ๆ กรณี อยางผมอยูใน ๓ จังหวดั 

ชายแดนภาคใต ก็อยูทีน่ั่นตัง้แตเกดิ กไ็ดเหน็คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตหิลายทาน 

ที่เขาไปชวยในลักษณะที่สรางความเขาใจ อนันี้เปนส่ิงทีด่ี ไมใชเขาไปในพ้ืนท่ีแลวไปตั้งปอม  25 

ไปตอวาเจาหนาที่อนันีก้็ไมถกู คือไปสรางความเขาใจ เราจะไดอยูในสังคมทีว่าอะไรผิด อะไรถูก 

การกระทําอยางนี้ผิดกฎหมายอยางไร แลวไมถกูตองในเรื่องของจริยธรรมอยางไร เพราะวา 

ทั้งสองฝายนี้มีปญหาในบางกรณี แตไมใชทุกเรื่องอันนี้ขอฝากไวดวย แตวาเหตกุารณเดี๋ยวนี้ 
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เริ่มจะดีขึน้ เกิดความเขาใจ ก็เปนสวนหนึง่ของผลงานทางดานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาติในเรื่องของโรฮีนจาก็เชนเดียวกันก็จะตองเขาใจในเรื่องของรัฐบาล ปญหาในเรื่องเหลานี้ 

เพราะวาปญหาของประเทศก็มีมาก ปจจุบันนี้เรารูอยูแลว ทนีีถ้าหากวาคณะกรรมการ 5 

สิทธิมนุษยชนแหงชาตไิปอยูในจุดที่สรางความเขาใจในเรื่องอดุมการณอะไรก็แลวแต เขาใจ 

ในเรื่องของปญหานี้ผมวาเราก็ไปได แลวทางฝายเจาหนาท่ีก็ไปมองคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 

แหงชาต ิหรือเจาหนาท่ีที่ทําในนามของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตนิี้ไปมองเปนศตัรู  

ไมไดมอง ตรงนี้ตางหาก แลวส่ิงทีด่ี ๆ ที่เจาหนาท่ีของรฐัไดทําไปในเรือ่งเกี่ยวกบัหนาที่ของ 

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกค็วรจะเผยแพรใหสูสังคม ใหสูโลกภายนอกไดรู 10 

วาประเทศไทยหรือประเทศอะไรก็แลวแตท่ีเรารบัผิดชอบอยู โดยเฉพาะบานเราเอง คณะกรรมการ 

สิทธิมนุษยชนแหงชาตขิองเราเองก็ควรจะเผยแพรใหโลกขางนอกไดรูวา การกระทาํบางประเดน็ 

บางปญหา ประเทศประสบปญหาอยางไร แลวการกระทําท่ีเกดิความรนุแรงนั้นเปนเพราะ 

สาเหตุอยางไรก็จะตองทําความเขาใจ แลวก็เผยแพรในส่ิงที่ดี ๆ ไมวาจะเปนเรื่องการทองเท่ียว 

หรืออะไรก็แลวแต หรอืปญหาที่ทานยกตวัอยางเมื่อสักครูนี้อยางที่หาดราไวยที่จังหวัดภูเกต็ 15 

ก็เชนเดียวกัน เราไมอยากทีจ่ะเหน็ปญหาเกิดความรนุแรง ไมวาจะเปนฝายไหนกแ็ลวแต  

แตใหเกดิความเขาใจ ใหอยูในสังคมที่อยูอยางสันต ิแตปญหานัน้ก็ตองไดรบัการแกไขนะครบั  

  อีกประเดน็หนึ่ง ก็อยากจะใหมองวาเรื่องของสิทธิเสรีภาพก็ดี เรื่องการสอบสวน 

เรื่องการคมุขงั เรื่องอะไรทีอ่ยูในเรือนจํา ส่ิงตาง ๆ เหลานี้ก็สามารถท่ีจะตรวจสอบพิสูจนได 

ในโลกปจจุบันนี้ไปไกลแลว คงจะไมใชในสมัยโบราณ เดีย๋วนี้การสอบสวนใชวิธตีาง ๆ นานา 20 

ก็จะไมมี เดี๋ยวนี้ทุกอยางจะตองเปดเผยโปรงใสใหสังคมไดรบัรู แลวกด็ําเนินการตามกระบวนการ 

ยุติธรรม อยางเชน ทาง ๓ จังหวดัชายแดนภาคใตนีว้าไปตามกฎหมาย ใครผิด ใครถูก  

หรือการกระทําอะไรที่ผิดกฎหมายที่ไปกระทบตอสวนรวม ตอสังคม ตอประเทศชาติ ส่ิงเหลานี ้

ก็อยากจะฝากตรงนี้ อยางไรก็แลวแตคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิก็ถอืวาเปนที่พ่ึงในการ 

ที่จะดแูลในเรื่องของศกัดิศ์รคีวามเปนมนุษยท้ังสองฝาย ไมวาจะเปนของประชาชน เจาหนาท่ี 25 

ศักดิศ์รีเทากัน ศักดิ์ศรีของเจาหนาที่คณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติกต็องดูแล อยาใหใคร 

บางคนมากระทําการทารุณโหดรายตอเจาหนาที่ กต็องรักษาสิทธิเหมือนกัน อยาไปรักษาสิทธิ 

ขางใดขางหนึง่อันนี้ขอฝากไวดวยนะครบั แลวก็จะดแูลตรงไหนกแ็ลวแตก็ประสานงานกบัเจาหนาที ่
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เพราะเดี๋ยวนี้ไมเหมือนแตกอนแลว ในพ้ืนท่ีไมควรที่จะไปตามลําพัง หรือปดเปนความลับ หรือไป 

ในลักษณะวาไมใหมีใครรูอนันี้ก็คงจะไมใช คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมใชสายลับ 

เปนคณะกรรมการที่อํานวยความยุติธรรมในสังคมทุกฝาย ไมวาจะเปนเจาหนาทีห่รอืเปนประชาชน 5 

ก็แลวแต อนันี้ผมขอฝากเพียงแคนี้ ขอขอบคุณคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติที่นํารายงาน 

มาสูสภาแหงชาตแิหงนีน้ะครับ จะไดรูการทํางานมาสูสภาแหงนี้ แลวจะไดฝากเรื่องอะไรตอมิอะไร 

เพ่ือสังคมในประเทศเราจะไดมีสันติสุข ขอขอบคุณทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทางคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาต ิหรือผูชีแ้จงจะไดชีแ้จงหรือตอบปญหา หรือขอสังเกตในความเห็นของทานสมาชิก 10 

ที่แสดงไวนะครบั เชญิครับ  

  นายสุรเชษฐ  สถตินริามัย (ผูชี้แจง)   :   กราบขอบพระคุณครับ ทุกความเหน็  

ทุกคําเสนอแนะนํานะครับ ทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติจะนอมรับในทกุประการครับ 

บางประเด็น อยางเชนกรณีทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน ในขณะนี้คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 

แหงชาต ิโดยสํานกังานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาตไิดทําการวิจัยและไดพัฒนากฎหมาย15 

กลางวาดวยเรื่องการเลือกปฏิบัติ การขจัดการเลือกปฏิบัติทุกรูปแบบ กฎหมายลักษณะอยางนี้ 

กรณีผูพิการ กรณีความเทาเทียมระหวางเพศไดออกไปแลวนะครบั ขณะนีเ้รากําลังศกึษา 

เพ่ือจะออกกฎหมายกลางในการละเวนการเลือกปฏิบตั ิซึ่งก็คดิวาประมาณกลางปนี้ 

คงจะทําการไตสวนสาธารณะ แสดงความคดิเหน็ รับฟงความคิดเหน็ไดอยางกวางขวาง  

เพ่ือพัฒนาเปนกฎหมายตอไป นัน่คือประเดน็ที่ ๑  20 

  ประเดน็ที่ ๒ กรณีที่เจตนาดขีองรฐั ทกุเรื่องรัฐเจตนาดีท้ังส้ินครับ อยางกรณีคําส่ัง 

๖๔ กบั ๖๖ โดยเจตนารมณ และคําส่ังเขียนละเอียดยิบเลยนะครับ อยางที่ทานสมาชิกไดกรณุา 

เลาใหฟง อนันัน้เปนเอกสารอยูในหนาแรก แตปญหาไมไดเกิดจากตรงคาํสั่งและเจตนารมณ 

ปญหาเกดิจากวิธปีฏิบัตซิึ่งเรามีเจาหนาที่ของรัฐในระดบัลางในทัว่ประเทศในวธิีการปฏิบัต ิ

บวกกับระยะเวลาทีต่องถูกเรงรดัเปาหมาย ยกตัวอยางบางกรณี ในคําส่ังนั้นเขียนไวชัดเจนนะครับ 25 

ถากรณีท่ีดนิยังพิพาทอยูรัฐจะไมเรงรัดเอามา ทีนีบ้างกรณีที่เกดิจากผลของการตรวจสอบ 

และการสอบทานทัง้หมดกพ็บวา เจาหนาที่บางครั้งบางคราวขาดความละเอียดรอบคอบ 

อาจจะเพราะวาการพัฒนาและการฝกอบรมไมพอ หรือเพราะการปฏิบตัิ ยกตัวอยางเชน  
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๗๘ 

สนช. ๕          ธนพงษ  ๒๐/๔ 

  

ดูภาพถายทางดาวเทียม เมือ่ปกอนโนนกบัปปจจุบันทีก่าํลังจะดําเนินการ ผืนแผนดนิ 

เขาก็ใหการวา ปูยา ตายาย เขาอยูท่ีนี่มากอน และขณะนี้ลูกหลานโตกท็ําที่ดนินอยลง  

ก็มีบางสวนก็ยังอยู อันนี้ก็คอืขาดการมีสวนรวมของญาติ ทั้งหมดอยูท่ีการเรงรดัแลวก็ทําให5 

เจาหนาที่ขาดความละเอียดพอ บางกรณีจึงเขาลักษณะนี้ ซึง่ในเอกสารหนา ๑๑๖ ก็ไดอธิบายวา

เกิดจากวธิีการแบบในสวนยอย ซึ่งในคําเสนอแนะของเราก็บอกวาตองพัฒนาฝกอบรมแลวก็ให

หลักการรายละเอียด -------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๒๑/๑ 10 

 

   



๗๙ 

สนช. ๕           วันสิร ิ ๒๑/๑ 

 

ยกตัวอยางเรื่องภาคใตชดัเจนเลยนะครบั มคีณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติโดยนักวิชาการ 

ตาง ๆ ไปทําความเขาใจกับเจาหนาที่ฝายความมัน่คง มมีาตรการ ๙ ขอ กองอํานวยการ 

รักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ซึง่ในหลายอยางนั้นทําใหในกระบวนการถูกเรียกรอง 5 

หรือถูกรองเรียนวาละเมดิสิทธินัน้ลดลงตามลําดับเพราะเกดิจากการปฏิบัต ิเพราะเรามี

ประสบการณตั้งแตวนัที่ปลนปนวันท่ี ๔ มกราคม ๒๕๔๗ บดันี้ ๑๐ กวาป มีกระบวนการเรียนรู 

ทุกฝาย เพราะฉะนัน้ก็จะทําใหส่ิงเหลานี้กด็ีขึน้ อะไรกต็ามที่เปนเรือ่งใหม ๆ ก็จะเกดิปญหากรณี

อยางนี้เปนตน เพราะฉะนัน้ทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาตติามกฎหมายเรามาตรา ๙ 

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตองปฏิบตัิหนาที่อยางมีอิสระเปนกลาง และคํานงึถงึ 10 

ความเปนกลาง ความเปนสิทธิมนุษยชน แลวก็ทุกดานอยางรอบดาน ลักษณะอยางนี้ก็คือปฏิบัติ

ตามคาํแนะนําของทานสมาชิก ในรายละเอียดอืน่ ๆ ผมคิดวาทางคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาตไิดเปดเวทีกับภาคประชาสังคม แลวกไ็ดมกีระบวนการทํางานรวมกับหนวยงานของรฐั 

ซึ่งในการคุมครองสิทธิ ยกตวัอยางเชน กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการ 

พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย กระทรวงมหาดไทย กระทรวงกลาโหม กระทรวงยุติธรรม 15 

โดยกรมคุมครองสิทธแิละเสรีภาพ กระทรวงสาธารณสุข เรามีทุกภาคสวนอยูในภาคี 

ในกระบวนการทํางาน เพียงแตวา ๑๒ ปของชดุท่ี ๑ และชุดที ่๒ ชุดที ่๓ นัน้กระผมเพ่ิงไดรับ 

พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ เมื่อวันที ่๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ทั้งทีมก็จะสานตอท่ีรุนพ่ี ๆ  

รุนที่ ๑  รุนท่ี ๒ และคําแนะนําของทานสมาชิกทุกทาน และท่ีอยูนอกหองนีด้วย กจ็ะรับ 

เอาไปปฏิบตัิและพัฒนาปรบัปรุง ปหนาก็จะไดมารายงานความคบืหนา ระหวางนีท้านมี20 

ขอเสนอแนะอะไรก็โปรดกรณุาส่ือสารไดทุกทาง กราบขอบพระคุณครับ 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะเสริมอะไรหรือไม ยังไมไดตอบ 

ปญหาทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ สักขอหนึ่งเรื่องอนุกรรมการชีแ้จงหรือไมทางเจาหนาที ่

ทานวัลลภบอกวามีการตั้งอนุกรรมการอะไรกันบางหรือไม ตอบใหทานชืน่ใจสักนิดหนึ่งครับ 

  นายสุรเชษฐ  สถตินริามัย (ผูชี้แจง)   :   เรื่องนีต้องขออนุญาตชีแ้จงครับ 25 

คณะกรรมการ ๗ ทาน ไดคยุกันตัง้แตวนัแรก ๆ เลย ขอที่ ๑ ที่ปรกึษาประจําตัว ไมมี มีทีป่รกึษา 

ของกลาง มีเพียง ๓ ทาน แลวก็มาขยายเปน ๕ ทาน แลวก็ทีมงานเลขานุการ ๒ ทาน ขณะนี ้

มีคาตอบแทน ๒ ทานบวกกนัไมเกิน ๓๕,๐๐๐ บาท สวนการตั้งอนุกรรมการเราลดจากเมื่อกอน 
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๘๐ 

สนช. ๕           วันสิร ิ ๒๑/๒ 

 

อนุกรรมการจากประมาณ ๒๔ อนุกรรมการ บดันี้เหลืออยูประมาณ ๑๑ อนกุรรมการ ไมใชเรื่อง

ประหยัดงบประมาณอยางเดียว เพราะเหตุวางานอะไรก็ตามมีความเกี่ยวของเชื่อมโยงและสามารถ 

ที่จะบูรณาการอินทีเกต (Integrate) กันได เพราะวาหลาย ๆ เรื่องเปนสวนที่เชื่อมโยงกัน อันนี้คือ 5 

เคาโครงท่ีเราเริ่มตนเราไดตกลงกันไวอยางนี้ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ มีทานสมาชกิทานใดประสงค 

จะอภิปรายหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเตมิหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ขอขอบคุณสําหรับรายงานของ 10 

ผูชี้แจง แลวก็อยากจะเรียนวาทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติชดุนีไ้ดรับความเห็นชอบจาก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิแลวจะเปนความหวังของสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละประชาชนไทยที่จะดู 

ผลงานของทานตอไป รายงานฉบับนี้เขาใจดีวาเปนผลงานของชุดกอน ดงันัน้กข็อขอบคุณแลวก็ 

ตั้งความหวงัไวกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตชิุดนี ้ขอบคุณครับ  เปนอนัจบการพิจารณา

ระเบียบวาระที ่๖  15 

   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี

   วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทกุทานที่มาประชุม  

ผมขอปดการประชมุครบั 

 

     เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๒๕  นาฬิกา 20 
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